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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
ΣΤΑ ΗΤΟΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 

Α. Η φυςικι ρθτορεία 

1. Η ρθτορικι είναι τάλαντο / ζμφυτο χάριςμα ;

Πλοι ζχουμε γνωρίςει ανκρϊπουσ με το ζμφυτο χάριςμα του λόγου. Διακζτουν μια 

φυςικι ευγλωττία που μπορεί εφκολα να γοθτεφςει και να πείςει. 

2. Τι γνωρίηετε για τουσ ομθρικοφσ αγορθτζσ ;

Ο Πμθροσ κεωρεί τθν ευγλωττία ςπάνιο κεϊκό χάριςμα. Ρροϊόντα του κείου αυτοφ 

δωριματοσ είναι οι ζξοχεσ αγορεφςεισ των ομθρικϊν θρϊων. Ο ιδανικόσ ιρωασ ζπρεπε να 

διαπρζπει με το λόγο του ςτθν αγορά, να είναι δθλ. μφκων τε ῥθτιρ ἕργων τε πρθκτιρ. Η 

ομθρικι «ἀγορι» (ςυνζλευςθ) είναι «κυδιάνειρα», δοξάηει δθλ. τουσ άνδρεσ. Στο λόγο 

διαπρζπουν οι θγεμόνεσ των Αχαιϊν και των Τρϊων και ιδιαίτερα ο γθραιόσ Νζςτωρ. 

3. Τι γνωρίηετε για τουσ φυςικοφσ ριτορεσ από τον Πμθρο ωσ τον Ρερικλι ;

Στοιχεία φυςικισ ρθτορείασ ανιχνεφονται ςε ζργα ποιθτϊν, όπωσ ο Σόλων και ο 

Ρίνδαροσ, αλλά και ςτο ζργο του Ηροδότου. Τθ γενικι εκτίμθςθ για τθν ζμφυτθ αυτι 

ικανότθτα επιςθμαίνουν ονόματα, όπωσ ο Αριςταγόρασ, ο Ευαγόρασ, ο Ρρωταγόρασ, ο 

Ρυκαγόρασ κ.α. Σπουδαίοι ριτορεσ ιταν ο Θεμιςτοκλισ και ο Ρερικλισ. Ράντωσ, δεν 

φαίνεται να ζγραφαν λόγουσ και κανζνα κείμενο τουσ δεν ζχει διαςωκεί, όπωσ ακριβϊσ 

εκφωνικθκε.  

Β. Η γζννθςθ τθσ ςυςτθματικισ ρθτορείασ 

1. Ροια θ ςχζςθ τθσ φυςικισ ευγλωττίασ με τθ ςυςτθματικι ρθτορικι ;

Υπάρχει αρκετι απόςταςθ μεταξφ τθσ φυςικισ ευγλωττίασ και τθσ ςυςτθματικισ 

ρθτορικισ. Η τελευταία δεν αρκείται ςτθ φφςθ, αλλά απαιτεί ακριβι γνϊςθ των κανόνων 

(επιςτιμθ) και άςκθςθ (μελζτθ). 

2. Ρότε, ποφ και γιατί αναπτφχκθκε θ δικανικι ρθτορεία ;

Μετά το 466 π.Χ. αι. ςτθ Σικελία, όταν καταλφκθκαν οι τυραννίδεσ και 

επικράτθςαν δθμοκρατικά πολιτεφματα, το πλικοσ των αςτικϊν δικϊν που ακολοφκθςαν 

για τθν ανάκτθςθ των περιουςιϊν των πολιτϊν από τουσ τυράννουσ ευνόθςε  τθν ανάπτυξθ 

τθσ δικανικισ ρθτορείασ. 

3. Ροιοι είναι οι δθμιουργοί και οι διδάςκαλοι τθσ ςυςτθματικισ ρθτορείασ ;

Ο Συρακοφςιοσ Κόραξ και ο μακθτισ του Τειςίασ είναι οι δθμιουργοί και διδάςκαλοι 

τθσ ςυςτθματικισ πλζον ρθτορικισ. Σε αυτοφσ οφείλεται θ διαίρεςθ του ρθτορικοφ λόγου 

ςε μζρθ και θ χριςθ των «εικότων», των πικανϊν δθλ. λογικϊν επιχειρθμάτων, ςτθν  
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υποςτιριξθ των δικαςτικϊν υποκζςεων. Ζνασ από τουσ δυο ζγραψε και το πρϊτο 

εγχειρίδιο ρθτορικισ με τον τίτλο «Τζχνθ». 

Γ. θτορεία και ςοφιςτικι 

1. Ροιο ιταν το επίκεντρο τθσ ςυςτθματικισ ρθτορικισ και ποιεσ προχποκζςεισ

ςυνζβαλαν ςτθν ανάπτυξθ τθσ ; 

Από τα μζςα του 5ου π.Χ. αι. το κζντρο τθσ ρθτορικισ είναι θ Ακινα, όπου υπιρχαν 

όλεσ οι προχποκζςεισ για να ευδοκιμιςει. Τθν ευνοοφςαν θ δθμοκρατία με τισ λαϊκζσ 

ςυνελεφςεισ και τα δικαςτιρια, οι πολυλόγοι και φιλόλογοι Ακθναίοι και το μζγεκοσ τθσ 

πόλεωσ, όπου αγαποφςαν να μζνουν οι ςοφιςτζσ, οι περιφερόμενοι διδάςκαλοι ανϊτερθσ 

παιδείασ. 

2. Ροιοσ και πότε άςκθςε ιδιαίτερθ επίδραςθ ςτθν εξζλιξθ τθσ ρθτορικισ ;

Εκείνοσ που άςκθςε ιδιαίτερθ επίδραςθ ςτθν εξζλιξθ τθσ ρθτορικισ ιταν ο Γοργίασ 

ο Λεοντίνοσ που ζφκαςε ςτθν Ακινα το 427 π.Χ. αι. και είχε μακθτζσ επιφανείσ Ακθναίουσ. 

Καλλιζργθςε τθν πολιτικι και ιδιαίτερα τθν επιδεικτικι ρθτορεία. Αποβλζποντασ ςτθν 

πειςτικότθτα του λόγου μελζτθςε τθ ςθμαςία που ζχει θ τρζχουςα πολιτικι, κοινωνικι και 

ψυχολογικι ςυγκυρία, θ κατάλλθλθ δθλ. για κάκε λόγο περίςταςθ, ο «καιρόσ». Η ρθτορικι 

του, διανκιςμζνθ ι κυριολεκτικι φορτωμζνθ με ςχιματα, τα «γοργίεια» ςχιματα είχε 

ςκοπό να καταπλιξει και να γοθτεφςει, προςεγγίηοντασ τα όρια του ποιθτικοφ λόγου. Ο 

Γοργίασ, όπωσ και οι περιςςότεροι ςοφιςτζσ, αρνείται ότι υπάρχει αντικειμενικι γνϊςθ και 

επομζνωσ αντικειμενικι αλικεια και θκικι.  

3. Ρόςεσ απόψεισ δζχεται ο Ρρωταγόρασ ότι υπάρχουν για κάκε ηιτθμα ;

Ο Ρρωταγόρασ είχε διατυπϊςει τθν άποψθ ότι για κάκε ηιτθμα υπάρχουν δυο 

λόγοι, αντίκετοι μεταξφ τουσ με τθν απαίτθςθ να είναι και οι δυο ςυγχρόνωσ εξίςου 

αλθκινοί («διςςοί λόγοι»). Η ρθτορικι ωσ «πεικοφσ δθμιουργόσ», ωσ τεχνικι δθλ. που ζχει 

ςτόχο να πείςει, δεν ενδιαφζρεται να ανακαλφψει και να διδάξει τα αλθκινά και τα δίκαια, 

αφοφ αυτά ςφμφωνα με τισ αντιλιψεισ αυτζσ δεν υπάρχουν, αλλά να εκκζςει τα «εικότα», 

δθλ. τα πικανά, τα αλθκοφανι, αυτά που μοιάηουν να είναι, κι αν μθν είναι, αλθκινά, 

φκάνει να ςυμφζρουν τον ριτορα ι τον πελάτθ του. 

4. Ροια θ κριτικι που άςκθςε ο Ρλάτων ςτθ ρθτορικι και γιατί ;

Η ςφνδεςθ τθσ ρθτορικισ με τθ ςοφιςτικι είχε ωσ ςυνζπεια τθν αποδοκιμαςία τθσ 

ρθτορικισ από θκικι και παιδαγωγικι άποψθ. Η κριτικι αυτι αναπτφχκθκε κυρίωσ από τον 

Ρλάτωνα ςτουσ διάλογουσ του «Γοργίασ» και «Φαίδροσ». Ο Ρλάτων αρνείται να 

χαρακτθρίςει επιςτιμθ ι τζχνθ τθ ρθτορικι, αφοφ δεν ζχει κακοριςμζνο αντικείμενο να 

διδάξει, οφτε αξιόπιςτθ μζκοδο. Κατά αυτόν, είναι απλϊσ μια εμπειρία, μια ικανότθτα, ζνα 

όργανο μόνο απάτθσ ςτον αγϊνα του δθμόςιου βίου χωρίσ θκικοφσ φραγμοφσ. Ο ριτορασ,  
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ακόμθ και ακζλθτα, οδθγείται ςτθν απάτθ, αφοφ δεν ζχει γνϊςθ, αλλά γνϊμθ μονάχα 

(«δόξα») για το κζμα, με το οποίο τυχόν αςχολείται. 

5. Ροια θ απάντθςθ του Ιςοκράτθ ςτθν πλατωνικι κριτικι ;

Υπεραςπίηοντασ τθν ρθτορικι του ςχολι ο Ιςοκράτθσ επικρίνει τα τεχνάςματα των 

επαγγελματιϊν τθσ ρθτορικισ, τονίηει, όμωσ, τθν παιδευτικι αξία τθσ διδαςκαλίασ τθσ. 

Υποςτθρίηει ότι με τθ διδαςκαλία τθσ, ζςτω όχι ςτθριγμζνθ ςτθν ακριβι επιςτθμονικι 

γνϊςθ, αλλά ςτθν πείρα τθσ πραγματικότθτασ, μπορεί να πετφχει ςτθν πράξθ ζνα ευρφτερο 

παιδευτικό αποτζλεςμα. Αυτι τθ γενικι πνευματικι καλλιζργεια, τθν αγωγι που ζχει 

πρακτικοφσ, πολιτικοφσ ςτόχουσ, καταρτίηοντασ ανκρϊπουσ τθσ δράςθσ, ο Ιςοκράτθσ τθν 

ονομάηει «φιλοςοφία». 

Ε. Τα είδθ του αττικοφ ρθτορικοφ λόγου 

1. Ρόςα είδθ αττικοφ ρθτορικοφ λόγου υπάρχουν και ποιοσ είναι ο ςθμαντικότεροσ

εκπρόςωποσ από κάκε είδοσ ; 

Υπάρχουν τριϊν ειδϊν ρθτορικοί λόγοι κατά τον Αριςτοτζλθ, οι ςυμβουλευτικοί, οι 

δικανικοί και οι επιδεικτικοί (πανθγυρικοί). Σθμαντικότεροσ ριτορασ ςυμβουλευτικϊν 

λόγων υπιρξε ο Δθμοςκζνθσ, επιφανζςτεροσ λογογράφοσ δικανικϊν λόγων κεωρείται ο 

Λυςίασ, ενϊ ο Ιςοκράτθσ ιταν ο επιφανζςτεροσ εκπρόςωποσ του επιδεικτικοφ είδουσ. 

2. Τι ιταν οι ςυμβουλευτικοί λόγοι ; Ενϊπιον ποιασ αρχισ εκφωνοφνταν ;

Οι ςυμβουλευτικοί είναι λόγοι πολιτικοί που εκφωνοφνται ςτισ ςυνελεφςεισ του 

λαοφ. Με αυτοφσ παρζχονται ςυμβουλζσ για το μζλλον. Ο ριτορασ προτρζπει ι αποτρζπει 

το λαό με ςκοπό τθν επίτευξθ του ςυμφζροντοσ ι τθν αποφυγι πολιτικϊν ςφαλμάτων. Στθν 

Ακινα οι πολιτικζσ αγορεφςεισ γίνονταν ενϊπιον τθσ Εκκλθςίασ του Διμου, θ οποία 

αποφάςιηε για τα πιο ςοβαρά κζματα του κράτουσ. Δικαίωμα λόγου και ψιφου είχαν όλοι 

οι γνιςιοι Ακθναίοι πολίτεσ από το 20ο ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ, αν δεν τουσ είχαν αφαιρεκεί 

τα πολιτικά δικαιϊματα. Η Εκκλθςία ςυνεδρίαηε κανονικά 40 φορζσ το χρόνο, αλλά και 

εκτάκτωσ. Χϊροσ των ςυνεδριάςεων ιταν θ Ρνφκα και κάποτε θ Αγορά ι το κζατρο του 

Διονφςου. Μετά τισ αγορεφςεισ γινόταν ψθφοφορία με ανάταςθ χεριϊν. Οι ριτορεσ είχαν 

απόλυτθ ελευκερία ςυμβουλισ και μεγάλθ επιρροι ςτθν πολιτικι ηωι, ακόμθ και αν δεν 

αςκοφςαν δθμόςιο λειτοφργθμα. Είχαν, όμωσ, και τθν ευκφνθ των ειςθγιςεων τουσ, αφοφ 

το όνομα τουσ και οι προτάςεισ τουσ περιλαμβάνονταν ςτα ψθφίςματα τθσ Εκκλθςίασ. 

3. Τι ιταν οι δικανικοί λόγοι και ποφ εκφωνοφνταν ;

Δικανικοί λόγοι είναι οι εκφωνοφμενοι ςτα δικαςτιρια και αφοροφν πράξεισ που 

τελζςτθκαν ςτο παρελκόν. Είναι κατθγορίεσ ι απολογίεσ και ζχουν ςκοπό τθν απόδειξθ τθσ 

ενοχισ ι τθσ ακωότθτασ του κατθγοροφμενου με βάςθ το νόμο και το αίςκθμα του δικαίου. 
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4. Τι γνωρίηετε για το δικαςτιριο του Αρείου Ράγου και τθσ Ηλιαίασ;

Το αρχαιότερο δικαςτιριο τθσ Ακινασ ιταν ο Άρειοσ Ράγοσ, του οποίου, όμωσ, οι 

αρμοδιότθτεσ περιορίςτθκαν από το 462 π.Χ. ςτθν εκδίκαςθ φόνων εκ προμελζτθσ και 

μερικϊν άλλων μικρότερθσ ςθμαςίασ υποκζςεων. Υπιρχαν βζβαια και άλλα δικαςτιρια, 

ενϊ οριςμζνεσ ςοβαρζσ υποκζςεισ δίκαηε θ Βουλι ι και θ Εκκλθςία του Διμου. Το 

κυριότερο, όμωσ, δικαςτιριο του ακθναϊκοφ κράτουσ ιταν θ Ηλιαία, ζνα δικαςτιριο 

ενόρκων, τα μζλθ του οποίου μποροφςαν να γίνουν, φςτερα από κλιρωςθ, όλοι άνω των 30 

ετϊν γνιςιοι Ακθναίοι πολίτεσ. Τθν Ηλιαία αποτελοφςαν 6.000 δικαςτζσ («Ηλιαςταί»), από 

τουσ οποίουσ οι 1000 ιταν αναπλθρωματικοί. Το δικαςτιριο δίκαηε με περιττό αρικμό 

δικαςτϊν που απζκλειε τθν περίπτωςθ ιςοψθφίασ. Οι δικαςτζσ αμείβονταν με 2-3 οβολοφσ 

κατά δικάςιμθ θμζρα, ενϊ ο χρόνοσ των αγορεφςεων περιοριηόταν από τθν «κλεψφδρα», 

ζνα υδραυλικό χρονόμετρο. Η ψθφοφορία ιταν μυςτικι. 

5. Τι ιταν οι λογογράφοι ;

Οι διάδικοι ιταν υποχρεωμζνοι να αγορεφουν αυτοπροςϊπωσ, γι’ αυτό και 

κατζφευγαν ςτουσ λογογράφουσ. Αυτοί ιταν ζμπειροι δικανικοί ριτορεσ που, με το 

αηθμίωτο, ζγραφαν κείμενα, τα οποία οι διάδικοι αποςτικιηαν και εκφωνοφςαν ςτο 

δικαςτιριο. Οι λογογράφοι ζπρεπε να γνωρίηουν τουσ νόμουσ, αλλά και τθν ψυχολογία των 

λαϊκϊν δικαςτϊν, ϊςτε να τουσ επθρεάηουν προσ το ςυμφζρον των πελατϊν τουσ.  

6. Τι ιταν οι επιδεικτικοί / πανθγυρικοί λόγοι ;

Επιδεικτικοί ι πανθγυρικοί λόγοι, ςτουσ οποίουσ περιλαμβάνονται και οι επιτάφιοι, 

ιταν οι εκφωνοφμενοι ςε διάφορεσ γιορτζσ και εκδθλϊςεισ. Με τουσ λόγουσ αυτοφσ 

εγκωμιάηονται ι επικρίνονται πράξεισ και πρόςωπα του παρόντοσ με ςυχνζσ αναδρομζσ 

ςτο παρελκόν και προβλζψεισ του μζλλοντοσ. Ο ριτορασ ηθτά ςυγχρόνωσ να επιδείξει 

ρθτορικι δεινότθτα και να προκαλζςει τισ επευφθμίεσ των ακροατϊν, χωρίσ αυτό να 

ςθμαίνει ότι δεν υπθρετεί και ςυγκεκριμζνεσ πολιτικζσ ςκοπιμότθτεσ. Οι επιδεικτικοί λόγοι 

είναι εξάλλου, κατά τον Αριςτοτζλθ, ςυγγενείσ με τουσ ςυμβουλευτικοφσ.  

ΣΤ. Τα μζρθ του ρθτορικοφ λόγου 

1. Ρϊσ ζβλεπαν οι αρχαίοι κάκε είδοσ λόγου ;

Οι αρχαίοι ζβλεπαν κάκε είδοσ του λόγου ςαν ηωντανό οργανιςμό που είχε μζλθ 

(αρχι, μζςθ και τζλοσ), αρμονικά δεμζνα μεταξφ τουσ, ϊςτε να αποτελοφν αδιάςπαςτθ 

ενότθτα. Η γενικι αυτι αντίλθψθ εφαρμόηεται και ςτον ρθτορικό λόγο.  

2. Ροια τα μζρθ του ρθτορικοφ λόγου ;

Τα κφρια μζρθ, ςτα οποία ο ριτορασ ταξινομεί  το απαραίτθτο υλικό για τθ 

ςυγκρότθςθ του κειμζνου είναι το προοίμιο, θ διιγθςισ, θ πίςτισ (απόδειξισ) και ο 

επίλογοσ. 



 Αρχαία Β’ Λυκείου – Ο.Ρ. Ανκρωπιςτικϊν Σπουδϊν 

Σελίδα | 6 

3. Τι γνωρίηετε για τθν αρχι του ρθτορικοφ λόγου ;

Ρροοίμιο είναι θ αρχι του ρθτορικοφ λόγου. Ο ριτορασ ενθμερϊνει ςφντομα τον 

ακροατι επί του κζματοσ και προςπακεί να εξαςφαλίςει τθν εφνοια και τθν προςοχι του. 

Σπανίωσ ζνασ ρθτορικόσ λόγοσ αρχίηει χωρίσ κάποιο είδοσ προοιμίου. Μετά το προοίμιο 

ακολουκεί ςυνικωσ θ πρόκεςισ, ςφντομθ ζκκεςθ του κζματοσ. 

4. Ροια θ αναγκαιότθτα τθσ διθγιςεωσ ςε ζναν λόγο ;

Στθ διιγθςθ ο αγορθτισ εκκζτει τα ςχετικά με το κζμα γεγονότα, τα οποία κρίνει 

ότι είναι άγνωςτα ςτον ακροατι, είτε ανεπαρκϊσ, είτε εςφαλμζνωσ γνωςτά. Είναι φανερό 

ότι θ διιγθςθ ςτον ρθτορικό λόγο δεν ακολουκεί τουσ κανόνεσ τθσ ιςτορικισ αφιγθςθσ. Ο 

ριτορασ φροντίηει θ διιγθςθ να μθν ηθμιϊνει το ςκοπό τθσ αγόρευςθσ του, χωρίσ βζβαια 

να χάςει τθ ςαφινεια και τθν πειςτικότθτα. Φροντίηει να τονίςει τα ευνοϊκά ςτοιχεία, να 

μειϊςει τθ ςθμαςία όςων είναι αςφμφορα και, δεν παραλείπει να περιγράψει αςιμαντα 

περιςτατικά, εφόςον αυτά ωφελοφν ςτο λόγο του. Η διιγθςθ υπάρχει κυρίωσ ςτουσ 

δικανικοφσ λόγουσ και ςπάνια ςτουσ ςυμβουλευτικοφσ. 

5. Ροιο το ουςιαςτικότερο μζροσ του ρθτορικοφ λόγου και τι περιζχει;

Το ουςιαςτικότερο μζροσ του ρθτορικοφ λόγου είναι θ πίςτισ (απόδειξθ), αφοφ 

θτορικι ορίηεται ωσ «πεικοῦσ δθμιουργόσ» ι ωσ θ τζχνθ «τοῦ ἰδεῖν τά ὑπάρχοντα 

πικανά περί ἓκαςτον» (δθλ. τα πειςτικά επιχειριματα για κάκε ηιτθμα). Οι αποδείξεισ 

είναι άτεχνεσ ι ζντεχνεσ. Άτεχνεσ αποδείξεισ είναι αντικειμενικά πειςτιρια που δεν 

οφείλονται ςτθν τεχνικι δεξιότθτα του ριτορα (νόμοι, κατακζςεισ, όρκοι και ζγγραφα, 

ςυμβόλαια, διακικεσ) και ζντεχνεσ αποδείξεισ είναι εκείνεσ που ο ίδιοσ ο ριτορασ επινοεί 

και «καταςκευάηει». 

6. Ροιεσ είναι οι ζντεχνεσ αποδείξεισ ;

Αυτζσ είναι: 

(α) Τα ενκυμιματα: Σφντομοι ςυλλογιςμοί, οι οποίοι δίνουν ςυνικωσ πικανά, αλλά και 

αςφαλι ςυμπεράςματα. Ρολλζσ φορζσ ο ςυλλογιςμόσ είναι μεν τυπικά ορκόσ, ωςτόςο δεν 

αλθκεφει ςτο ςυμπζραςμα, αν ο ριτορασ αγνοεί ι αποκρφπτει τθν αλικεια. Ρ.χ. Πταν 

κάποιοσ ζχει πυρετό, το ςυμπζραςμα είναι ότι πρόκειται για άρρωςτο. Ωςτόςο, κα πρζπει 

να αλθκεφει ότι ζχει πυρετό. Η ςυντομία του ενκυμιματοσ υπθρετεί τθν κομψότθτα του 

λόγου, τθν οικονομία του χρόνου και δεν εκνευρίηει τον ακροατι, διότι τα ενκυμιματα 

ςτθρίηονται ςε γενικά παραδεκτζσ απόψεισ και τρόπουσ ςκζψθσ που ονομάηονται «κοινοί 

τόποι». 

(β) Ραραδείγματα: Είναι ιςτορικά (πραγματικά) ι πλαςτά (παραβολζσ). Είναι βζβαια 

ενδείξεισ μόνο, αλλά θ αποδεικτικι τουσ αξία ςτθρίηεται ςτθν ομοιότθτα ι τθν αναλογία 

προσ αυτό που ηθτείται να αποδειχκεί. Ο απλοϊκόσ, πάντωσ, ακροατισ επθρεάηεται, κακϊσ 

γενικι είναι θ αντίλθψθ πωσ ό,τι ςυμβαίνει  ςτον ζναν μπορεί να ςυμβεί και ςτον άλλο.  
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(γ) Γνϊμεσ: Είναι αποφκζγματα για ηθτιματα γενικοφ χαρακτιρα και επομζνωσ μποροφν 

να παρομοιαςτοφν με τα ενκυμιματα. Η αποδεικτικι τουσ αξία εξαρτάται από το βακμό 

που αναγνωρίηονται γενικϊσ ωσ ορκζσ ι από το κφροσ αυτοφ που τισ ζχει διατυπϊςει.  

(δ) Ήκθ: Η πειςτικότθτα του ριτορα εξαρτάται ςε ςθμαντικό βακμό από τθν εντφπωςθ που 

κα προξενιςει ςτο ακροατιριο ο ίδιοσ ωσ προςωπικότθτα. Αν κατορκϊςει να επιβάλει τθν 

εικόνα ωσ ζντιμου ανκρϊπου, οι λόγοι του γίνονται πειςτικοί και προςπακεί να μειϊςει τθν 

πειςτικότθτα των επιχειρθμάτων του αντιπάλου του. Συγχρόνωσ, φροντίηει να γίνει 

ςυμπακισ ςτουσ ακροατζσ, επαινϊντασ τουσ ι δικαιολογϊντασ τα λάκθ και τισ αδυναμίεσ 

τουσ. Αυτι θ θκοποιία αςκοφςε μεγάλθ επίδραςθ ςτο ακροατιριο και απαντάται ςε όλα τα 

μζρθ του ρθτορικοφ λόγου. 

(ε) Ράκθ: Σε όλθ τθ διάρκεια τθσ αγόρευςθσ ο ριτορασ, γνωρίηοντασ ότι οι άνκρωποι 

αποφαςίηουν περιςςότερο ςυναιςκθματικά παρά λογικά, προςπακεί να διεγείρει ςτισ 

ψυχζσ τουσ τα πάκθ (ςυναιςκιματα) που τον ςυμφζρουν ι να μεταγγίςει τα πάκθ που 

κυριαρχοφν ςτθ δικι του ψυχι, δθλ. οργι, φιλία, μίςοσ, φόβοσ, οίκτο, ντροπι, φκόνο 

(πακοποιία).  

7. Ροιοι ςκοποί επιδιϊκονται ςτον επίλογο ;

Με τον επίλογο επιδιϊκονται ςυνικωσ δυο κυρίωσ ςκοποί, θ ανάμνθςθ, που 

επιτυγχάνεται με μια ςφντομθ ανακεφαλαίωςθ των βαςικϊν κζςεων του λόγου και θ 

πακοποιία που καταλιγει ςε προτροπι ι αποτροπι. Πταν ο λόγοσ είναι ςφντομοσ, ο 

επίλογοσ απουςιάηει.  
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Η προτομή του σπουδαίου λογογράυου Λυσία (445-380 π.Υ.) 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΝ ΛΥΣΙΑ 

1. Ροφ γεννικθκε και πζκανε ο Λυςίασ, ποια θ οικογενειακι του κατάςταςθ και θ

μόρφωςθ που ζλαβε ; 

Ο Λυςίασ γεννικθκε ςτθν Ακινα περίπου το 445 π.Χ. Ήταν γιοσ του Κζφαλου του 

Συρακόςιου και εγγονόσ του Λυςανία. Είχε αδελφοφσ τον Ρολζμαρχο και τον Ευκφδθμο. Ο 

Κζφαλοσ ζδωςε ςωςτι αγωγι και επιμελθμζνθ μόρφωςθ ςτα παιδιά του. Ρζκανε ςτθν 

Ακινα μετά το 380 π.Χ. ζχοντασ αποκτιςει τθ φιμθ του διαςθμότερου λογογράφου. 

2. Ρότε και ποφ διδάχκθκε τθ ρθτορικι ;

Μετά τον κάνατο του πατζρα του περί το 430 π.Χ. ο Λυςίασ, ςε θλικία τότε 15 ετϊν, 

αναχϊρθςε μαηί με τον μεγαλφτερο αδελφό του Ρολζμαρχο για τουσ Θουρίουσ, αποικία 

ςτθν Κάτω Ιταλία, που ίδρυςαν οι Ακθναίοι το 444 π.Χ. Εκεί ο Λυςίασ ςποφδαςε τθ 

ρθτορικι κοντά ςτουσ Συρακόςιουσ ρθτοροδιδαςκάλουσ Τειςία και Νικία, μακθτζσ του 

ονομαςτοφ Κόρακα.  

3. Για ποιο λόγο επζςτρεψε ςτθν Ακινα ;

Μετά τθν αποτυχία τθσ ςικελικισ εκςτρατείασ των Ακθναίων το 413 π.Χ. 

υποχρεϊκθκε, φςτερα από επανάςταςθ του διμου των Θουρίων και τθν επικράτθςθ τθσ 

μερίδασ των Λακωνιηόντων, να επιςτρζψει μαηί με τον αδελφό του και άλλουσ τριακόςιουσ 

αποίκουσ ςτθν Ακινα το 412-11 π.Χ. Μζχρι το 404 π.Χ. ζηθςε ιρεμα και άνετα. Το 

εργοςτάςιο αςπιδοποιίασ, που είχε με τον αδελφό του Ρολζμαρχο ςτον Ρειραιά του 

εξαςφάλιηε μια οικονομικι άνεςθ που του επζτρεπε να αςχολείται με τθν αγαπθμζνθ του 

τζχνθ, τθ ρθτορικι, είτε γράφοντασ λόγουσ είτε διδάςκοντασ. 

4. Ροια θ αντιμετϊπιςθ του Λυςία από τουσ Τριάκοντα τυράννου ;

Το 404 π.Χ. με τθν εγκακίδρυςθ ςτθν Ακινα τθσ αρχισ των Τριάκοντα ο Λυςίασ 

βίωςε οδυνθρζσ καταςτάςεισ. Τα δθμοκρατικά του φρονιματα και θ περιουςία του κίνθςαν 

το μίςοσ των Τυράννων κατά τθσ οικογενείασ του. Ο αδελφόσ του Ρολζμαρχοσ κανατϊκθκε 

χωρίσ δίκθ, το μεγαλφτερο μζροσ τθσ περιουςίασ του δθμεφτθκε και ο ίδιοσ δραπζτευςε ςτα 

Μζγαρα υποςτθρίηοντασ από εκεί τουσ δθμοκρατικοφσ με χριματα, μιςκοφόρουσ και όπλα.  

5. Με ποιο τρόπο τιμικθκε ο Λυςίασ από τουσ Ακθναίουσ για τθν προςφορά του ;

Για τισ πολφτιμεσ αυτζσ υπθρεςίεσ του, αμζςωσ μετά τθν επάνοδο τθσ δθμοκρατίασ 

το 403 π.Χ., ο Θραςφβουλοσ πρότεινε με ψιφιςμα να δοκεί ςτον Λυςία και ςε όςουσ 

μετοίκουσ βοικθςαν εξόριςτουσ Ακθναίουσ το δικαίωμα του Ακθναίου πολίτθ. Ο Αρχίνοσ 

όμωσ, που προερχόταν από τθ μετριοπακι ςυντθρθτικι μερίδα του Θθραμζνθ, κατιγγειλε 

το ψιφιςμα ωσ παράνομο, διότι ιταν απροβοφλευτο, δεν είχε δθλαδι τθν προθγοφμενθ 

ζγκριςθ τθσ Βουλισ. Ζτςι το ψιφιςμα του Θραςφβουλου ακυρϊκθκε και ο Λυςίασ ζμεινε 

μζχρι τζλουσ ιςοτελισ. Επειδι ζτςι ςτερικθκε του δικαιϊματοσ να αναμειγνφεται  
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αυτοπροςϊπωσ ςτα δθμόςια πράγματα, αςχολικθκε και πάλι με τθ ρθτορικι, όχι όμωσ ωσ 

ρθτοροδιδάςκαλοσ αλλά ωσ λογογράφοσ. Με τθν ιδιότθτά του αυτι ςυνζγραφε επ' αμοιβι 

δικανικοφσ κυρίωσ λόγουσ για λογαριαςμό των πελατϊν του, τουσ οποίουσ οι ίδιοι 

εκφωνοφςαν ςτα δικαςτιρια, Ο Λυςίασ εκφϊνθςε ςτο δικαςτιριο μόνο τον λόγο Κατά 

Ερατοςκζνουσ, με τον οποίο καταγγζλλει τον Ερατοςκζνθ, ζναν των Τριάκοντα, ωσ 

πρωταίτιο για τον κάνατο του αδελφοφ του Ρολζμαρχου. 

6. Από πόςουσ και από τι είδουσ λόγουσ αποτελείται το ςυγγραφικό ζργο του Λυςία ;

Ο Λυςίασ υπιρξε πολυγραφότατοσ. Αςχολικθκε με μεγάλθ επιτυχία και με τα τρία 

είδθ του ρθτορικοφ λόγου, ελάχιςτα με το ςυμβουλευτικό, περιςςότερο με το επιδεικτικό ι 

πανθγυρικό και κατ' εξοχιν με το δικανικό. Στθν αρχαιότθτα κυκλοφοροφςαν με το όνομά 

του 425 λόγοι. Σιμερα μασ είναι γνωςτοί 172 τίτλοι. Από αυτοφσ 23 είναι ολοκλθρωμζνοι 

και οριςμζνων αμφιςβθτείται θ γνθςιότθτα. Σϊηονται επίςθσ αποςπάςματα λόγων και 

επιςτολϊν. Από τουσ ςωηόμενουσ λόγουσ ζνασ μόνον είναι ςυμβουλευτικόσ ο Περί τθσ 

Πολιτείασ και δυο επιδεικτικοί, ο Επιτάφιοσ και ο Ολυμπιακόσ. Οι υπόλοιποι με εξαίρεςθ 

τον Ερωτικό, είναι δικανικοί, κατθγορικοί ι απολογθτικοί, και αναφζρονται ςε ποικίλεσ 

υποκζςεισ δθμόςιεσ ι ιδιωτικζσ. 

7. Ροια θ αξία του ζργου του Λυςία ;

Το ζργο του Λυςία ζχει ςθμαντικι ιςτορικι αξία. Ραρζχει πολφτιμεσ γνϊςεισ για τθν 

εςωτερικι πολιτικι κατάςταςθ τθσ Ακινασ τθν περίοδο από το τζλοσ του Ρελοποννθςιακοφ 

μζχρι και του Κορινκιακοφ πολζμου (404-393 π.Χ.) ειδικότερα δε για τθν εποχι των 

Τριάκοντα. Οι πλθροφορίεσ του Λυςία είναι αξιόπιςτεσ και ενιςχφουν ι ςυμπλθρϊνουν 

εκείνεσ του Ξενοφϊντα, του Αριςτοτζλθ και του Διοδϊρου. Οι δικανικοί του λόγοι με τθν 

ποικιλία των υποκζςεων φωτίηουν τθν ιδιωτικι, κοινωνικι και οικονομικι ηωι των 

Ακθναίων τθσ περιόδου αυτισ και αποτελοφν πολφτιμο βοικθμα για τον μελετθτι τθσ 

αττικισ δικονομίασ και του δικαίου γενικότερα.  

8. Ροια τα χαρακτθριςτικά του ζργου του Λυςία ;

Αυτό όμωσ που ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία είναι θ αιςκθτικι αξία του ζργου. Οι λόγοι 

του Λυςία χαρακτθρίηονται από τεχνικι αρτιότθτα, θ οποία προκαλεί τον καυμαςμό. Η 

καταςκευι τουσ χαρακτθρίηεται απο απόλυτθ πεικαρχία ςτουσ κανόνεσ τθσ ρθτορικισ 

τζχνθσ. Η ςυντομία, θ περιεκτικότθτα και ποικιλία των προοιμίων· θ ςαφινεια, γλυκφτθτα 

και φυςικότθτα τθσ διιγθςθσ· θ πειςτικότθτα τθσ απόδειξθσ, που ο ριτορασ πετυχαίνει με 

τθ δεξιότθτά του ςτον χειριςμό των εντζχνων πίςτεων, δθλ. των λογικϊν επιχειρθμάτων, 

του ικουσ και του πάκουσ· το μζτρο και θ χάρθ του επιλόγου αποτελοφν τισ κυριότερεσ 

αρετζσ ςτθ διάρκρωςθ των λόγων του. Το ςθμαντικότερο όμωσ χαρακτθριςτικό τθσ τζχνθσ 

του Λυςία είναι θ θκοποιία. Ο ριτορασ πετυχαίνει να προςαρμόςει τον λόγο του ςτθν 

προςωπικότθτα του πελάτθ του κατά τζτοιο τρόπο, ϊςτε να δίδεται θ εντφπωςθ ότι ο λόγοσ 

φζρει τθν προςωπικι ςφραγίδα του ομιλθτι και όχι του επαγγελματία λογογράφου.  
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9. Ροιεσ οι βαςικότερεσ αρετζσ του λυςιακοφ φφουσ ;

Η απλότθτα του φφουσ, θ κακαρι και ακριβισ ζκφραςθ, για τθν οποία ο Λυςίασ 

χαρακτθρίςτθκε ωσ τῆσ Ἀττικῆσ γλϊττθσ ἄριςτοσ κανϊν, ςε ςυνδυαςμό με τθ βραχυλογία 

που ςυνίςταται ςτθ ςφντομθ και περιεκτικι φράςθ, αποτελοφν τισ βαςικότερεσ αρετζσ του 

λυςιακοφ φφουσ και ςυνκζτουν τθ μεγαλφτερθ αρετι του, τθν χάριν. Ζτςι θ χάρθ και θ 

πεικϊ του λόγου τον κακιςτοφν χαριτωμζνο και απολαυςτικό.  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
ΛΥΣΙΟΥ ΥΡΕ ΜΑΝΤΙΘΕΟΥ 

1. Ο κεςμόσ τθσ δοκιμαςίασ των αρχόντων.

       Βαςικό  κεςμό για τθ κεμελίωςθ και διαςφάλιςθ του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ 

ςτθν Ακινα των κλαςικϊν χρόνων αποτελοφςε θ δοκιμαςία των αρχόντων, αιρετϊν και 

κλθρωτϊν. Κάκε Ακθναίοσ πολίτθσ, προκειμζνου να αςκιςει οποιοδιποτε αξίωμα, ζπρεπε 

μετά τθν εκλογι του να υποςτεί μια υποχρεωτικι εξζταςθ που ςτόχευε ςτο να διαπιςτωκεί 

αν πλθροφςε τισ νόμιμεσ προχποκζςεισ για τθν ανάλθψθ των κακθκόντων του και αν ιταν 

άξιοσ του λειτουργιματοσ που είχε κλθκεί να αναλάβει. Η δοκιμαςία γινόταν αρχικά 

ενϊπιον τθσ Βουλισ των 500, αργότερα όμωσ προςτζκθκε και ζνα δεφτερο ςτάδιο ενϊπιον 

του δικαςτθρίου τθσ Ηλιαίασ για όςουσ αποδοκίμαηε θ Βουλι και αςκοφςαν ζφεςθ. 

2. Ροιο το κατθγορθτιριο εναντίον του Μαντικζου και με ποια επιχειριματα

προςπάκθςε να το αντικροφςει ο βουλευτισ ; 

       Ο Μαντίκεοσ από το Θορικό τθσ Ακαμαντίδοσ φυλισ κλθρϊκθκε βουλευτισ και 

δοκιμάηεται. Εμφανίςτθκε όμωσ ςτθ Βουλι ζνασ Ακθναίοσ, ο οποίοσ τον κατθγορεί ότι 

υπθρζτθςε ωσ ιππζασ των Τριάκοντα, επειδι το όνομά του ιταν γραμμζνο ςτον κατάλογο 

ςτον οποίο είχαν αναγραφεί τα ονόματα όλων όςοι υπθρζτθςαν ωσ ιππείσ επί των 

Τριάκοντα. Ο κατιγοροσ, εκμεταλλευόμενοσ προφανϊσ το μίςοσ των δθμοκρατϊν 

Ακθναίων για τουσ Τριάκοντα και ελπίηει ςτθν καταδίκθ του Μαντικζου και ςτθν ακφρωςθ 

τθσ εκλογισ του, αν και πζραςαν αρκετά χρόνια από τότε. Ο Μαντίκεοσ δεν μπορεί να 

αρνθκεί τθν αναγραφι του ονόματοσ του ςτον κατάλογο, προςπακεί όμωσ να πείςει το 

δικαςτιριο ότι το γεγονόσ αυτό δεν αποτελεί απόδειξθ ενοχισ. Ιςχυρίηεται ότι θ γφψινθ 

ςανίδα, όπου ιταν γραμμζνα τα ονόματα των ιππζων, ιταν εκτεκειμζνθ και ο κακζνασ 

μποροφςε να ςβιςει όποιο όνομα ικελε και να γράψει ζνα άλλο. Το ςθμαντικότερο, όμωσ 

επιχείρθμά του ιταν ότι αυτόσ δεν ζγινε ιππζασ, διότι ο φφλαpχoσ δεν ειςζπραξε από αυτόν 

τθν κατάςταςθ, δθλ τθ χρθματικι προκαταβολι που ζπαιρναν οι ιππείσ από το δθμόςιο 

ταμείο και τθν οποία επζςτρεφαν με τθ λιξθ τθσ κθτείασ, αφοφ απουςίαηε από τθν Ακινα 

τθν εποχι των Τριάκοντα. 
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3. Ρότε εκφωνικθκε ο λόγοσ ;

Ο Μαντίκεοσ βρίςκει τθν ευκαιρία να μιλιςει διεξοδικά για τθ ηωι του με 

πειςτικότθτα και αξιοπρζπεια. Εμφανίηεται ωσ τίμιοσ αδελφόσ, ενάρετοσ άνκρωποσ, 

γενναίοσ ςτρατιϊτθσ και πολίτθσ. Ο λόγοσ αυτόσ κεωρείται από τουσ καλφτερουσ του 

Λυςία, διότι ο δεινόσ αυτόσ λoγoγράφοσ με χάριςμα τθσ θκοποιίασ του απεικονίηει 

αριςτοτεχνικά τον πελάτθ του. Ο χρόνοσ τθσ απαγγελίασ του δεν είναι γνωςτόσ. Από 

ςτοιχεία όμωσ του λόγου, όπωσ (α) θ μνθμονευόμενθ εκςτρατεία ςτθν Κόρινκο το 394 π.Χ., 

(β) άλλεσ εκςτρατείεσ και φρουρζσ που φκάνουν μζχρι το 392 π.Χ. και γ) θ αναφορά του 

Μαντικζου ςτον Θραςφβουλο που ακόμα ηοφςε και φονεφκθκε ςτθν Άςπενδο τθσ 

Ραμφυλίασ το 389 π.Χ. ςυμπεραίνουμε ότι εκφωνικθκε μεταξφ των ετϊν 392-389 π.Χ. Δεν 

γνωρίηουμε αν θ δοκιμαςία του Μαντικζου υπιρξε επιτυχθμζνθ, ωςτόςο θ επιτυχισ 

απολογία προδικάηει και το αποτζλεςμα. 
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ΡΟΟΙΜΙΟ ΡΑ. 1-3 

ΚΕΙΜΕΝΟ ΜΕΤΑΦΑΣΗ 

*1+ εἰ μὴ ςυνῄδθ, ὦ βoυλι, τoῖσ

κατθγόρoισ βoυλoμζνoισ ἐκ παντὸσ 

τρόπoυ κακῶσ ἐμὲ πoιεῖν, πoλλὴν ἂν 

αὐτoῖσ χάριν εἶxoν ταφτθσ τῆσ 

κατθγoρίασ: ἡγoῦμαι γὰρ τoῖσ ἀδίκωσ 

διαβεβλθμζνoισ τoφτoυσ εἶναι μεγίςτων 

ἀγακῶν αἰτίoυσ, oἵτινεσ ἂν αὐτoὺσ 

ἀναγκάηωςιν εἰσ ἔλεγχoν τῶν αὐτoῖσ 

βεβιωμζνων καταςτῆναι.  

[2] ἐγὼ γὰρ oὕτω ςφόδρα ἐμαυτῷ 

πιςτεφω, ὥςτ' ἐλπίηω καὶ εἴ τισ πρόσ με 

τυγχάνει ἀθδῶσ *ἢ κακῶσ+ διακείμενoσ, 

ἐπειδὰν ἐμoῦ λζγoντoσ ἀκoφςῃ περὶ τῶν 

πεπραγμζνων, μεταμελιςειν αὐτῷ καὶ 

πoλὺ βελτίω με εἰσ τὸν λoιπὸν χρόνoν 

ἡγιςεςκαι.  

[3] ἀξιῶ δζ, ὦ βoυλι, ἐὰν μὲν τoῦτo 

μόνoν ὑμῖν ἐπιδείξω, ὡσ εὔνoυσ εἰμὶ τoῖσ 

κακεςτθκόςι πράγμαςι καὶ ὡσ 

ἠνάγκαςμαι τῶν αὐτῶν κινδφνων 

μετζχειν ὑμῖν, μθδζν πϊ μoι πλζoν εἶναι: 

ἐὰν δὲ φαίνωμαι <καὶ> περὶ τὰ ἄλλα 

μετρίωσ βεβιωκὼσ καὶ πoλὺ παρὰ τὴν 

δόξαν καὶ παρὰ τoὺσ λόγoυσ τoὺσ τῶν 

ἐχκρῶν, δζoμαι ὑμῶν ἐμὲ μὲν 

δoκιμάηειν, τoφτoυσ δὲ ἡγεῖςκαι χείρoυσ 

εἶναι. πρῶτoν δὲ ἀπoδείξω ὡσ oὐχ 

ἵππευoν oὐδ' ἐπεδιμoυν ἐπὶ τῶν 

τριάκoντα,  oὐδὲ μετζςχoν τῆσ τότε 

πoλιτείασ.  

*1+ Αν δεν ιξερα καλά, βουλευτζσ, ότι οι

κατιγοροι κζλουν με κάκε τρόπο να με 

βλάπτουν, κα τουσ χρωςτοφςα μεγάλθ 

ευγνωμοςφνθ γι’ αυτι τθν κατθγορία· 

γιατί νομίηω πωσ για όςουσ ζχουν 

ςυκοφαντθκεί άδικα, είναι αίτιοι πάρα 

πολφ μεγάλων αγακϊν αυτοί που τουσ 

αναγκάηουν να λογοδοτιςουν για τισ 

πράξεισ τθσ ηωισ τουσ.    

*2+ Εγϊ άλλωςτε ζχω τόςο μεγάλθ

εμπιςτοςφνθ ςτον εαυτό μου, ϊςτε 

ελπίηω ότι, και αν κάποιοσ τυχαίνει να 

ζχει άςχθμθ ι εχκρικι διάκεςθ απζναντί 

μου, όταν με ακοφςει να μιλάω για τισ 

πράξεισ μου, κα αλλάξει γνϊμθ και ςτο 

εξισ κα με κεωρεί πολφ καλφτερο.    

*3+ Δεν ζχω τθν αξίωςθ, βουλευτζσ – αν

τοφτο μόνο ςασ αποδείξω, ότι δθλαδι 

είμαι υποςτθρικτισ του παρόντοσ 

πολιτεφματοσ και ότι ιμουν 

αναγκαςμζνοσ να ςυμμετζχω μαηί ςασ 

ςτουσ ίδιουσ κινδφνουσ -, να με 

αντιμετωπίςετε με ιδιαίτερθ εφνοια· αν 

όμωσ αποδειχκεί ότι ζχω ηιςει και όςον 

αφορά ςτα υπόλοιπα ηθτιματα μια 

κανονικι ηωι και πολφ διαφορετικά από 

τισ αντιλιψεισ και τισ διαδόςεισ των 

εχκρϊν μου, ςασ παρακαλϊ να εγκρίνετε 

τθν εκλογι μου και να ζχετε τθ χειρότερθ 

γνϊμθ γιϋ αυτοφσ. Ρρϊτα κα αποδείξω 

ότι δεν υπθρζτθςα ςτο ιππικό, οφτε 

διζμενα ςτθν πόλθ κατά τθν περίοδο των 

Τριάκοντα, οφτε είχα ςυμμετοχι ςτο τότε 

κακεςτϊσ.    
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

1§ 

1. ὦ βουλι: Ρρόκειται για τθ Βουλι των Ρεντακοςίων (πενιντα μζλθ από κάκε μια των

δζκα φυλϊν). Οι βουλευτζσ αναδεικνφονταν με κλιρωςθ από τουσ διμουσ. Το ουςιαςτικό 

ζργο τθσ ολομζλειασ τθσ Βουλισ ιταν θ ζκδοςθ προβουλευμάτων (προετοιμαςία των 

προτάςεων που κα υποβάλλονταν ςτθν εκκλθςία), θ άςκθςθ οριςμζνων δικαςτικϊν 

αρμοδιοτιτων, ο ζλεγχοσ του ζργου των αρχόντων και θ διεκπεραίωςθ όλων γενικϊσ των 

ζργων που δεν είχαν ανατεκεί ςτθν εκκλθςία του Διμου. Οι βουλευτζσ είχαν κλείςει το 

τριακοςτό ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ και είχαν αποκτιςει κάποια πολιτικι εμπειρία ςτισ 

ςυνελεφςεισ των διμων τουσ. Υποβάλλονταν ςε αυςτθρι δοκιμαςία του ικουσ τουσ πριν 

αναλάβουν κακικοντα. Αποηθμιϊνονταν με ζνα μιςκό που τον 4ο π.Χ. αιϊνα ζφτανε τουσ 5 

οβολοφσ. (Σχολ. βιβλίο, ςελ. 84)  

2. τοῖσ κατθγόροισ: Κάκε Ακθναίοσ πολίτθσ είχε δικαίωμα να κατθγοριςει ζνα ςυμπολίτθ

του ωσ ανάξιο για κρατικό λειτουργό τθν θμζρα τθσ «δοκιμαςίασ» του. Γενικότερα, κάκε 

Ακθναίοσ πολίτθσ είχε δικαίωμα να προςφφγει ςτα δικαςτιρια, αν πίςτευε  ότι κιγόταν από 

τισ πράξεισ άλλων πολιτϊν ι και των αρχόντων. 

3. τοῖσ ἀδίκωσ διαβεβλθμζνοισ: Στθν αρχαία Ακινα θ ςυκοφαντία ιταν πολφ διαδεδομζνθ.

Οριςμζνοι, μάλιςτα, ςυκοφάντεσ, όπωσ μασ πλθροφορεί ο Ξενοφϊντασ ςτα «Ελλθνικά», 

ηοφςαν από τθ ςυκοφαντία, αποςπϊντασ χρθματικά ποςά από ςυνανκρϊπουσ τουσ, που 

τουσ απειλοφςαν με καταγγελίεσ και δικαςτικζσ περιπζτειεσ. 

4. εἰσ ἔλεγχον τῶν αὐτοῖσ βεβιωμζνων καταςτῆναι: Οι δοκιμαηόμενοι ιταν υποχρεωμζνοι

να αναφερκοφν ςτο δθμόςιο και ςτον ιδιωτικό βίο τουσ, ο οποίοσ, κατά τθν ακθναϊκι 

νομοκεςία, ζπρεπε να είναι άριςτοσ. 

2§ 

1. Καί εἰ τισ πρόσ με τυγχάνει ἀθδῶσ *ἤ κακῶσ+ διακείμενοσ: Κςωσ μερικοί αντιπακοφςαν

το Μαντίκεο, επειδι είχε μακριά μαλλιά και αςπαηόταν τότε το ςπαρτιατικό τρόπο 

ζνδυςθσ. 

3§ 

1. τοῖσ κακεςτθκόςι πράγμαςι: Εννοεί το υπάρχον κακεςτϊσ, δθλαδι τθν ακθναϊκι

δθμοκρατία. 

2. ἠνάγκαςμαι τῶν αὐτῶν κινδφνων μετζχειν ὑμῖν: Αναφζρεται ςτουσ πολεμικοφσ

κινδφνουσ εναντίον των εχκρϊν τθσ πατρίδασ του, ςτουσ οποίουσ εκτζκθκε μαηί με τουσ 

ςυμπολίτεσ του. 
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3. περί τά ἂλλα: Με τον εμπρόκετο προςδιοριςμό εννοεί τισ άλλεσ πτυχζσ του δθμόςιου

βίου του και τον ιδιωτικό. 

4. τῶν ἐχκρῶν: Εννοεί τουσ προςωπικοφσ του εχκροφσ, οι οποίοι, κατά τθν άποψθ του

Μαντικζου, διζδιδαν ψεφδθ εισ βάροσ του και μερικοί απ' αυτοφσ ζφταςαν ςτο ςθμείο να 

τον κατθγοριςουν από κακότθτα κατά τθν εξζταςι του ενϊπιον τθσ βουλισ. 

5. ἐπί τῶν Τριάκοντα: Ρρόκειται για τουσ Τριάκοντα Ακθναίουσ τυράννουσ, που κατζλυςαν

τθν ακθναϊκι δθμοκρατία το 404 π.Χ. μετά τθν ιττα των Ακθναίων από τουσ 

Λακεδαιμονίουσ (τζλοσ Ρελοποννθςιακοφ πολζμου). Άςκθςαν τθν εξουςία για οκτϊ μινεσ, 

αδιαφορϊντασ για κάκε ζννοια δικαίου και θκικισ. Σκότωςαν χίλιουσ πεντακόςιουσ 

ανκρϊπουσ, εξόριςαν χιλιάδεσ δθμοκράτεσ και άρπαξαν περιουςίεσ προσ ίδιον όφελοσ. 

Τελικά νικικθκαν από τουσ δθμοκρατικοφσ, που με αρχθγό το Θραςφβουλο αποκατζςτθςαν 

τθ δθμοκρατία (403 π.Χ.). 

6. οὐχ ἳππευον ἐπί τῶν Τριάκοντα οὐδζ μετζςχον τῆσ τότε πολιτείασ: Πςοι υπθρζτθςαν

ςτο ιππικό τθν εποχι των Τριάκοντα ιταν ολιγαρχικοί, υποςτθρικτζσ τθσ δικτατορίασ, και 

ςτιριξαν τουσ τυράννουσ. Οι κατιγοροι του Μαντικζου διατφπωςαν εισ βάροσ του τισ 

κατθγορίεσ ότι (α) υπθρζτθςε ςτο ιππικό επί των Τριάκοντα και (β) τουσ ςτιριξε, 

προςφζροντασ υπθρεςίεσ ςτο κακεςτϊσ τουσ. Οι κατθγορίεσ ιταν βαριζσ, διότι οι 

Ακθναίοι είχαν πάκοσ με τθ δθμοκρατία, υπζφεραν πολλά δεινά από τουσ Τριάκοντα και 

κεωροφςαν ανάξιουσ για κρατικοφσ λειτουργοφσ όςουσ δε διζκεταν δθμοκρατικό ικοσ. Στο 

τζλοσ του προοιμίου δθλϊνει ο Μαντίκεοσ ότι αυτζσ τισ κατθγορίεσ κα τισ αναςκευάςει. 

ΕΜΗΝΕΥΤΙΚΑ & ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

1§ 

1. Οι παρ. 1-3 αποτελοφν το προοίμιο του λόγου. Στο προοίμιο ο ριτορασ επιδιϊκει να

προκαλζςει τθν προςοχι των δικαςτϊν (πρόςεξισ), να δθμιουργιςει κλίμα ευνοϊκό για τον 

εαυτό του και δυςμενζσ για τον αντίπαλο (εφνοια) και να κατατοπίςει τουσ δικαςτζσ για 

τθν εκδικαηόμενθ υπόκεςθ (ευμάκεια). 

2. Ο Μαντίκεοσ αρχίηει το λόγο του με πρωτότυπο και απροςδόκθτο τρόπο, ξαφνιάηοντασ

και εντυπωςιάηοντασ τουσ δικαςτζσ. Αυτό καταφαίνεται ςτθν πρόταςθ πολλιν ἂν αὐτοῖσ 

χάριν εἶχον ταφτθσ τῆσ κατθγορίασ. Το ςφνθκεσ είναι ο κατθγοροφμενοσ να διακατζχεται  

 εἰ μὴ ςυνῄδθ … τῆσ κατθγoρίασ: Η ζκφραςθ ευγνωμοςφνθσ προσ τουσ 

κατθγόρουσ, ζςτω και υπό προχποκζςεισ, αποτελεί ςτοιχείο πρωτοτυπίασ και 

εντυπωςιαςμοφ, με τα οποία ο ριτορασ επιδιϊκει να επιτφχει τθν πρόςεξιν και 

να κερδίςει τθν εὒνοιαν των βουλευτϊν. Ανάλογθ είναι και θ γνωςτι προλογικι 

αρχι ςτον Υπζρ του Αδυνάτου λόγο του ριτορα: «Οὐ πολλοῦ δζω χάριν ἒχειν, ὦ 

βουλι, τῷ κατθγόρῳ ὃτι μοι παρεςκεφαςε τόν αγῶνα τουτονί». Εκφράηει επίςθσ 

τθν βεβαιότθτα του για τθν πρόκεςθ τθσ κατθγορίασ, προςπακϊντασ ζτςι να 

μειϊςει τουσ κατθγόρουσ του. (Σχολ. βιβλίο, ςελ. 84) 
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από εχκρικά ςυναιςκιματα προσ τον κατιγορο και όχι να τον ευγνωμονεί, ζςτω και υπό 

προχποκζςεισ. Ζμφαςθ προςδίδει ςτο περιεχόμενο τθσ παραπάνω διλωςθσ θ τοποκζτθςθ 

του ποςοτικοφ επικζτου πολλιν, που ενιςχφει τθ ςθμαςία του ουςιαςτικοφ χάριν, ςτθν 

αρχι τθσ πρόταςθσ και το υπερβατό ςχιμα (πολλιν... χάριν), ςφμφωνα με το οποίο μια ι 

περιςςότερεσ λζξεισ παρεμβάλλονται ανάμεςα ςε δφο όρουσ, που βρίςκονται ςε ςτενι 

ςυντακτικι και λογικι ςχζςθ, για να προβλθκεί το νόθμα που εκφράηουν. 

3. τοῖσ κατθγόροισ βουλομζνοισ ἐκ παντόσ τρόπου κακῶσ ἐμζ ποιεῖν: Το βουλομζνοισ

δείχνει τθν πρόκεςθ των κατθγόρων και το κακῶσ ἐμζ ποιεῖν το αντικείμενο τθσ πρόκεςισ 

τουσ. Ο Μαντίκεοσ είναι απόλυτα πεπειςμζνοσ ότι οι κατιγοροι είναι μοχκθροί άνκρωποι 

που ζχουν ςκοπό να τον βλάψουν με οποιοδιποτε μζςο, όπωσ δείχνει το εμπρόκετο ἐκ 

παντόσ τρόπου. Αυτό είναι, κατά τθ γνϊμθ του, το βακφτερο αίτιο τθσ κατθγορίασ. 

 

 

 

2§ 

3§ 

 

 

 

 ἡγοῦμαι... καταςτῆναι: Η θμιπερίοδοσ αυτι αιτιολογεί και αποςαφθνίηει τθν 

προθγοφμενθ. Οι κατιγοροι, ζςτω και άκελα τουσ, προςφζρουν ςτον 

κατθγοροφμενο τθ δυνατότθτα να αποδείξει τθν ακωότθτα του μιλϊντασ 

δθμόςια για τθ ηωι του και ςυγχρόνωσ να καταδείξει το ποιόν των αντιπάλων 

του. (Σχολ. βιβλίο, ςελ. 84). τῶν βεβιωμζνων: Τα βεβιωμζνα είναι τα βιϊματα 

του ανκρϊπου, οι πράξεισ τθσ ηωισ του. Ωσ φιλοςοφικόσ όροσ είναι το ςφνολο 

των ψυχικϊν φαινομζνων και γεγονότων του κάκε ανκρϊπου, τα οποία 

ςυναποτελοφν τθν ατομικι του εμπειρία. 

 ἐγϊ γάρ οὓτω ςφόδρα ἐμαυτῷ πιςτεφω ὥςτ' ἐλπίηω … ἡγιςεςκαι: Η 

αυτοπεποίκθςθ του Μαντικζου και θ ελπίδα του ότι κα μεταςτρζψει τθν εισ 

βάροσ του δυςμενι εντφπωςθ αποτελοφν προςπάκεια προϊδεαςμοφ των 

βουλευτϊν και δθμιουργοφν εφλογο ενδιαφζρον για όςα πρόκειται ςτθ ςυνζχεια 

να εκκζςει. (Σχολ. βιβλίο, ςελ. 84). ο Μαντίκεοσ εκφράηει με τρόπο αλαηονικό 

τθν αυτοπεποίκθςι του. Το μζγεκόσ τθσ δθλϊνεται από τθν εμφαντικι 

παρουςία του υποκειμζνου ἐγϊ, τον ποςοτικό επιρρθματικό προςδιοριςμό 

ςφόδρα, που ενιςχφει τθν ςθμαςία του πιςτεφω, τον ποςοτικό επιρρθματικό 

προςδιοριςμό οὓτω που ενιςχφει τθ ςθμαςία του ςφόδρα, και τα πολλά 

μακρόχρονα γράμματα (ω), που από άποψθ ακουςτικι προςζδωςαν ζμφαςθ 

κατά τθν εκφϊνθςθ τθσ πρόταςθσ, αιςκθτοποιϊντασ ζτςι τον αλαηονικό 

χαρακτιρα του ριτορα. 

 ἀξιῶ δζ, ὦ βoυλι, ἐὰν μὲν … πλζoν εἶναι: ἐὰν δὲ … χείρoυσ εἶναι: Τα δθμοκρατικά 

φρονιματα και οι αγϊνεσ για τθ δθμοκρατία ςε χαλεποφσ καιροφσ, όπωσ ςτθν εποχι 

των Τριάκοντα, ςυγκινοφςαν ιδιαίτερα τουσ Ακθναίουσ και ζπαιηαν κακοριςτικό ρόλο 

ςτθ δοκιμαςία των αρχόντων. Δεν αρκοφςε όμωσ μόνο θ δθμοκρατικι διαγωγι για τθν 

ανάλθψθ ενόσ δθμόςιου αξιϊματοσ. Ζπρεπε ο εκλεγμζνοσ άρχοντασ να διακζτει και το 

κατάλλθλο ικοσ. Ο Μαντίκεοσ ηθτά από τουσ βουλευτζσ να εγκρίνουν τθν εκλογι του 

ςε βουλευτι, μόνον εφόςον αποδείξει ότι πλθροί όλεσ τισ προχποκζςεισ. (Σχολ. 

βιβλίο, ςελ. 84-85). 
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1. Στθν περίοδο, λοιπόν, ἀξιῶ δζ... χείρουσ εἶναι κακόριςε ο ριτορασ ωσ προχποκζςεισ για

τθν ανάλθψθ των βουλευτικϊν κακθκόντων (α) τθν πίςτθ ςτθ δθμοκρατία, (β) τθ 

ςυμμετοχι ςτουσ αγϊνεσ για το δθμόςιο ςυμφζρον και (γ) τθ μετριοπάκεια ςτον ιδιωτικό 

και ςτο δθμόςιο βίο. Αυτζσ τισ ιδιότθτεσ κα προςπακιςει να αποδείξει ότι τισ διακζτει, 

δεδομζνου ότι και θ ακθναϊκι νομοκεςία τισ κεωροφςε απαραίτθτεσ για ζναν κρατικό 

λειτουργό. Στο απόςπαςμα αυτό ο Μαντίκεοσ προβάλλει τα δθμοκρατικά του φρονιματα 

και τουσ αγϊνεσ για τθ δθμοκρατία ςε χαλεποφσ καιροφσ, όπωσ ςτθν εποχι των Τριάκοντα. 

Ζτςι ςυγκινεί ιδιαίτερα τουσ Ακθναίουσ δικαςτζσ. Ο Μαντίκεοσ, αν και μετριοπακισ 

αριςτοκρατικόσ, κεωρεί τον εαυτό του εχκρό του τυραννικοφ κακεςτϊτοσ των Τριάκοντα. 

Ππωσ γράφει και ο Θουκυδίδθσ «κακετί που εναντιϊνεται ςτουσ τυράννουσ ζχει 

ονομαςτεί διμοσ». Ο Μαντίκεοσ με τθ φράςθ «τῶν αὐτῶν κινδφνων» εννοεί τουσ αγϊνεσ 

και τουσ ενδεχόμενουσ κινδφνουσ που απορρζουν απ’ αυτοφσ. Στουσ κινδφνουσ αυτοφσ ο 

Μαντίκεοσ κεωρεί τον εαυτό του υποχρεωμζνο να εκτεκεί ςε περίπτωςθ που κα απειλθκεί 

μελλοντικά το δθμοκρατικό πολίτευμα τθσ Ακινασ. 

2. Η περίοδοσ πρῶτον δζ ἀποδείξω ... τῆσ τότε πολιτείασ ςυνδζει το προοίμιο με τθ

«διιγθςθ» που ακολουκεί. Σ’ αυτι τθν περίοδο κατατοπίηει ο ριτορασ τουσ δικαςτζσ, 

αναφζροντασ τισ κατθγορίεσ που κα επιχειριςει να αναςκευάςει ςτθν πρϊτθ ενότθτα του 

κφριου μζρουσ του λόγου του. Υπόςχεται ότι κα αποδείξει πωσ (α) δεν υπθρετοφςε ςτο 

ιππικό ςϊμα κατά τθν περίοδο που κυβερνοφςαν οι Τριάκοντα, (β) δεδομζνου ότι 

βριςκόταν μακριά από τθν Ακινα, και (γ) δε ςυνεργάςτθκε με τουσ τυράννουσ. Αυτό ιταν 

το κατθγορθτιριο. Επαναλαμβάνουμε ότι οι κατθγορίεσ ιταν πολφ βαριζσ. Οι Ακθναίοι 

λάτρευαν τθ δθμοκρατία και μιςοφςαν τουσ τυράννουσ και τουσ ςυνεργάτεσ τουσ. Είχαν 

κεςπίςει νόμουσ που τουσ υποχρζωναν να προςτατεφουν το δθμοκρατικό πολίτευμα με 

κάκε μζςο. Οι εχκροί τθσ δθμοκρατίασ αποκλείονταν από τα δθμόςια αξιϊματα. Γι’ αυτό 

και ο Μαντίκεοσ αμζςωσ μετά το προοίμιο αιςκάνεται τθν ανάγκθ και τθν υποχρζωςθ να 

αντικροφςει αυτζσ τισ κατθγορίεσ. 

ΤΑ ΗΤΟΙΚΑ ΗΘΗ ΣΤΟ ΡΟΟΙΜΙΟ 

(α) Ο Λυςίασ ςτο Ρροοίμιο του λόγου του διαγράφει το ικοσ του λζγοντοσ (το ικοσ του 

Μαντικζου) με τισ εξισ φράςεισ: 

 «τοῖσ ἀδίκωσ διαβεβλθμζνοισ» (ο Μαντίκεοσ φαίνεται ότι είναι ακϊοσ)·

 «ἐγϊ γάρ οὕτω ςφόδρα ἑμαυτῷ πιςτεφω» (ο Μαντίκεοσ ζχει μεγάλθ

αυτοπεποίκθςθ)· 

 «ὡσ εὒνουσ εἰμί…μετζχειν ὑμῖν» (ο Μαντίκεοσ είναι ευνοϊκόσ προσ τθ δθμοκρατία

και ςυμμετείχε ςτουσ αγϊνεσ για τθ διαφφλαξι τθσ) ·

 «περί τά ἂλλα μετρίωσ βεβιωκϊσ…τῶν ἐχκρῶν» (ο Μαντίκεοσ είναι θκικόσ και

ςτθ δθμόςια και ςτθν ιδιωτικι του ηωι ςε αντίκεςθ με τουσ κατθγόρουσ του)·

 «δζομαι ὑμῶν ἐμζ μζν δοκιμάηειν» (ο Μαντίκεοσ όχι μόνο δε φοβάται αλλά

ηθτάει απ’ τουσ βουλευτζσ να τον ελζγξουν και να επικυρϊςουν τθν εκλογι του).



 Αρχαία Β’ Λυκείου – Ο.Ρ. Ανκρωπιςτικϊν Σπουδϊν 

Σελίδα | 18 

(β) Ο Λυςίασ αναφζρεται ςτο ικοσ του αντιπάλου με τισ φράςεισ: 

 «κακῶσ ἐμζ ποιεῖν»

 «ἡγοῦμαι…καταςτῆναι»,

 «καί περί τά ἄλλα…τῶν ἐχκρῶν»,

 «τοφτουσ δζ ἡγεῖςκαι χείρουσ εἶναι».

Εδϊ ο Μαντίκεοσ μειϊνει τουσ αντιπάλουσ του, διότι αυτοί τον κατθγοροφν άδικα και 

χωρίσ αποδείξεισ, με ςκοπό να τον βλάψουν. Ζτςι βοθκάει τουσ βουλευτζσ να 

διαπιςτϊςουν τθν κακοικεια των κατθγόρων του. 

 (γ) Ο Λυςίασ διαγράφει το ικοσ των ακροατϊν με τθ φράςθ «ὡσ ἠνάγκαςμαι τῶν αὐτῶν 

κινδφνων μετζχειν ὑμῖν». Εδϊ ο Μαντίκεοσ κολακεφει τουσ δθμοκρατικοφσ βουλευτζσ - 

ακροατζσ για τουσ αγϊνεσ τουσ για τθν υπεράςπιςθ του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ τθσ 

Ακινασ.  

ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΚΑ 

ΡΑ. 1 - 3 

 ςυνιδθ → ςφνοιδα < οιδα < ειδω = βλζπω, γνωρίηω.

Θζμα ειδ- 

Ομόρριηα: ειδικεφομαι, ειδοποιϊ, ςυνειδθτοποιϊ / είδοσ, είδωλο, ειδϊλιο, ειδφλλιο, 

ειδιμων, είδθςθ, ειδικότθτα, ειδίκευςθ, ειδωλολάτρθσ, ςυνείδθςθ, ευςυνειδθςία, 

ειδοποίθςθ / ειδικόσ, ειδυλλιακόσ, ειδοποιόσ, ωο-ειδισ, ςυνειδθτόσ, αςυνείδθτοσ, 

ευςυνείδθτοσ, ειδθςεογραφικόσ. 

Θζμα ιδ- 

Ομόρριηα: ιςτορϊ, εξ-ιδανικεφω, εξ-ιςτορϊ, ιςτοριοδιφϊ / ιδζα, ιδεϊδεσ, ιδανικό, ιςτορία, 

ιςτορικότθτα, ιςτορικόσ, ιδεολογία… / ιδεϊδθσ, ιδανικόσ, ιδεολογικόσ. 

 διαβεβλθμζνοσ → διαβάλλω < βάλλω = ρίχνω από μακριά, χτυπϊ.

Θζματα: βαλ-, βολ-, βελ-, βλθ- 

Ομόρριηα: -βάλλω, αναβάλλω, υποβάλλω, προςβάλω, υπερβάλλω, παραβάλλω, 

μεταβάλλω, προβάλλω, περιβάλλω, αμφιβάλλω, καταβάλλω, διαβάλλω, ειςβάλλω, 

αποβάλλω, εμβάλλω / περιβάλλον / βαλλιςτικόσ, περιβαλλοντικόσ. / βολιδοςκοπϊ / βολι, 

βόλι, βολίδα, αναβολζασ, προςβολι…(όλα τα προθγοφμενα ριματα ςε ουςιαςτικά), 

ζμβολο, εμβόλιο / υπερβολικόσ, παραβολικόσ, αμφίβολοσ, εμβόλιμοσ / βζλοσ, βελόνι,  
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εμβζλεια / βλιμα, πρόβλθμα, περίβλθμα, υποβλθτικόσ, προςβλθτικόσ, μεταβλθτόσ, 

αμετάβλθτοσ, ανυπζρβλθτοσ, διαβλθτόσ, απόβλθτοσ. 

 φαίνωμαι → φαίνω = φζρνω ςτο φωσ, φανερϊνω

Θζματα: φα-, φαν- 

Ομόρριηα: φαίνομαι, εμφαίνω, προφαίνω, διαφαίνομαι, αποφαίνομαι, καταφαίνομαι, 

φανερϊνω, φαντάηω, φαντάηομαι, εμφανίηω, προφαςίηομαι, αποφαςίηω / φανόσ, φανάρι, 

φάςθ, φάςμα, φαινόμενο, φωσ, αφάνεια, κεοφάνεια, ζμφαςθ, ζκφανςθ, πρόφαςθ, 

διαφάνεια, επιφάνεια, επίφαςθ, απόφαςθ, φανζρωμα, φανταςία, φάνταςμα, εμφάνιςθ / 

φανερόσ, αφανισ, άφαντοσ, πρωτοφανισ, φαινομενικόσ, φαιδρόσ, φαεινόσ, επιφανειακόσ, 

αποφαςιςτικόσ / αναφανδόν (επίρρθμα) 

 βουλι → βουλεφομαι

Ομόρριηα: βουλεφομαι, βοφλευμα, βουλευτισ, βουλευτικόσ, βουλευτιριο, επιβουλι, 

ςυμβουλι. 

 ἀθδωσ → αθδισ

Ομόρριηα: αθδία, αθδιάηω, αθδίαςμα, αθδιαςτικόσ. 

 λοιπόν → λείπω

Θζματα: λειπ-, λιπ-, λοιπ- 

Ομόρριηα: λείμμα, υπόλειμμα, διάλειμμα, ζλλειμμα / λείψανο, ζλλειψθ, ζκλειψθ, λειψόσ / 

λιπόςαρκοσ, λιποβαρισ, λιπόψυχοσ, λιποκυμϊ / λιποτακτϊ, ελλιπισ / υπόλοιποσ, 

κατάλοιπο, λοιπόν / λειψανδρία, λειψυδρία. 

 βεβιωκϊσ → βίοσ

Ομόρριηα: βιϊνω, βίωςθ, διαβίωςθ, επιβίωςθ, βιϊςιμοσ, βιοτικόσ, βιογραφικόσ, 

βιοκεωρία, βιολογία, βιοπαλαιςτισ, βιοψία, ζμβιοσ, ιςόβιοσ, υδρόβιοσ. 
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ΑΡΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛ. ΒΙΒΛΙΟΥ 

1. Ζργο του προοιμίου είναι θ εφνοια, θ πρόςεξισ (προςοχι) και θ ευμάκεια

(κατατόπιςθ). Ρραγματϊνεται το ζργο αυτό ςτο ςυγκεκριμζνο προοίμιο; 

Ο Μαντίκεοσ δθμιουργεί πράγματι ςτο προοίμιο ευνοϊκό κλίμα για τον εαυτό του 

(εφνοια), προκαλεί το ενδιαφζρον και τθν προςοχι των δικαςτϊν (πρόςεξισ) και 

κατατοπίηει τουσ δικαςτζσ για τθν εκδικαηόμενθ υπόκεςθ (ευμάκεια).  

(1) Δθμιουργοφν ευνοϊκό κλίμα για το ριτορα: 

α. Η θκικι μείωςθ των κατθγόρων, που τουσ χαρακτθρίηει κακοφσ (βουλομζνοισ ...κακϊσ 

ἐμζ ποιεῖν / τοφτουσ ἡγεῖςκαι χείρουσ εἶναι) και ςυκοφάντεσ (ἡγοῦμαι τοῖσ ἀδίκωσ 

διαβεβλθμζνοισ ... εῖναι).  

β. Η ανωτερότθτά του (πολλιν ἂν... τῆσ κατθγορίασ).  

γ. Η βεβαιότθτά του ότι κα αποκομίςει θκικά οφζλθ από τθ δίκθ, επειδι κα μιλιςει για τθ 

ηωι του και κα αποδειχτεί ότι άδικα ζχει ςυκοφαντθκεί. 

δ. Η μεγάλθ αυτοπεποίκθςι του και θ αιςιοδοξία του ότι κα αποδειχτεί το ανϊτερο ικοσ 

του (πολφ βελτίω με ἡγιςεςκαι). 

ε. Η υπόςχεςι του ότι κα αποδείξει πωσ είναι οπαδόσ τθσ δθμοκρατίασ, ςυναγωνιςτισ των 

δικαςτϊν ςτουσ αγϊνεσ για το δθμόςιο ςυμφζρον και μετριοπακισ ςτον ιδιωτικό και ςτο 

δθμόςιο βίο του (ἀξιῶ... δοκιμάηειν). 

ςτ. Η.. διλωςι του ότι κα ανατρζψει το κατθγορθτιριο (ἀποδείξω ... τῆσ τότε πολιτείασ). 

(2) Ρροκαλοφν τθν προςοχι των δικαςτϊν:  

α. Η δθμιουργία του ευνοϊκοφ κλίματοσ, ςτο οποίο αναφερκικαμε παραπάνω.  

β. Ο απροςδόκθτοσ και εντυπωςιακόσ τρόποσ με τον οποίο αρχίηει το λόγο (εἰ μθ ςυνῄδθ... 

τῆσ κατθγορίασ), που ξάφνιαςε τουσ δικαςτζσ. 

γ. Η περιζργεια που οπωςδιποτε γεννικθκε ςτουσ δικαςτζσ να ακοφςουν με ποιο 

επιχείρθμα ο ριτορασ κα αιτιολογοφςε τθν ζκφραςθ ευγνωμοςφνθσ προσ τουσ κατθγόρουσ 

του. 

δ. Η προςδοκία τουσ να πλθροφορθκοφν ποια είναι τα μζγιςτα αγακά που ελπίηει ότι κα 

αποκομίςει ο κατθγοροφμενοσ, παρ' όλο που αυτοχαρακτθρίςτθκε αδίκωσ διαβεβλθμζνοσ. 

ε. Η απομάκρυνςθ από το ἀξιῶ του λεκτικοφ ςυνόλου μθδζν πϊ μοι πλζον εἶναι, που 

ςυμπλθρϊνει τθν ζννοια του ριματοσ και εκφράηει το περιεχόμενο τθσ αξίωςθσ του 

Μαντικζου. 

ςτ. Η διλωςθ του Μαντικζου ότι κα αναφερκεί ςε πολφ ενδιαφζροντα κζματα: 

δθμοκρατία, αγϊνεσ για τθν πατρίδα, ςωφροςφνθ και μετριοπάκεια. 

η. Η υπόςχεςθ προςκόμιςθσ αποδείξεων προκειμζνου να αντικροφςει το κατθγορθτιριο 

(ἀποδείξω ὡσ...). 

Πςον αφορά τθν ευμάκεια ο Μαντίκεοσ κατατόπιςε τουσ δικαςτζσ για:  

α. Το κίνθτρο τθσ κατθγορίασ (βουλομζνοισ... ποιεῖν).  

β. Το περιεχόμενο του κατθγορθτθρίου (ἀποδείξω ὡσ... τῆσ τότε πολιτείασ). 

γ. Τισ προχποκζςεισ που κεωρεί απαραίτθτεσ για τθν επικφρωςθ τθσ εκλογισ του ωσ 

βουλευτι (ἀξιῶ... χείρουσ εἶναι). 

δ. Τα μζγιςτα αγακά που περιμζνει να αποκομίςει από τθ δίκθ. 
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ε. Το κζμα τθσ πρϊτθσ ενότθτασ τθσ «διιγθςθσ» που ακολουκεί μετά το προοίμιο (πρῶτον 

μζν ἀποδείξω ὡσ...). 

Σθμειϊνουμε, τζλοσ, ότι θ εφνοια, θ πρόςεξισ και θ ευμάκεια υπθρετοφνται και από 

τισ ακόλουκεσ αρετζσ του προοιμίου: τθ ςυντομία, τθ ςαφινεια, τθν ακρίβεια, τθν 

κυριολεξία, τθ λιτότθτα, τθν ενάργεια, τθν πειςτικότθτα, τθν προςαρμογι του λόγου προσ 

το ικοσ του ριτορα που προςδίδει φυςικότθτα. 

2. Τι γνωρίηετε για τθ «δοκιμαςία»;

Βαςικό  κεςμό για τθ κεμελίωςθ και διαςφάλιςθ του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ 

ςτθν Ακινα των κλαςικϊν χρόνων αποτελοφςε θ δοκιμαςία των αρχόντων, αιρετϊν και 

κλθρωτϊν. Κάκε Ακθναίοσ πολίτθσ, προκειμζνου να αςκιςει οποιοδιποτε αξίωμα, ζπρεπε 

μετά τθν εκλογι του να υποςτεί μια υποχρεωτικι εξζταςθ που ςτόχευε ςτο να διαπιςτωκεί 

αν πλθροφςε τισ νόμιμεσ προχποκζςεισ για τθν ανάλθψθ των κακθκόντων του και αν ιταν 

άξιοσ του λειτουργιματοσ που είχε κλθκεί να αναλάβει. Η δοκιμαςία γινόταν αρχικά 

ενϊπιον τθσ Βουλισ των 500, αργότερα όμωσ προςτζκθκε και ζνα δεφτερο ςτάδιο ενϊπιον 

του δικαςτθρίου τθσ Ηλιαίασ για όςουσ αποδοκίμαηε θ Βουλι και αςκοφςαν ζφεςθ. 

3. ὡσ οὐχ ἵππευον οὐδ' ἐπεδιμουν ἐπί τῶν τριάκοντα, οὐδζ μετζςχον τῆσ τότε πολιτείασ:

Να αντικαταςτακοφν οι δευτερεφουςεσ προτάςεισ με ιςοδφναμεσ ςυvτακτικά εκφράςεισ. 

Το παραπάνω τμιμα αποτελείται από τρεισ δευτερεφουςεσ ειδικζσ προτάςεισ, οι 

οποίεσ είναι αντικείμενα ςτο ἀποδείξω, ριμα που δθλϊνει δείξθ. Επειδι τα ριματα που 

ςθμαίνουν «δείχνω, αποδεικνφω» ςυντάςςονται και με κατθγορθματικι μετοχι, μποροφμε 

να αντικαταςτιςουμε τα τρία ριματα των παραπάνω ειδικϊν προτάςεων με 

κατθγορθματικι μετοχι και να παραλείψουμε τον ειδικό ςφνδεςμο ὡσ. Ζτςι κα ζχουμε: 

ἀποδείξω οὐχ ἱππεφων οὐδ' ἐπιδθμῶν ἐπί τῶν τριάκοντα οὐδζ μεταςχϊν τῆσ τότε 

πολιτείασ. Οι κατθγορθματικζσ μετοχζσ τζκθκαν ςε ονομαςτικι, γιατί ζχουν το ίδιο 

υποκείμενο με το ριμα. 

4. Να αναγνωριςτοφν οι φανεροί και οι κρυφοί υποκετικοί λόγοι του κειμζνου.

Ραράγραφοσ 1 

α. Υπόκεςθ: εἰ μι ςυνῄδθ 

Απόδοςθ: εἶχον ἂν 

Σθμαςία: Μθ πραγματικό ςτο παρόν. 

β. Αναφορικοχποκετικι πρόταςθ: οἵτινεσ ἂν ἀναγκάηωςιν 

Απόδοςθ: εἶναι (= ὅτι εἰςί) 

Σθμαςία: Αόριςτθ επανάλθψθ ςτο παρόν-μζλλον. 
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Ραράγραφοσ 2 

γ. Ραραχωρθτικι πρόταςθ: καί εἰ τισ... τυγχάνει... 

Απόδοςθ: μεταμελιςειν αὐτῷ καί ἡγιςεςκαι  

Σθμαςία: Ρραγματικό. 

δ. Χρονικοχποκετικι πρόταςθ: ἐπειδάν... ἀκοφςῃ 

Απόδοςθ: μεταμελιςειν αὐτῷ καί ἡγιςεςκαι  

Σθμαςία: Ρροςδοκϊμενο. 

Ραράγραφοσ 3 

ε. Υπόκεςθ: ἐάν ἐπιδείξω (υποτ.) 

Απόδοςθ: μθδζν πλζον εἶναι (= ευκφσ λόγοσ: μθδζν πλζον ἒςτω) 

Σθμαςία: Ρρoςδοκϊμενο. 

Υπόκεςθ: ἐάν φαίνωμαι 

Απόδοςθ: δοκιμάηειν μζν, ἡγεῖςκαι δζ (ευκφσ λόγοσ: δοκιμάηετε, ἡγεῖςκε: προςτακτ.) 

Σθμαςία: Ρροςδοκϊμενο. 

5. Να υπογραμμίςετε τθ ςωςτι απάντθςθ αιτιολογϊντασ τθν. Η μετοχι λζγοντοσ είναι: α.

ςυνθμμζνθ, β. απόλυτθ. 

 Η μετοχι λζγοντοσ είναι ςυνθμμζνθ, επειδι το υποκείμενό τθσ ἐμοῦ είναι και 

αντικείμενο ςτο ριμα τθσ πρόταςθσ ἀκοφςῃ. Σθμειϊνουμε επίςθσ ότι θ παραπάνω μετοχι 

είναι κατθγορθματικι. Πλεσ οι κατθγορθματικζσ μετοχζσ είναι ςυνθμμζνεσ, επειδι το 

υποκείμενό τουσ είναι ι υποκείμενο ι αντικείμενο ςτο ρθματικό τφπο από τον οποίο 

εξαρτϊνται.  . 

6. Τα επίκετα του κειμζνου να αντικαταςτακoφν ςτoυσ άλλουσ βακμοφσ.

ΘΕΤΙΚΟΣ ΣΥΓΚIΤΙΚΟΣ ΥΡΕΘΕΤΙΚΟΣ 

πολλιν πλείονα, πλείω, πλζονα, πλζω πλείςτθν 

μεγάλων μειηόνων μεγίςτων 

αἰτίουσ αἰτιωτζρουσ αἰτιωτάτουσ 

ἀγακόν βελτίονα, βελτίω βζλτιςτον 

εὒνουσ εὐνοφςτεροσ εὐνοφςτατοσ 

πολφ πλζον, πλεῖον πλεῖςτον 

κακοφσ χείρουσ, χείρονασ χειρίςτουσ 

Σθμείωςθ: Οι γενικζσ τῶν ἀγακῶν και τῶν ἐχκρῶν ςτο κείμενο χρθςιμοποιοφνται ωσ 

ουςιαςτικά. Εάν ιταν επίκετα, τα παρακετικά τουσ κα ιταν: 
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ΘΕΤΙΚΟΣ ΣΥΓΚΙΤΙΚΟΣ ΥΡΕΘΕΤΙΚΟΣ 

άγακων βελτιόνων βελτίςτων 

κρειττόνων κρατίςτων 

ἀμεινόνων ἀρίςτων 

λῳόνων λῲιςτων 

ζχκρων ἐχκροτζρων ἐχκροτάτων 

ἐχκιόνων ἐχκίςτων 

7. α. ςυνῄδθ: Να κλικεί

Παρακείμενoσ (με ςθμαςία ενεςτϊτα) 

Οριςτικι Υποτακτικι Ευκτικι 

ςφνοιδα ςυνειδῶ ςυνειδείθν 

ςφνοιςκα ςυνειδῇσ ςυνειδείθσ 

ςφνοιδε(ν) ςυνειδῇ ςυνειδείθ 

ςφνιςμεν ςυνειδῶμεν ςυνειδείθμεν-ςυνειδεῖμεν 

ςφνιςτε ςυνειδῆτε ςυνειδείθτε-ςυνειδεῖτε 

ςυνίςαςι(ν) ςυνειδῶςι(ν) ςυνειδείθςαν-ςυνειδεῖεν 

Ρροςτακτικι Απαρζμφατο Μετοχι 

- ςυνειδζναι ςυνειδϊσ (γεν. ςυνειδότοσ) 

ςφνιςκι ςυνειδυῖα (γεν. ςυνειδυίασ) 

ςυνίςτω ςυνειδόσ (γεν. ςυνειδότοσ) 

- 

ςφνιςτε 

ςυνίςτων 

(ςυνίςτωςαν) 
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Οριςτικι υπερςυντζλικου (με ςθμαςία παρατατικοφ) 

ςυνῄδειν - ςυνῄδθ  

ςυνῄδεισ-ςυνῄδθςκα  

ςυνῄδει-ςυνῄδειν 

 ςυνῄδεμεν-ςυνῇςμεν 

ςuνῄδετε-ςυνῇςτε  

ςυνῄδεςαν-ςυνῇςαν 

Μζλλοντασ 

Οριςτικι -  Ευκτικι 

ςυνείςομαι και ςυνειδιςω ςυνειςοίμθν και ςυνειδιςοιμι 

ςυνείςει και ςυνειδιςεισ ςυνείςοιο και ςυνειδιςοισ 

ςυνείςεται και ςυνειδιςει ςυνείςοιτο και ςυνειδιςοι 

ςυνειςόμεκα και ςυνειδιςομεν 
 ςυνειςοίμεκα και 

      ςυνειδιςοιμεν 

ςυνείςεςκε και ςυνειδιςετε 
 ςυνείςοιςκε και       

    ςυνειδιςοιτε 

ςυνείςονται και ςυνειδιςουςι(ν) 
 ςυνείςοιντο και 

 ςυνειδιςοιεν 

Απαρζμφατο Μετοχι 

ςυνείςεςκαι ςυνειςόμενοσ και ςυνειδιςων 

και ςυνειςομζνθ και ςυνειδιςουςα 

ςυνειδιςειν ςυνειςόμενον και ςυνειδῆςον 
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β. μετζςχον: Να αντικαταςτακεί εγκλιτικά ςτο β' ενικό και γ' πλθκυντικό πρόςωπο. 

 Αόριςτοσ β' ενεργθτικισ φωνισ 

β' ενικό γ’ πλθκυντικό 

Οριςτικι μετζςχεσ μετζςχον 

Υποτακτικι μετάςxῃσ μετάςχωςι(ν) 

Ευκτικι μετάςχοισ μετάςχοιεν 

Ρροςτακτικι μετάςχεσ μεταςχόντων-μεταςχζτωςαν 

Απαρζμφατο μεταςχεῖν 

Μετoχι μεταςχϊν 

μεταςχοῦςα 

μεταςχόν 

γ. ςυνῄδθν: Να γραφοφν τα ομόρριηα του ςτθ νζα ελλθνικι. 

Το ςυν-ιδθ είναι οριςτικι παρατατικοφ, α' ενικό πρόςωπο, του ριματοσ ςφν-οιδα 

(*<ςφν+οἶδα+= γνωρίηω). Το ριμα οἶδα ζχει ιςχυρό κζμα ειδ- (και με τροπι του ε ςε ο οίδ-) 

και αδφνατο κζμα ίδ-. 

Ομόρριηα: ςυνείδθςθ, ςυνειδθτόσ, ςυνειδθςιακόσ, αςυνείδθτοσ, αςυνειδθςία, 

ευςυνείδθτοσ, ευςυνειδθςία, ςυνειδθτοποιϊ > ςυνειδθτοποίθςθ. Ακολουκοφν ομόρριηα 

του οἶδα: είδοσ, ειδικόσ, ειδικότθτα, ειδικεφομαι, ειδίκευςθ, είδωλο, ειδϊλιο, ειδφλλιο, 

ειδυλλιακόσ, ειδιμων (= γνϊςτθσ, ειδικόσ), είδθςθ, ιδζα, ιδεϊδθσ, το ιδεϊδεσ, ιδανικόσ, το 

ιδανικό, ιςτορία, ιςτορϊ, ιςτορικόσ, ιςτορικότθτα, ειδοποιόσ (= αυτόσ που κάνει ζνα είδοσ 

να ξεχωρίηει από τα άλλα), ειδοποιϊ, ειδοποίθςθ, ωοειδισ (= αυτόσ που ζχει ςχιμα αβγοφ), 

ειδωλολάτρθσ, ειδωλολατρία, ειδθςεογραφία, ειδθςεογραφϊ, ειδθςεογράφοσ, ιδεολογία, 

ιδεολόγοσ, εξιδανικεφω, εξιδανίκευςθ, ιδεαλιςτισ (Αντιδάνειο < γαλλ. idealiste < ideal < 

ιδζα), εξιςτορϊ, ιςτοριογράφοσ, ιςτοριογραφία, ιςτοριοδίφθσ, μυκιςτορία. 

δ. μετζςχον: Να γραφοφν τα ομόρριηα του ςτθ νζα ελλθνικι. 

Το 
μετ-ζςχον είναι οριςτικι αορίςτου β', α' ενικό πρόςωπο, του ριματοσ μετ - ζχω (μετά + 
ἒχω). Τα κζματα του ζχω είναι τα εξισ: ζχ-, ζχ-, όχ-, ςχ-, ςχε-, ςχθ- (που προιλκαν από το 
ςεχ-). 

Ομόρριηα του μετζχω: μετοχι, μζτοχοσ > μετοχικόσ, μζκεξθ. 

Ομόρριηα του ζχω (όλα τα κζματα): ανζχομαι, ανοχι, αντζχω, αντοχι, απζχω, αποχι, 

ενζχομαι, ενοχι, εξζχω, εξοχι, κατζχω, κατοχι, μετζχω, μετοχι, περιζχω, περιοχι, προζχω, 

-



 Αρχαία Β’ Λυκείου – Ο.Ρ. Ανκρωπιςτικϊν Σπουδϊν 

Σελίδα | 26 

προςζχω, υπερζχω, υπζχω, ςυνζχω, ςυνοχι, παρζχω, παροχι, ζξθ (= ςυνικεια), μζκεξθ (= 

ςυμμετοχι), ευεξία, καχεξία, καχεκτικότθτα, ςχζςθ, κατάςχεςθ, ανάςχεςθ, ςχεδόν (επίρρ.), 

ςχζδιο, ςχεδιάηω, ςχεδιαςμόσ, ςχεδίαςθ, ςχεδίαςμα, ςχεδιαςτισ, ςχεδιαςτιριο, ςχθματίηω, 

ςχθματιςμόσ, ςχθματοποιϊ, ςχθματοποίθςθ, άςχθμοσ, αςχιμια, ςχολείο, ςχόλιο, 

ςχολαςτικόσ, ςχολαςτικιςμόσ, ςυνεχισ, ςυνζχεια, ςυνεχίηω, εχεμφκεια (ζχω + μφκοσ), 

εχζμυκοσ, εξισ, κακεξισ, εφεξισ, ανεκτικόσ, ανκεκτικόσ, ζνοχοσ, ζξοχοσ, κάτοχοσ, μζτοχοσ, 

μετοχικόσ, προςοχι, υπεροχι, προςεκτικόσ, υπζροχοσ, ςυνεκτικόσ, ςχιμα, ςχθματικόσ, 

ςχολι, ςχολάηω, αςχολία, ςχολιάηω. 
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ΔΙΗΓΗΣΗ - ΑΡΟΔΕΙΞΗ ΡΑ. 4-6 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

[4] ἡμᾶσ γὰρ ὁ πατὴρ πρὸ τῆσ ἐν 

Ἑλλθςπόντῳ ςυμφoρᾶσ ὡσ Σάτυρoν τὸν 

ἐν τῷ Ρόντῳ διαιτθςoμζνoυσ ἐξζπεμψε, 

καὶ oὔτε τῶν τειχῶν κακαιρoυμζνων 

<ἐπεδθμoῦμεν> oὔτε μεκιςταμζνθσ τῆσ 

πoλιτείασ, ἀλλ' ἤλκoμεν πρὶν τoὺσ ἀπὸ 

Φυλῆσ εἰσ τὸν Ρειραιᾶ κατελκεῖν 

πρότερoν πζνκ' ἡμζραισ. 

*5+ καίτoι oὔτε ἡμᾶσ εἰκὸσ ἦν εἰσ

τoιoῦτoν καιρὸν ἀφιγμζνoυσ ἐπικυμεῖν 

μετζχειν τῶν ἀλλoτρίων κινδφνων, oὔτ' 

ἐκεῖνoι φαίνoνται τoιαφτθν γνϊμθν 

ἔχoντεσ ὥςτε καὶ τoῖσ ἀπoδθμoῦςι καὶ 

τoῖσ μθδὲν ἐξαμαρτάνoυςι μεταδιδόναι 

τῆσ πoλιτείασ, ἀλλὰ μᾶλλoν ἠτίμαηoν καὶ 

τoὺσ ςυγκαταλφςαντασ τὸν δῆμoν. 

[6] ἔπειτα δὲ ἐκ μὲν τoῦ ςανιδίoυ τoὺσ 

ἱππεφςαντασ ςκoπεῖν εὔθκζσ ἐςτιν. ἐν 

τoφτῳ γὰρ πoλλoὶ μὲν τῶν 

ὁμoλoγoφντων ἱππεφειν oὐκ ἔνειςιν, 

ἔνιoι δὲ τῶν ἀπoδθμoφντων 

ἐγγεγραμμζνoι εἰςίν. ἐκεῖνoσ δ' ἐςτὶν 

ἔλεγχoσ μζγιςτoσ: ἐπειδὴ γὰρ κατιλκετε, 

ἐψθφίςαςκε τoὺσ φυλάρχoυσ 

ἀπενεγκεῖν τoὺσ ἱππεφςαντασ, ἵνα τὰσ 

καταςτάςεισ ἀναπράξθτε παρ' αὐτῶν. 

ΜΕΤΑΦΑΣΗ 

*4+ Ο πατζρασ μου λοιπόν πριν από τθν

καταςτροφι ςτον Ελλιςποντο μασ 

ζςτειλε να ηιςουμε ςτον Σάτυρο, που 

ιταν ςτον Ρόντο, και οφτε όταν 

κατεδαφίηονταν τα τείχθ <μζναμε ςτθν 

Ακινα> οφτε όταν άλλαηε το πολίτευμα, 

αλλά ιλκαμε πζντε θμζρεσ πριν 

επιςτρζψουν από τθν εξορία ςτον 

Ρειραιά οι άνδρεσ από τθ Φυλι. 

*5+ Αντίκετα οφτε εμείσ ιταν φυςικό να

επικυμοφμε να μετζχουμε ςε ξζνουσ 

κινδφνουσ, διότι είχαμε φτάςει ςε τζτοια 

κρίςιμθ περίςταςθ, οφτε εκείνοι ζδιναν 

τθν εντφπωςθ ότι είχαν τζτοια γνϊμθ, 

ϊςτε και ςε όςουσ ηοφςαν ςτα ξζνα και 

ςε όςουσ δεν διζπρατταν κανζνα αδίκθμα 

να παρζχουν αξιϊματα ςτθ διοίκθςθ τθσ 

πολιτείασ, αλλά μάλλον ςτεροφςαν από 

τα πολιτικά δικαιϊματα αυτοφσ μαηί με 

τουσ οποίουσ είχαν καταλφςει τθ 

δθμοκρατία. 

*6+ Εξάλλου είναι ανόθτο να εξετάηουμε

όςουσ είχαν υπθρετιςει ςτο ιππικό με 

βάςθ τθν πινακίδα· γιατί ς' αυτιν δεν 

περιλαμβάνονται πολλοί από εκείνουσ 

που ομολογοφν ότι είχαν διατελζςει 

ιππείσ, ενϊ είναι καταγραμμζνοι και 

μερικοί που ζλειπαν ςτο εξωτερικό. Ο πιο 

μεγάλοσ ζλεγχοσ είναι ωςτόςο τοφτοσ· 

όταν δθλαδι επιςτρζψατε από τθν 

εξορία, αποφαςίςατε να ςασ 

παραδϊςουν (οι επικεφαλισ των ιππζων 

κάκε φυλισ) κατάλογο των ιππζων, για 

να ειςπράξετε πίςω τα επιδόματα. 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

4§ 

1. ἡμᾶσ: Ο Μαντίκεοσ εννοεί τον εαυτό του και τον αδερφό του.

2. τῆσ ἐν Ἑλλθςπόντῳ ςυμφoρᾶσ: Η καταςτροφι των Ακθναίων κατά τθ ναυμαχία ςτουσ

Αιγόσ ποταμοφσ τον Απρίλιο του 405 π.Χ.. Σε εκείνθ τθ ναυμαχία οι Ακθναίοι θττικθκαν 

από τουσ Λακεδαιμονίουσ, που κυρίευςαν το μεγαλφτερο μζροσ του ακθναϊκοφ ςτόλου και 

αιχμαλϊτιςαν τα πλθρϊματα. Η ιττα των Ακθναίων ιταν πια οριςτικι. 

3. ὡσ Σάτυρον τόν ἐν τῷ Ρόvτῳ:  Ο Σάτυροσ Α’ (431-389 π.Χ.), γιοσ του Σπάρτακου και

βαςιλιάσ του Ρόντου ι Κιμμερίου Βοςπόρου, ιταν φίλοσ των Ακθναίων, διότι τον 

βοικθςαν να προςαρτιςει ςτθν επικράτεια του τθν πόλθ Νυμφαίο. Διατθροφςε αυτόσ και 

ο γιοσ του Λεφκωνασ άριςτεσ εμπορικζσ ςχζςεισ με τουσ Ακθναίουσ παρζχοντασ ς’ αυτοφσ 

διάφορα προνόμια, όπωσ προτεραιότθτα ςτθν αγορά του πολφτιμου γι’ αυτοφσ ςίτου και 

μείωςθ ι και απαλλαγι από τουσ τελωνειακοφσ δαςμοφσ.  

3. διαιτθςομζνουσ: Ο πατζρασ του Μαντίκεου ιταν φίλοσ του φιλζλλθνα Σατφρου και του

ζςτειλε τουσ δυο γιουσ του, οι οποίοι παρζμειναν εκεί αρκετό χρόνο αςχολοφμενοι με το 

εμπόριο.  

4. τῶν τειχῶν κακαιρουμζνων: Η κακαίρεςθ των τειχϊν, πολφχρονθ επιδίωξθ των

Λακεδαιμονίων, αποτελοφςε ζναν από τουσ όρουσ τθσ ειρινθσ, τουσ οποίουσ ο Ακθναίοσ 

ολιγαρχικόσ Θθραμζνθσ, που ζκανε τισ διαπραγματεφςεισ με τουσ Λακεδαιμονίουσ, 

υποςτιριξε ότι οι Ακθναίοι ζπρεπε να δεχκοφν και να γκρεμίςουν τα μακρά τείχθ. Οι 

περιςςότεροι δζχκθκαν τθν πρόταςθ τουσ και ςυνιψαν ειρινθ τθν άνοιξθ του 404 π.Χ.. 

Μετά από αυτά ο Λφςανδροσ κατζπλευςε ςτον Ρειραιά, επανιλκαν οι εξόριςτοι και «τά 

τείχθ κατζςκαπτον ὑπ’ αὐλθτρίδων πολλῇ προκυμίᾳ, νομίηοντεσ ἐκείνθν τιν ἡμζραν τῇ 

Ἑλλάδι ἂρχειν τῆσ ἐλευκερίασ» (Ξεν. Ελλ. 2.2.22-23).   

5. μεκιςταμζνθσ τῆσ πολιτείασ: Τον Αφγουςτο ι το Σεπτζμβριο του 404 π.Χ. επί άρχοντοσ

Ρυκοδϊρου εγκακίςταται με υπόδειξθ του Λυςάνδρου θ αρχι των Τριάκοντα ςε 

αντικατάςταςθ του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ, υπό τον όρο ότι κα πολιτεφονται 

ςφμφωνα με το πατροπαράδοτο πολίτευμα. Αρχικά ιταν μετριοπακείσ προσ τουσ πολίτεσ 

και προςποιοφνταν ότι επεδίωκαν το πάτριο πολίτευμα. Οι πολίτεσ μάλιςτα χαίρονταν με 

τθ κανάτωςθ των ςυκοφαντϊν, των κολάκων και των πονθρϊν, πιςτεφοντασ ότι οι 

Τριάκοντα ενεργοφςαν ζτςι για το κοινό ςυμφζρον. Πταν όμωσ εδραιϊκθκαν ςτθν εξουςία, 

δε ςεβάςτθκαν κανζναν πολίτθ, αλλά φόνευςαν τουσ επιφανείσ πολίτεσ δθμεφοντασ τισ 

περιουςίεσ τουσ. Ζτςι ςε μικρό χρονικό διάςτθμα εξόντωςαν 1500 Ακθναίουσ πολίτεσ. Ο 

μετριοπακισ τφραννοσ Θθραμζνθσ, που κζλθςε να αντιδράςει ςτισ βιαιότθτεσ των 

ςυναδζλφων του, επζςυρε το μίςοσ του ςκλθροφ και αδίςτακτου Κριτία με τον οποίον,  
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όπωσ αναφζρει ο Ξενοφϊν (Ἑλλθνικά, 2.3.15) «τῷ πρῴτω χρόνῳ ὁμογνϊμων τε καί φίλοσ 

ἦν». Ο Κριτίασ, κείοσ του Ρλάτωνα και μακθτισ του Γοργία και του Σωκράτθ, αγορεφοντασ 

ςτθ Βουλι κατά του Θθραμζνθ, τον οποίο εξανάγκαςε να πιει το κϊνειο, προςπάκθςε να 

δικαιολογιςει τα εγκλιματα του τυραννικοφ κακεςτϊτοσ λζγοντασ: «Ὦ ἂνδρεσ βουλευταί, 

εἰ μζν τισ ὑμῶν νομίηει πλείουσ τοῦ καιροῦ ἀποκνῄςκειν, ἐννοθςάτω ὅτι ὃπου πολιτεῖαι 

μεκίςτανται πανταχοῦ ταῦτα γίγνεται» (Ξεν. Ἑλλ. 2.3.24). Η τρομοκρατία των τυράννων 

εξανάγκαςε πολλοφσ δθμοκρατικοφσ πολίτεσ να εγκαταλείψουν τθν Ακινα και να βρουν 

άςυλο ςτθ Θιβα, τα Μζγαρα, το Άργοσ και ςε άλλεσ γειτονικζσ πόλεισ. Μεταβολι επίςθσ 

του πολιτεφματοσ από δθμοκρατικό ςε ολιγαρχικό ςυνιςτά και θ μεταπολίτευςθ του 411 

π.Χ., όπου θ δθμοκρατικι Βουλι των Ρεντακοςίων αντικαταςτάκθκε από τθν ολιγαρχικι 

Βουλι των Τετρακοςίων. 

6. ἤλκομεν πρίν … πζνκ' ἡμζραισ: Χίλιοι δθμοκρατικοί με θγζτθ τον Θραςφβουλο

εξόρμθςαν από τθ Φυλι, οχυρό φροφριο νοτιοδυτικά τθσ Ράρνθκασ, ίςωσ το Μάιο του 403 

π.Χ., και εγκαταςτάκθκαν ςτθ Μουνιχία, οχυρό του Ρειραιά, όπου αντιμετϊπιςαν με 

επιτυχία τισ επικζςεισ των Τριάκοντα και τον Σπαρτιατικό αποκλειςμό. Η κατάλυςθ του 

τυραννικοφ κακεςτϊτοσ ςτθν Ακινα ζγινε το Σεπτζμβριο του 403 π.Χ.. 

5 § 

1. εἰσ τοιοφτον καιρόν ἀφιγμζνουσ: Εξαιρετικά δφςκολθ περίοδοσ για τουσ Τριάκοντα λόγω

τθσ λαϊκισ οργισ για τα εγκλιματα τουσ, των εςωτερικϊν διενζξεων και τθσ αντίδραςθσ των 

εκ Ρειραιϊσ, δθλ. των δθμοκρατικϊν υπό τον Θραςφβουλο.  

2. oὔτε ἡμᾶσ εἰκὸσ ἦν εἰσ τoιoῦτoν καιρὸν ἀφιγμζνoυσ ἐπικυμεῖν μετζχειν τῶν ἀλλoτρίων
κινδφνων: Ο Μαντίκεοσ και ο αδελφόσ του δεν είχαν καμία ςχζςθ με το τυραννικό 
κακεςτϊσ, διότι ζφυγαν για τον Ρόντο πριν από τθν εγκακίδρυςθ του. Γι’ αυτό θ ςυμμετοχι 
τουσ ςτουσ κινδφνουσ που δικαιολογθμζνα οι Τριάκοντα διζτρεχαν κα ιταν πράξθ αφφςικθ 
και ανόθτθ. 

3. oὔτ' ἐκεῖνoι φαίνoνται τoιαφτθν γνϊμθν ἔχoντεσ, ὥςτε … τῆσ πoλιτείασ: Ζνασ ακόμθ

ιςχυρόσ λόγοσ για τθ μθ ανάμειξθ του Μαντικζου ςτθ διακυβζρνθςθ των Τριάκοντα. Πςοι 

είχαν αποδθμιςει και δε μετείχαν ςε αντιδθμοκρατικζσ ενζργειεσ αποκλείονταν από τα 

αξιϊματα. Απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν κατάλθψθ αξιωμάτων από τουσ πολίτεσ επί των 

Τριάκοντα αποτελοφςαν οι εχκρικζσ κατά των δθμοκρατικϊν ενζργειεσ.  

4. ἀλλὰ μᾶλλoν ἠτίμαηoν καί τοφσ ςυγκαταλφςαντασ τόν δῆμον: Ο Κριτίασ, ζνασ από τουσ

ςκλθρότερουσ τυράννουσ, δε δίςταςε, καταγγζλλοντασ τον μετριοπακι τφραννο και φίλο 

του Θθραμζνθ ωσ προδότθ του κακεςτϊτοσ, να τον οδθγιςει ςτον κάνατο και να 

καταδιϊξει τουσ οπαδοφσ του, επειδι ο Θθραμζνθσ επζκρινε τθν πολιτικι τρομοκρατίασ 

που εφάρμοηε.  
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6§ 

1. ἐκ τοῦ ςανιδίου: Μικρι ςανίδα που λεγόταν και λεφκωμα, γιατί ιταν αλειμμζνθ με

γφψο. Ράνω ς’ αυτιν ζγραφαν τα ονόματα των ιππζων και τθν εξζκεταν ςε κοινι κζα. Η 

αναγραφι του ονόματοσ του Μαντικζου ςτο ςανίδιο αποτελοφςε για τουσ κατθγόρουσ του 

τθ μοναδικι απόδειξθ ότι υπθρζτθςε ωσ ιππζασ επί των Τριάκοντα και ότι ωσ ολιγαρχικόσ 

ιταν εχκρόσ του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ.  

2. ἐν τoφτῳ γὰρ πoλλoὶ μὲν … oὐκ ἔνειςιν, ἔνιoι δὲ … ἐγγεγραμμζνoι εἰςίν: Με το ιςχυρό

αυτό επιχείρθμα ο ριτορασ κζτει υπό αμφιςβιτθςθ τον ιςχυριςμό των αντιπάλων του 

αιτιολογϊντασ ςυγχρόνωσ το εὔθκζσ ἐςτιν τθσ προθγοφμενθσ θμιπεριόδου. 

3. ἐπειδι  κατιλκετε (= όταν επιςτρζψατε από τθν εξορία): Ρολλοί δθμοκρατικοί ζφυγαν

από τθν Ακινα, όταν πιραν τθν εξουςία οι Τριάκοντα, και επζςτρεψαν μετά τθν πτϊςθ τθσ 

δικτατορίασ. 

4. τοφσ φυλάρχουσ: Στθν Ακινα εκλζγονταν δζκα φφλαρχοι ο κακζνασ των οποίων είχε τθν

αρχθγία του ιππικοφ τθσ φυλισ του. Αρχθγοί όλου του ιππικοφ ιςαν δυο ίππαρχοι. 

5. ἀπενεγκεῖν τοφσ ἱππεφςαvτασ: Ζργο των φυλάρχων ιταν να παραδίδουν ςτθ Βουλι

κατάλογο όςων ιςαν υπόχρεοι και ικανοί να ιππεφουν. Τον κατάλογο αυτό τθν εποχι του 

Αριςτοτζλθ παρζδιδαν ςτουσ ιππάρχουσ και φυλάρχουσ οι καταλογείσ. 

6.ἵνα τάσ καταςτάςεισ ἀναπράξθτε παρ' αὐτῶν: Κατάςταςθ ιταν το χρθματικό ποςό που

ζπαιρναν από το δθμόςιο οι δοκιμαηόμενοι από τθ Βουλι ιππείσ και το οποίο επζςτρεφαν 

μζςω των φυλάρχων, αν ςτθ κζςθ τουσ εκλζγονταν άλλοι. Με τθν αποκατάςταςθ τθσ 

δθμοκρατίασ (403 π.Χ.), το ςϊμα των ιππζων που υπθρζτθςε υπό τουσ Τριάκοντα 

διαλφκθκε, οπότε οι ιππείσ εκείνοι ζπρεπε να επιςτρζψουν το επίδομα που είχαν πάρει.   

ΕΜΗΝΕΥΤΙΚΑ & ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

4 § 

1. Με τθν παρ. 4 ο ριτορασ ειςζρχεται μζςω του αφθγθματικοφ ςυνδζςμου γάρ ςτο κφριο

μζροσ του λόγου του, που περιλαμβάνει τθ λεγόμενθ διιγθςιν και πίςτιν. Σφμφωνα με τουσ 

κανόνεσ τθσ ρθτορικισ τζχνθσ, ςτθ διιγθςθ κάκε ριτορασ αφθγείται τα περιςτατικά τθσ 

υπόκεςθσ και ςτθν πίςτθ εκκζτει τα επιχειριματα με τα οποία προςπακεί να τεκμθριϊςει 

τισ απόψεισ του ςχετικά με τθ ςυηθτοφμενθ υπόκεςθ. Σθμειωτζον ότι είναι δυνατό να 

κεωρθκοφν αποδείξεισ και τα γεγονότα ςτα οποία ο ριτορασ αναφζρεται ςτθ διιγθςθ, 

όπωσ κα φανεί και από τα παρακάτω ςχόλια. 

2. Ζτςι κι ο Μαντίκεοσ με τα γεγονότα που αφθγείται ςτισ παρ. 4-5 επιχειρεί να αποδείξει

ότι οὐ μετζςχε τῆσ τότε πολιτείασ. Για να αντικροφςει αυτι τθν κατθγορία, γνωςτοποιεί 
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ςτουσ δικαςτζσ ότι δε βριςκόταν ςτθν Ακινα τθν περίοδο που οι Τριάκοντα καταργοφςαν 

τουσ δθμοκρατικοφσ κεςμοφσ και ςτζριωναν το κακεςτϊσ τουσ. 

Αφθγοφμενοσ τα τθσ αποδθμίασ του γίνεται πειςτικόσ για τουσ εξισ λόγουσ: 

α. Η αφιγθςι του είναι απλι, ςαφισ, ςφντομθ (ςυνθκιςμζνεσ λζξεισ, μικρζσ προτάςεισ 

ςυνδεόμενεσ μεταξφ τουσ κυρίωσ παρατακτικά). 

β. Στθν πρϊτθ πρόταςθ τθσ παρ. 4 (ἡμᾶσ γάρ ὁ πατιρ... ἐξζπεμψε) δίνει όλεσ τισ 

απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ και ζτςι θ αφιγθςθ δεν παρουςιάηει κενά. Συγκεκριμζνα 

δθλϊνει: 

Ι. Το πρόςωπο που αποφάςιςε να τον ςτείλει μακριά από τθν Ακινα. Είναι ο  πατζρασ του, 

δεν είναι ζνα τυχαίο πρόςωπο. 

ΙΙ. Τα πρόςωπα που αποδιμθςαν (με το ἡμᾶσ ο Μαντίκεοσ εννοεί τον εαυτό του και τον 

αδερφό του). 

ΙΙΙ. Το χρόνο κατά τον οποίο ζφυγε με τον αδερφό του από τθν Ακινα (πρό τῆσ ἐν 

Ἑλλθςπόvτῷ ςυμφοράσ). 

ΙV. Το πρόςωπο που δζχτθκε τα δφο αδζρφια και τον τόπο διαμονισ του (ὡσ Σάτυρον τόν 

ἐν τφ Ρόντῳ). 

V. Το ςκοπό τθσ αποδθμίασ (διαιτθςομζνουσ). 

γ. Αυτό που δθλϊνει θ πρόταςθ καί οὔτε τῶν τειχῶν κακαρουμζνων <ἐπεδθμοῦμεν> οὔτε 

μεκιςταμζνθσ τῆσ πολιτείασ παρουςιάηεται ωσ φυςικό επακόλουκο του γεγονότοσ που 

αφθγικθκε ςτθν προθγοφμενθ πρόταςθ. 

δ. Ρροςδιορίηει επακριβϊσ το χρόνο τθσ επανόδου ςτθν Ακινα και το βαρυςιμαντο 

πολιτικό γεγονόσ που ζγινε πζντε μζρεσ μετά τθν επιςτροφι τουσ.  

ε. Μετά το τζλοσ τθσ παρ. 8 καλεί μάρτυρα, για να βεβαιϊςει όςα ο ίδιοσ είπε για  το χρόνο 

τθσ επανόδου του (άτεχνθ πίςτισ). 

3. Η διλωςθ του πελάτθ του Λυςία καί οὔτε τῶν τειχῶν κακαρουμζνων <ἐπεδθμοῦμεν>

οὔτε μεκιςταμζνθσ τῆσ πολιτείασ είχε ιδιαίτερθ ςθμαςία. Το γκρζμιςμα των ακθναϊκϊν 

τειχϊν και θ κατάλυςθ τθσ ακθναϊκισ δθμοκρατίασ είχαν λυπιςει βακφτατα τουσ 

Ακθναίουσ. Αγαποφςαν τθν πατρίδα τουσ και λάτρευαν τθ δθμοκρατία και γι' αυτό 

μιςοφςαν όςουσ είχαν αναμειχκεί ςτθν κατεδάφιςθ των μακρϊν τειχϊν και τθν 

εγκακίδρυςθ τθσ δικτατορίασ. Ο Μαντίκεοσ ιξερε πολφ καλά πόςο ανζβαινε ςτθ ςυνείδθςθ 

των δικαςτϊν, γνωςτοποιϊντασ τουσ ότι απουςίαηε από τθν Ακινα τότε που ζγιναν τα 

τραγικά εκείνα γεγονότα. 
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5 § 

1. Κατά το Μαντίκεο, το γεγονόσ ότι ζφυγε από τθν Ακινα πριν εγκακιδρυκεί θ δικτατορία

των Τριάκοντα και επζςτρεψε τότε που άρχιηε ο αγϊνασ για τθν ανατροπι των τυράννων 

οδθγεί ςτο εφλογο ςυμπζραςμα: οὔτε ἡμᾶσ εἰκόσ ἦν ἐπικυμεῖν μετζχειν τῶν ἀλλοτρίων 

κινδφνων. Το ανωτζρω ςυμπζραςμα το ςτθρίηει ςτα εξισ επιχειριματα:  

(α) Επζςτρεψε ςτθν Ακινα με τον αδερφό του ςε πολφ κρίςιμεσ περιςτάςεισ, όταν δθλαδι, 

όπωσ προαναφζρκθκε, είχε αρχίςει ο αγϊνασ των δθμοκρατικϊν για τθν εκδίωξθ των 

Τριάκοντα από τθν εξουςία και αναμενόταν θ πτϊςθ τουσ. Θα ιταν, κατά ςυνζπεια, 

παράλογο να εκτεκεί θ οικογζνειά του ςε κινδφνουσ χάριν των δικτατόρων. 

(β) Οι Τριάκοντα δεν πρόςφεραν διοικθτικζσ κζςεισ ςε ανκρϊπουσ που ζλειπαν από τθν 

Ακινα κατά τθν περίοδο που εγκακίδρυαν τθ δικτατορία τουσ και δεν είχαν αναμειχκεί ςτα 

εγκλιματά τουσ. Άλλωςτε οι Τριάκοντα αφαίρεςαν τα πολιτικά δικαιϊματα ακόμα και από 

μετριοπακείσ πολίτεσ που ιταν οπαδοί τουσ και μαηί τουσ είχαν ςυνεργαςτεί για τθν 

κατάλυςθ τθσ δθμοκρατίασ. 

Αξιολογικό ςυμπζραςμα: Σχολιάηοντασ τα δφο ανωτζρω επιχειριματα πρζπει να 

ςθμειϊςουμε ότι δεν αποτελοφν αδιάςειςτεσ αποδείξεισ του ςυμπεράςματοσ, ςτο οποίο 

κατζλθξε ο ριτορασ ςτθν παρ. 5, ότι δθλ. μετά τθν επάνοδό του ςτθν Ακινα με τον αδερφό 

του δεν επικυμοφςε θ οικογζνειά του τθ ςυμμετοχι ςε κινδφνουσ υπζρ των Τριάκοντα. 

Άλλωςτε και ο Μαντίκεοσ το ανωτζρω ςυμπζραςμα το χαρακτιριςε εἰκόσ, δθλ. πικανό. 

Μποροφμε όμωσ να υποςτθρίξουμε ότι οι βουλευτζσ-δικαςτζσ κα ζλαβαν υπόψθ τουσ τισ 

απόψεισ του Μαντικζου, δεδομζνου ότι δεν κατθγορικθκε για ςυγκεκριμζνεσ παράνομεσ 

πράξεισ προσ όφελοσ των Τριάκοντα. Αντίκετα, από τθν αφιγθςθ του ιδιωτικοφ και κυρίωσ 

του δθμόςιου βίου του, που ακολουκεί, διαπιςτϊνει κανείσ ότι ιταν άνκρωποσ με ικοσ, 

που αγαποφςε τθν πατρίδα του και τουσ ςυνανκρϊπουσ του, και κα ιταν αδφνατο να 

αναμειχκεί ςε εγκλιματα κατά του λαοφ και τθσ δθμοκρατίασ. 

6 § 

1. ἔπειτα δζ: Με το επίρρθμα ζπειτα, που δθλϊνει ακολουκία, και τον παρατακτικό

ςφνδεςμο δζ μεταβαίνει ο Μαντίκεοσ ςτθν αντίκρουςθ τθσ κατθγορίασ ότι ίππευε επί των 

Τριάκοντα. Υπενκυμίηουμε ότι οι κατιγοροι ςτιριξαν αυτι τθν κατθγορία ςτο γεγονόσ ότι 

το όνομα του Μαντικζου ιταν γραμμζνο ςε μια πινακίδα ςτθν οποία, κατά τουσ 

κατθγόρουσ, είχαν γραφεί τα ονόματα όςων είχαν υπθρετιςει ςτο ιππικό τθν περίοδο των 

Τριάκοντα. Με τθν παραπάνω κατθγορία οι κατιγοροι απζβλεπαν ςτο να πείςουν τουσ 

βουλευτζσ ότι ο Μαντίκεοσ δε διζκετε δθμοκρατικό ικοσ, δεδομζνου ότι οι ιππείσ, ωσ 

ολιγαρχικοί που ιταν, είχαν ςτθρίξει τθ δικτατορία των Τριάκοντα. Και είναι 

αναμφιςβιτθτο ότι οι Ακθναίοι, που ανακάλυψαν και λάτρευαν τθ δθμοκρατία, απζκλειαν 

από τα δθμόςια αξιϊματα πολίτεσ με αποδεδειγμζνθ αντιδθμοκρατικι ςυμπεριφορά. Κατά 

ςυνζπεια, ο κατθγοροφμενοσ είχε να αντιμετωπίςει μια πολφ βαριά κατθγορία. 
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2. Ο Μαντίκεοσ, μιλϊντασ αυκόρμθτα και μειϊνοντασ πνευματικά τουσ αντιπάλουσ του,

χαρακτθρίηει αφελζσ (εὒθκεσ) και ανυπόςτατο το ανωτζρω επιχείρθμά τουσ. Το χα-

ρακτθριςμό εὒθκεσ τον αιτιολογεί με τθν περιζχουςα τον αιτιολογικό ςφνδεςμο γαρ 

θμιπερίοδο: ἐν oφτῳ γὰρ πoλλoὶ μὲν τῶν ὁμoλoγoφντων ἱππεφειν oὐκ ἔνειςιν, ἔνιoι δὲ 

τῶν ἀπoδθμoφντων εγγεγραμμζνoι εἰςίν. Μ' αυτι τθν θμιπερίοδο και τισ αντικζςεισ που 

περιζχει αποδεικνφει ο πελάτθσ του Λυςία ότι το ςανίδιον ιταν νοκευμζνο και 

αναξιόπιςτο. Και κα ιταν νομικά ανεπίτρεπτο να βαςιςτοφν οι δικαςτζσ ς' αυτό, εφόςον 

δεν περιείχε ονόματα πολιτϊν, παρ' όλο που παραδζχονταν ότι είχαν χρθματίςει ιππείσ, 

και, αντίκετα, περιείχε ονόματα άλλων, παρ' όλο που δε βρίςκονταν ςτθν Ακινα τθν 

περίοδο τθσ δικτατορίασ. 

ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΚΑ   ΡΑ. 4 – 6 

 κακαιρουμζνων < αἱρῶ = πιάνω με το χζρι μου, κυριεφω, ςυλλαμβάνω.

Θζμα: αιρε- 

Ομόρριηα: αναιρϊ, αφαιρϊ, διαιρϊ, εξαιρϊ, κακαιρϊ, προαιροφμαι (= επιλζγω, προτιμϊ), 

ςυναιρϊ, υπεξαιρϊ / αίρεςθ, αναίρεςθ, αφαίρεςθ, αφαιρζτθσ, διαίρεςθ, διαιρζτθσ, 

εξαίρεςθ, κακαίρεςθ, προαίρεςθ, ςυναίρεςθ, υπεξαίρεςθ, αιρετόσ, αιρετικόσ, εξαιρετικόσ, 

εξαίρετοσ, προαιρετικόσ. 

 ἐπεδθμουμεν < δῆμοσ

Θζμα: δθμ- 

Ομόριηα: δθμεφω, δθμοςιεφω, δθμαγωγϊ, δθμιουργϊ / διμοσ, δθμότθσ, διμευςθ, 

δθμαγωγόσ, διμαρχοσ, δθμθγορία, δθμιουργία, δθμοκρατία / δθμοτικόσ, δθμόςιοσ, 

δθμαγωγικόσ, δθμιουργικόσ, δθμοκρατικόσ. 

 ἤλκομεν < ἒρχομαι
Θζματα: ερχ-, ελυκ-, ελευ-, ει, ι- 

Ομόρριηα: προςθλυτίηω / ζπθλυσ (αυτόσ που ζρχεται από ζξω, ο ξζνοσ) / ζλευςθ, 

παρζλευςθ, προςζλευςθ, ςυνζλευςθ, Ελευςίναι / Ελευςίνειοσ / ειςιτιριο, εξιτιριο, ιςκμόσ, 

οι ανιόντεσ = οι πρόγονοι, οι κατιόντεσ = οι απόγονοι, θ ανιοφςα = πορεία προσ τα πάνω, θ 

κατιοφςα / ιταμόσ = κραςφσ, προςιτόσ, δυςπρόςιτοσ, εξίτθλοσ, ανεξίτθλοσ. 

 ἀφιγμζνουσ < ἀφικνοῦμαι (ἱκνοῦμαι)

Θζμα: ικ- 

Ομόρριηα: ικανοποιϊ, ικετζυω / άφιξθ, ικανότθτα, ικζτθσ, ικανοποίθςθ, ικεςία, προίκα / 

ικανόσ, ικανοποιθτικόσ, ικετευτικόσ, ικετιριοσ. 
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ΔΙΗΓΗΣΗ - ΑΡΟΔΕΙΞΗ ΡΑ. 7-8 

ΚΕΙΜΕΝΟ ΜΕΤΑΦΑΣΗ 

[7] ἐμὲ τoίνυν oὐδεὶσ ἂν ἀπoδείξειεν 

oὔτ' ἀπενεχκζντα ὑπὸ τῶν φυλάρχων 

oὔτε παραδoκζντα τoῖσ ςυνδίκoισ oὔτε 

κατάςταςιν καταβαλόντα. καίτoι πᾶςι 

ῥᾴδιoν τoῦτo γνῶναι, ὅτι ἀναγκαῖoν ἦν 

τoῖσ φυλάρχoισ, εἰ μὴ ἀπoδείξειαν τoὺσ 

ἔχoντασ τὰσ καταςτάςεισ, αὐτoῖσ 

ηθμιoῦςκαι. ὥςτε πoλὺ ἂν δικαιότερoν 

ἐκείνoισ τoῖσ γράμμαςιν ἢ τoφτoισ 

πιςτεφoιτε: ἐκ μὲν γὰρ τoφτων ῥᾴδιoν ἦν 

ἐξαλειφκῆναι τῷ βoυλoμζνῳ, ἐν ἐκείνoισ 

δὲ τoὺσ ἱππεφςαντασ ἀναγκαῖoν ἦν ὑπὸ 

τῶν φυλάρχων ἀπενεχκῆναι. 

[8] ἔτι δζ, ὦ βoυλι, εἴπερ ἵππευςα, oὐκ 

ἂν ἦ ἔξαρνoσ ὡσ δεινόν τι πεπoιθκϊσ, 

ἀλλ' ἠξίoυν, ἀπoδείξασ ὡσ oὐδεὶσ ὑπ' 

ἐμoῦ τῶν πoλιτῶν κακῶσ πζπoνκε, 

δoκιμάηεςκαι. ὁρῶ δὲ καὶ ὑμᾶσ ταφτῃ τῇ 

γνϊμῃ χρωμζνoυσ, καὶ πoλλoὺσ μὲν τῶν 

τότε ἱππευςάντων βoυλεφoντασ, 

πoλλoὺσ δ' αὐτῶν ςτρατθγoὺσ καὶ 

ἱππάρχoυσ κεχειρoτoνθμζνoυσ. ὥςτε 

μθδὲν δι' ἄλλo με ἡγεῖςκε ταφτθν 

πoιεῖςκαι τὴν ἀπoλoγίαν, ἢ ὅτι 

περιφανῶσ ἐτόλμθςάν μoυ 

καταψεφςαςκαι. ἀνάβθκι δζ μoι καὶ 

μαρτφρθςoν. 

*7+ Για μζνα κανείσ δεν κα μποροφςε ν'

αποδείξει οφτε ότι αναφζρκθκε το όνομα 

μου από τουσ φυλάρχουσ οφτε ότι 

παραδόκθκα ςτουσ ςυνθγόρουσ του 

δθμοςίου οφτε ότι επζςτρεψα επίδομα. 

Και όμωσ είναι ςε όλουσ εφκολο τοφτο να 

κατανοιςουν,ότι δθλαδι υποχρεϊνονταν 

οι φφλαρχοι, αν δεν αποκάλυπταν αυτοφσ 

που είχαν ειςπράξει τα επιδόματα, να τα 

πλθρϊνουν για τιμωρία οι ίδιοι. Συνεπϊσ 

κα ιταν πολφ πιο δίκαιο να δείχνετε 

εμπιςτοςφνθ ςτουσ καταλόγουσ εκείνουσ 

(των φυλάρχων) παρά ς' αυτό (το 

ςανίδιο). γιατί από αυτό ιταν ευκολότερο 

για κάποιον που ικελε να διαγραφεί, ς' 

εκείνουσ όμωσ όςοι είχαν υπθρετιςει ςτο 

ιππικό ιταν υποχρεωτικό ν' αναφερκοφν 

από τουσ φυλάρχουσ. 

*8+ Επιπλζον, βουλευτζσ, αν πράγματι

υπθρζτθςα ςτο ιππικό, δεν κα το 

αρνιόμουν - ςαν να είχα διαπράξει κάτι 

το φοβερό -, αλλά κα πρόβαλλα τθν 

αξίωςθ να εγκρικεί θ εκλογι μου ωσ 

βουλευτι, αν ικελα αποδείξει ότι 

κανζνασ από τουσ πολίτεσ δεν 

κακοποιικθκε από εμζνα, Βλζπω επίςθσ 

να ζχετε κι εςείσ αυτι τθ γνϊμθ, και 

πολλοί απ' όςουσ υπθρζτθςαν τότε ςτο 

ιππικό να είναι βουλευτζσ, ενϊ πολλοί 

από αυτοφσ να ζχουν εκλεγεί ςτρατθγοί 

και ίππαρχοι. Επομζνωσ κακόλου μθ 

νομίηετε πωσ κάνω τθν απολογία αυτι για 

κάτι άλλο, παρά γιατί τόλμθςαν 

ολοφάνερα (επίςθμα) να πουν ψζματα 

εναντίον μου. Ανζβα λοιπόν και κατάκεςε 

ωσ μάρτυρασ για μζνα. 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

7§ 

1. τοῖσ ςυνδίκοισ: Στθν Ακινα οι ςφνδικοι ιταν ςυνιγοροι του δθμοςίου διοριηόμενοι για

να αντιπροςωπεφουν τθν πόλθ και ςυνθγοροφν για τα ςυμφζροντα τθσ. 

2. ἀναγκαῖον ἦν τοῖσ φυλάρχοισ αὐτοῖσ ηθμιοῦςκαι: Οι φφλαρχοι με δικι τουσ ευκφνθ

ςυνζταςςαν τον κατάλογο των ιππζων, για να κλθκοφν να επιςτρζψουν το κρατικό 

επίδομα. Αν οι φφλαρχοι παρζλειπαν ονόματα, ιταν υποχρεωμζνοι να αποκαταςτιςουν οι 

ίδιοι τθν οικονομικι ηθμία που υφίςτατο το κράτοσ. 

3. πολφ ἄν δικαιότερον ἐκείνοισ τοῖσ γράμμαςιν ἤ τοφτοισ πιςτεφοιτε: Ο Μαντίκεοσ εννοεί

τον κατάλογο των ιππζων που είχαν ςυντάξει οι φφλαρχοι και τθ νοκευμζνθ, κατά τθν 

άποψι του, πινακίδα. 

8§ 

1. ὁρῶ πολλοφσ ... βουλεφοντασ, πολλοφσ δ' αὐτῶν ςτρατθγοφσ καί ἱππάρχουσ

κεχειροτονθμζνουσ: Στθν Ακινα θ εκλογι των ςτρατθγϊν δε γινόταν με κλιρωςθ, αλλά με 

χειροτονία, διότι το αξίωμα αυτό απαιτοφςε γνϊςεισ και εμπειρία. Εκλζγονταν κάκε χρόνο 

δζκα, ζνασ από κάκε φυλι. Ρροτιμιόταν ο παντρεμζνοσ, αυτόσ που είχε νόμιμα τζκνα και 

γαιοκτθςία. Φρόντιηαν για τθ ςτρατολογία, επζβλεπαν τισ ςτρατιωτικζσ λειτουργίεσ και 

ειςφορζσ και επαγρυπνοφςαν για τθν αςφάλεια τθσ χϊρασ. Είχαν το δικαίωμα να 

ςυγκαλοφν τθ Βουλι, όταν το ζκριναν αναγκαίο. Στισ ναυτικζσ εκςτρατείεσ οι ςτρατθγοί 

ιςαν ςυγχρόνωσ και ναφαρχοι. Το αξίωμα του ςτρατθγοφ ιταν τιμθτικότατο και 

αποτελοφςε καφχθμα για τα παιδιά να κατάγονται από πατζρα που είχε διατελζςει 

ςτρατθγόσ. 

2. ἀνάβθκι δζ μοι καί μαρτφρθςον: Το ἀνάβθκι ςθμαίνει ότι οι μάρτυρεσ ανζβαιναν ς' ζνα

βάκρο (τό πόδιον), για να είναι ορατοί και να τουσ ακοφνε καλά οι δικαςτζσ. Σ' αυτό το 

ςθμείο ο Μαντίκεοσ καλεί το μάρτυρα να κατακζςει κυρίωσ για το χρόνο τθσ επιςτροφισ 

του από τον Ρόντο, ςτον οποίο αναφζρκθκε ςτθν παρ. 4. Ππωσ φαίνεται από το κείμενο, το 

μάρτυρα τον καλοφςε ο ίδιοσ ο ριτορασ, ο οποίοσ διζκοπτε για όςο χρόνο κατζκετε ο 

μάρτυρασ, και ζπειτα ςυνζχιηε τθν αγόρευςι του. Ο Αριςτοτζλθσ τισ κατακζςεισ των 

μαρτφρων τισ χαρακτθρίηει άτεχνεσ πίςτεισ (= αποδείξεισ) και ς' αυτζσ υπάγει επίςθσ τουσ 

νόμουσ, τα ζγγραφα, τουσ όρκουσ και τάσ βαςάνουσ, δθλαδι τα βαςανιςτιρια των δοφλων 

για τον ζλεγχο τθσ ειλικρίνειάσ τουσ. Οι άτεχνεσ πίςτεισ δεν εξαρτϊνται από τθν τζχνθ του 

ριτορα. Ο ριτορασ οργανϊνει τισ ζντεχνεσ πίςτεισ: το ικοσ, το πάκοσ, τα επιχειριματα. 
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ΕΜΗΝΕΥΤΙΚΑ & ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

7§ 

1. ἐμὲ τoίνυν oὐδεὶσ ἂν ἀπoδείξειεν oὔτ' ἀπενεχκζντα … oὔτε παραδoκζντα … oὔτε

κατάςταςιν καταβαλόντα: Η βεβαιότθτα του Μαντικζου ότι κανείσ δεν μπορεί να 

αποδείξει τρία βαςικά ενοχοποιθτικά ςτοιχεία που εκφράηονται με τισ κατθγορθματικζσ 

μετοχζσ, αποτελεί γι’ αυτόν τθ μεγαλφτερθ απόδειξθ τθσ ακωότθτασ του. Το περιεχόμενο 

τθσ περιόδου ἐμὲ … oὔτε κατάςταςιν καταβαλόντα που περιζχει τισ τρεισ κατθγορθματικζσ 

μετοχζσ εξαίρεται: 

Ι. Με τθν εμφατικι τοποκζτθςθ του ἐμὲ ςτθν αρχι τθσ περιόδου. 

ΙΙ. Με τα τρία oὔτε που εμφατικά ςυνδζουν (ςχιμα πολυςφνδετο) τισ τρεισ 

κατθγορθματικζσ μετοχζσ. 

ΙΙΙ. Με το ομοιοτζλευτο ςχιμα που παρατθρείται ςτισ τρεισ μετοχζσ ἀπενεχκζντα, 

παραδoκζντα, καταβαλόντα. 

2. καίτoι ... ηθμιoῦςκαι: Ο ριτορασ κζλει να τονίςει ότι οι φφλαρχοι είχαν ςυντάξει με

ιδιαίτερθ προςοχι ωσ άμεςα υπεφκυνοι τουσ καταλόγουσ των ιππζων και, επομζνωσ, ιταν 

γνιςιοι και αξιόπιςτοι. 

3. ὥςτε πoλὺ ἂν δικαιότερoν ἐκείνoισ τoῖσ γράμμαςιν ἢ τoφτoισ πιςτεφoιτε: Λογικό

ςυμπζραςμα ενόσ πειςτικοφ ςυλλογιςμοφ. Τα γράμματα, δθλ. οι κατάλογοι ςτουσ οποίουσ 

αναγράφονταν τα ονόματα των ιππζων από τουσ οποίουσ ειςπράχκθκαν τα δοκζντα 

επιδόματα, ιταν πιο αξιόπιςτα από τα εκτεκειμζνα ςανίδια, διότι ιταν εγκυρότερα. Ο 

κίνδυνοσ να παραλειφκοφν από τουσ καταλόγουσ κάποια ονόματα ιππζων και να 

πλθρϊςουν οι φφλαρχοι τα οφειλόμενα από εκείνουσ χριματα ζκανε προςεκτικι και 

υπεφκυνθ τθ ςφνταξθ τουσ. Η παράδοςθ των καταλόγων αυτϊν ωσ επιςιμων εγγράφων 

ςτθ Βουλι απζκλειε οποιαδιποτε αλλοίωςθ τουσ. 

4. ὥςτε … ἀπενεχκῆναι: Ρροςζχουμε το ςχιμα χιαςτό που υπάρχει ςτθν περίοδο αυτι για

να εξαρκεί το νόθμα τθσ: 

ἐκείνoισ τoῖσ γράμμαςιν ἢ τoφτoισ 

ἐκ μὲν γὰρ τoφτων ἐν ἐκείνoισ δὲ 

8 § 

1. Στθν πρϊτθ περίοδο ἔτι δζ... δοκιμάηεςκαι τθσ παρ. 8 ο ριτορασ δθλϊνει ότι, κι αν

ακόμθ είχε υπθρετιςει ςτο ιππικό τθν περίοδο των Τριάκοντα, αυτό δε κα ιταν δίκαιο να 

αποτελζςει λόγοσ απόρριψθσ τθσ υποψθφιότθτάσ του ωσ βουλευτι. Για τον κατθγοροφμενο 

αυτό που ζπρεπε να ερευνιςουν οι δικαςτζσ ιταν το αν αδίκθςε κανζνα ςυμπολίτθ του. 

Αυτζσ τισ ςκζψεισ τισ διατφπωςε ο πελάτθσ του Λυςία με δφο υποκετικοφσ ςυλλογιςμοφσ 

του μθ πραγματικοφ που ςυνδζονται μεταξφ τουσ αντικετικά με το ςφνδεςμο ἀλλά. 



 Αρχαία Β’ Λυκείου – Ο.Ρ. Ανκρωπιςτικϊν Σπουδϊν 

Σελίδα | 37 

2. Με τθν περίοδο ὁρῶ δε … κεχειροτονθμζνουσ ο Μαντίκεοσ επιδιϊκει να αποδείξει τθν

ορκότθτα του ἠξίουν (ἄν)... δοκιμάηεςκαι. Συγκεκριμζνα, υποςτθρίηει ότι και οι δικαςτζσ 

δε κα είχαν αντίρρθςθ να επικυρωκεί θ εκλογι του ωσ βουλευτι, ακόμθ κι αν είχε 

υπθρετιςει ςτο ιππικό, εφόςον πολλοί ιππείσ τθσ δικτατορίασ ζγιναν βουλευτζσ και πολλοί 

επίςθσ είχαν εκλεγεί με φανερι ψθφοφορία ςτο τιμθτικότατο αξίωμα του ςτρατθγοφ και 

του ιππάρχου. Ο ριτορασ, κατά το ςχολικό βιβλίο, επιδοκιμάηοντασ τθν εκλογι πολλϊν 

ιππζων τθσ δικτατορίασ ςτα προαναφερόμενα αξιϊματα   ε π ι δ ι ϊ κ ε ι   να κερδίςει τθ 

ςυμπάκεια των δικαςτϊν και μια ανάλογθ ευνοϊκι και δίκαιθ γι' αυτόν απόφαςθ. 

Οπωςδιποτε είχαν εκλεγεί πολλοί ιππείσ ςτα αξιϊματα του βουλευτι, του ςτρατθγοφ και 

του ιππάρχου, πρζπει όμωσ να τονίςουμε ότι γενικά οι ιππείσ τθσ δικτατορίασ ιταν πολφ 

μιςθτοί και κφμιηαν ςτο λαό εκείνθ τθν καταραμζνθ περίοδο. Γι' αυτό μποροφμε να 

υποκζςουμε ότι δφςκολα κα επικυρωνόταν θ εκλογι του Μαντικζου ωσ βουλευτι, αν 

αποδεικνυόταν ότι είχε χρθματίςει ιππζασ τθν περίοδο τθσ δικτατορίασ, εκτόσ εάν τουσ 

ζπεικε το ανϊτερο πράγματι ικοσ του και θ μετριοπάκειά του ςτον ιδιωτικό και ςτο 

δθμόςιο βίο του. Εκείνο πάντωσ που ζχει ςθμαςία είναι ότι, όπωσ προαναφζραμε, απζδειξε 

ςτισ παρ. 6 και 7 ότι δεν υπιρξε ιππζασ. 

3. Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ επιχειρθματολογίασ με τθν οποία αντζκρουςε το κατθ-

γορθτιριο καταλιγει ςτο ειςαγόμενο με τον παρατακτικό (εδϊ) ςφνδεςμο ὣςτε 

ςυμπζραςμα ὥςτε... καταψεφςαςκαι, ςφμφωνα με το οποίο οι κατθγορίεσ είναι 

αςτιρικτεσ και ανάξιεσ απάντθςθσ και απολογείται μόνο και μόνο για να αποδείξει τι 

ψεφτεσ είναι οι κατιγοροί του. Ζτςι μειϊνει και πάλι θκικά τουσ αντιπάλουσ του. Ο ριτορασ 

δε χάνει τθν ευκαιρία να μειϊνει θκικά τουσ αντιπάλουσ του, για να πείςει το ακροατιριο 

ότι είναι άνκρωποι χαμθλοφ επιπζδου και ανάξιοι εμπιςτοςφνθσ.  

Συνολικά θ επιχειρθματολογία του Μαντικζου για τθν αντίκρουςθ τθσ 

κατθγορίασ: 

Ο Μαντίκεοσ ςτισ παραγράφουσ 4 -8 προςπακεί με επιτυχία ν’ αναιρζςει τθν κατθγορία με 

τα εξισ επιχειριματα: 

(α) Ο πατζρασ του τον ζςτειλε μαηί με τον αδελφό του ςτο Σάτυρο, βαςιλιά του Ρόντου 

προτοφ γίνει θ πανωλεκρία των Ακθναίων ςτουσ Αιγόσ ποταμοφσ. Επομζνωσ απουςίαηε 

μακριά από τθν Ακινα όταν ο Λφςανδροσ διζταξε να γκρεμιςτοφν τα τείχθ και εγκακίδρυςε 

το τυραννικό κακεςτϊσ των Τριάκοντα. 

(β) Είναι φυςικό και λογικό να μθ κζλει να ςυμμετζχει ςε ξζνουσ κινδφνουσ, δθλαδι να 

πολεμάει ςτο πλευρό των Τριάκοντα τυράννων ςτον Ρειραιά εναντίον των δθμοκρατικϊν, 

αμζςωσ μόλισ επζςτρεψε ςτθν Ακινα. 

(γ) Ακόμα όμωσ κι αν ο ίδιοσ ο Μαντίκεοσ ικελε να ταχκεί ςτο πλευρό των Τριάκοντα και 

να τουσ βοθκιςει εναντίον των δθμοκρατικϊν, οι Τριάκοντα δεν κα τον εμπιςτεφονταν 

γιατί γενικότερα απζκλειαν απ’ τα αξιϊματα όςουσ είχαν αποδράςει και δε ςυμμετείχαν ςε 

αντιδθμοκρατικζσ ενζργειεσ μαηί τουσ.  
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(δ) Οι Τριάκοντα καταδίωκαν ακόμθ και τουσ μετριοπακείσ ολιγαρχικοφσ, τουσ οποίουσ 

κεωροφςαν προδότεσ και εχκροφσ του τυραννικοφ κακεςτϊτοσ (π.χ. ο Κριτίασ εξόντωςε το 

μετριοπακι ολιγαρχικό Θθραμζνθ).   

(ε) Η αναγραφι του ονόματόσ του ςτο ςανίδιο δεν αποδεικνφει ότι υπθρζτθςε ωσ ιππζασ 

ςτθν εποχι των Τριάκοντα. Άλλωςτε ςτο ςανίδιο μποροφςε όποιοσ ικελε να ςβιςει το 

όνομά του και να το αντικαταςτιςει με άλλο όνομα… 

(ςτ) Οι κατάλογοι των φυλάρχων είναι πιο αξιόπιςτοι (ζγκυροι), αφοφ φυλάςςονται ωσ 

επίςθμα ζγγραφα ςτθ Βουλι και γι’ αυτό αποκλείεται θ πλαςτογράφθςι τουσ. Στουσ 

καταλόγουσ των φυλάρχων δεν υπάρχει το όνομά του. Εξάλλου οι φφλαρχοι με 

υπευκυνότθτα ςυνζταςςαν τουσ καταλόγουσ των ιππζων, αφοφ ιταν υποχρεωμζνοι με 

δικά τουσ χριματα να επιςτρζψουν τισ επιχορθγιςεισ («τάσ καταςτάςεισ»). 

(η) Ακόμθ κι αν υποκζςουμε ότι υπθρζτθςε (ο Μαντίκεοσ) ωσ ιππζασ ςτθν εποχι των 

Τριάκοντα, αυτό δεν εμποδίηει τϊρα τουσ βουλευτζσ να εγκρίνουν τθν εκλογι του ωσ 

βουλευτι, εφόςον ςτθν εποχι αυτι δεν αδίκθςε κανζνα ςυμπολίτθ του. Βζβαια πολλοί από 

τουσ παρόντεσ βουλευτζσ ςτθν εποχι των Τριάκοντα επάξια ανζλαβαν το αξίωμα του 

ςτρατθγοφ ι του ιππάρχου υπθρετϊντασ ςτο ιππικό επί Τριάκοντα. Με τθν παρατιρθςθ 

αυτι ο Μαντίκεοσ επιδιϊκει να κερδίςει τθ ςυμπάκεια των βουλευτϊν και μια ανάλογθ 

ευνοϊκι και δίκαιθ γι’ αυτόν απόφαςθ.  
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ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΚΑ   ΡΑ. 7-8 

 ἀπενεχκζντα → αποφζρομαι < φζρω

Θζματα: φερ-, φορ-, φρ-, φωρ-, φαρ-, ενεκ-, οις- 

Ομόρριηα: φζρω, αναφζρω, υποφζρω, διαφζρω, προςφζρω, ειςφζρω, περιφζρω, 

ςυμφζρω, παραφζρομαι, ςυμπεριφζρομαι / φζρετρο, φζρςιμο, φερζφωνο, ανωφζρεια, 

κατωφζρεια, περιφζρεια / φερζγγυοσ, φζρελπισ, φερϊνυμοσ, φόροσ, φορά, φόρα, φορζασ, 

φορείο, φόρεμα, φόρτοσ, αναφορά, διαφορά, ςυμφορά, λεωφόροσ, λεωφορείο, ανθφόρα, 

κατθφόρα / φορθτόσ, διάφοροσ, πρόςφοροσ, μιςκοφόροσ, καρποφόροσ, δορυφόροσ, 

αιμοφόροσ, δίφροσ, αυτόφωροσ, κατάφωροσ (ολοφάνεροσ), ιςοφαρίηω, φαρζτρα, διζνεξθ, 

διθνεκισ, οιςοφάγοσ. 

 χρωμζνουσ  → χριομαι, χρῶμαι

Θζμα: χρθ- (χρα-) 

Ομόρριηα: χρθματίηω, χρθςιμοποιϊ, χρθςμοδοτϊ, αχρθςτεφω / χριςθ, χριμα, 

χρθματιςμόσ, χρθματιςτιριο, αχρθςτία, χρζοσ, χρθςμόσ / χρθματικόσ, χριςιμοσ, άχρθςτοσ, 

αχρείοσ, χρθςτόσ, χρεϊςτθσ. 

 βουλεφοντασ → βουλεφω

Θζμα: βουλευ- 

Ομόριηα: ςυμβουλεφω, διαβουλεφομαι, επιβουλεφομαι / βουλι, βοφλευμα, βουλευτισ, 

βουλευτιριο, ςφμβουλοσ, διαβοφλιο, επιβουλι, ςυμβουλι, ςυμβοφλιο / βουλευτικόσ, 

επίβουλοσ, ςυμβουλευτικόσ. 

 κεχειροτονθμζνουσ → χειροτονζω -ῶ < χειρ

Θζματα: χερ-, χειρ- 

Ομόρριηα: χειροδικϊ, χειρονομϊ, χειροτονϊ, χειρουργϊ, χειρίηομαι, χειραφετϊ, 

χειραγωγϊ, εγχειρίηω, επιχειρϊ, μεταχειρίηομαι, διαχειρίηομαι / ευχζρεια, δυςχζρεια, 

εκεχειρία, προχειρότθτα, χειραψία, χειρόγραφο, χειρολαβι, χειρουργείο, χειριςτισ, 

χειραφζτθςθ, χειραγωγόσ, χειραγϊγθςθ, εγχειρίδιο, εγχείρθςθ / χειρωνακτικόσ, δυςχερισ, 

ευχερισ, πρόχειροσ. 

 ἀνάβθκι → βαίνω

Θζματα: βαν-, βα-, βθ-, βω- 

Ομόρριηα: βαίνω, διαβαίνω, κατεβαίνω, ανεβαίνω, υπερβαίνω, αποβαίνω, εκβαίνω, 

προςβαίνω, μεταβαίνω, παραβαίνω, βαδίηω, αναβακμίηω, υποβακμίηω, βάςθ, διάβαςθ, 

ανάβαςθ, βιμα, βάκρο, βακμόσ, βακμίδα, βάδιςμα, βωμόσ, βατόσ, άβατοσ, υπερβατόσ, 

μεταβατικόσ, βάδθν 

 ῥᾴδιοσ

Ομόρριηα: ραδιοφργοσ, ραδιουργϊ, ραδιουργία, ραδιουργικόσ, ραςτϊνθ. 
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 πάςχω

Ομόρριηα: πάκοσ, πάκθμα, πάκθςθ, πακιάηομαι, πακθτικόσ, πακογενισ, πακογόνοσ, 

πακολόγοσ, ευπακισ. 
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ΑΡΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ, ΡΑ. 4-8 

1. Ποιο είναι το βακφτερο αίτιο τθσ κατθγορίασ κατά του Μαντικζου;

Οι κατιγοροι προςπάκθςαν να πείςουν τουσ δικαςτζσ ότι κατθγόρθςαν το Μαντί-

κεο ωσ ανάξιο για το βουλευτικό αξίωμα, επειδι πίςτευαν ότι δεν είχε δθμοκρατικό ικοσ 

μια και χρθμάτιςε, όπωσ υποςτιριξαν, ιππζασ τθν περίοδο των τριάκοντα και υπιρξε 

ςυνεργάτθσ τουσ. Εμφανίςτθκαν ωσ ευαίςκθτοι δθμοκράτεσ, που δεν ανζχονταν να γίνει 

μζλοσ τθσ βουλισ ζνασ ολιγαρχικόσ, εχκρόσ τθσ δθμοκρατίασ. Ο Μαντίκεοσ όμωσ απζδειξε 

ότι ιταν ανυπόςτατεσ οι κατθγορίεσ εισ βάροσ του και γι' αυτό υποςτθρίηει ότι οι κατιγοροι 

κινικθκαν εναντίον του από κακότθτα, όπωσ αναφζρει ςτθν παρ. 1 του λόγου. Οι 

κατιγοροι, κατά τον πελάτθ του Λυςία, κινοφμενοι από κακότθτα και μοχκθρία, ζφταςαν 

ςτο ςθμείο να διατυπϊςουν ανόθτουσ ιςχυριςμοφσ και να τον καταςυκοφαντιςουν με 

αςφςτολα ψεφδθ. Γι' αυτό και ςτθν παρ. 1 αυτοχαρακτθρίςτθκε ωσ άδικα διαβεβλθμζνοσ, 

χαρακτθριςμόσ που υπονοεί ότι οι κατιγοροι ιταν ςυκοφάντεσ. Ραρ' όλο που μποροφμε να 

δεχτοφμε ότι αςφαλϊσ κα ζπειςε ο Μαντίκεοσ τουσ δικαςτζσ να επικυρϊςουν τθν εκλογι 

του ωσ βουλευτι, ωςτόςο δε κεωροφμε ςωςτό να υιοκετιςουμε ανεπιφφλακτα τισ 

απόψεισ του όςον αφορά τα κίνθτρα των κατθγόρων. Ήταν άνκρωποσ ςοβαρόσ και 

Φιλάνκρωποσ, αγαποφςε τθν πατρίδα του, πολζμθςε θρωικά για χάρθ τθσ' ιταν όμωσ και 

ολιγαρχικόσ κι αυτό το τελευταίο δεν αποκλείεται να ϊκθςε τουσ κατθγόρουσ του να τον 

κεωριςουν εχκρό τθσ δθμοκρατίασ και, κατά ςυνζπεια, ανάξιο για το βουλευτικό αξίωμα. 

2. Με ποια επιχειριματα προςπακεί ο Μαντίκεοσ να αναιρζςει τθν κατθγορία; Ποιο,

κατά τθ γνϊμθ ςασ, ζχει τθ μεγαλφτερθ αποδεικτικι ιςχφ; 

       Τθν κατθγορία ότι μετζςχε τθσ τότε πολιτείασ τθν αντζκρουςε με τα εξισ 

επιχειριματα:  

α. Γνωςτοποιεί ότι βριςκόταν ςτον Ρόντο τθν περίοδο που οι τριάκοντα πιραν τθν εξουςία 

και ςτζριωναν τθ δικτατορία τουσ. 

β. Επανιλκε ςτθν Ακινα ςε κρίςιμεσ περιςτάςεισ, όταν είχε αρχίςει ο αγϊνασ 

για τθν εκδίωξθ των τριάκοντα από τθν εξουςία και, κατά ςυνζπεια, κα ιταν παράλογο να 

εκτεκεί θ οικογζνειά του ςε κινδφνουσ χάριν των δικτατόρων. 

γ. Οι τριάκοντα δεν πρόςφεραν διοικθτικζσ κζςεισ ςε ανκρϊπουσ που ζλειπαν από τθν 

Ακινα κατά τθν περίοδο που εγκακίδρυαν τθ δικτατορία τουσ και δεν είχαν 

αντιδθμοκρατικι δραςτθριότθτα. Άλλωςτε αφαίρεςαν τα πολιτικά δικαιϊματα ακόμθ και 

από μετριοπακείσ πολίτεσ που ιταν οπαδοί τουσ και μαηί τουσ είχαν ςυνεργαςτεί για τθν 

κατάλυςθ τθσ δθμοκρατίασ. 

Τθν κατθγορία ότι ίππευε τθν περίοδο των τριάκοντα τθν αντζκρουςε με τα εξισ 

επιχειριματα: 
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α. Ήταν νοκευμζνθ και αναξιόπιςτθ θ εκτεκειμζνθ ςε κοινι κζα πινακίδα που, κατά τουσ 

ιςχυριςμοφσ των κατθγόρων, περιείχε τα ονόματα όςων είχαν υπθρετιςει ςτο ιππικό τθν 

περίοδο των τριάκοντα. 

β. Δεν υπιρχε το όνομά του ςτον επίςθμο κατάλογο των ιππζων που είχαν ςυντάξει οι 

Φφλαρχοι με δικι τουσ ευκφνθ και με εντολι του λαοφ και γι' αυτό δεν υποχρεϊκθκε να 

επιςτρζψει ςτο κράτοσ το επίδομα που επζςτρεψαν όςοι είχαν χρθματίςει ιππείσ. 

γ. Κι αν ακόμθ είχε υπθρετιςει ςτο ιππικό, αυτό δε κα ιταν δίκαιο να αποτελζςει λόγο 

απόρριψθσ τθσ υποψθφιότθτάσ του ωσ βουλευτι, δεδομζνου ότι πολλοί ιππείσ τθσ 

δικτατορίασ είχαν γίνει βουλευτζσ και πολλοί επίςθσ είχαν εκλεγεί ςτρατθγοί και ίππαρχοι. 

Το πιο ιςχυρό επιχείρθμα του Μαντικζου είναι το γεγονόσ ότι δεν υπιρχε το όνομά του 

ςτον επίςθμο κατάλογο των ιππζων που είχαν ςυντάξει οι Φφλαρχοι. Θα ιταν νομικά και 

θκικά ανεπίτρεπτο να αγνοιςουν οι δικαςτζσ τον επίςθμο αυτό κατάλογο και να βαςιςτοφν 

ςε μια εκτεκειμζνθ ςε κοινι κζα πινακίδα που το περιεχόμενό τθσ ιταν παραποιθμζνο. 

3. μεκιςταμζνθσ τῆσ πολιτείασ: Πότε άλλοτε τθν εποχι εκείνθ καταλφκθκε το δθμοκρατικό

πολίτευμα των Ακθναίων και πότε ςτθν πρόςφατθ ιςτορία μασ; 

Η ακθναϊκι δθμοκρατία είχε καταλυκεί για τζςςερισ μινεσ και το 411 π.Χ. Τθν είχαν 

καταλφςει αδίςτακτοι ολιγαρχικοί που άςκθςαν με τουσ ενόπλουσ τουσ τρομακτικι πίεςθ 

ςτο λαό και πζτυχαν να εκλεγεί βουλι από τετρακόςια μζλθ με απεριόριςτθ εκτελεςτικι 

εξουςία και να περιοριςτεί ο αρικμόσ των ενεργϊν πολιτϊν ςε πζντε χιλιάδεσ, που κα 

ςυγκαλοφνταν μόνο όταν θ βουλι των τετρακοςίων κα το κεωροφςε ςκόπιμο. Η κυβζρνθςθ 

των τετρακοςίων ποτζ δε ςυγκάλεςε το ςϊμα των πζντε χιλιάδων πολιτϊν, προζβθ ςε 

κανατικζσ εκτελζςεισ, εξόριςε τουσ πολιτικοφσ αντιπάλουσ τθσ και διμευςε τισ περιουςίεσ 

τουσ. Οι Ακθναίοι δεν ανζχκθκαν το τυραννικό κακεςτϊσ των τετρακοςίων που άςκθςαν 

τθν εξουςία μόνο για τζςςερισ μινεσ, όπωσ προαναφζρκθκε. Ο ακθναϊκόσ λαόσ, λάτρθσ τθσ 

δθμοκρατίασ, τουσ απομάκρυνε και επανζφερε το δθμοκρατικό κακεςτϊσ. 

Στθν πρόςφατθ ιςτορία μασ το δθμοκρατικό κακεςτϊσ τθσ χϊρασ μασ καταλφκθκε 

τθν 21θ Απριλίου του 1967. Μια ομάδα επίορκων αξιωματικϊν του ςτρατοφ με τα όπλα 

που τουσ εμπιςτεφκθκε ο ελλθνικόσ λαόσ και αςκϊντασ τρομοκρατία εκδίωξαν τθ νόμιμθ 

κυβζρνθςθ τθσ χϊρασ και αναρριχικθκαν ςτθν εξουςία. Κατάργθςαν κεμελιϊδεισ διατάξεισ 

του ςυντάγματοσ, ςυνζλαβαν και εξόριςαν χιλιάδεσ δθμοκράτεσ και δε δίςταςαν να κανα-

τϊςουν αγωνιςτζσ τθσ δθμοκρατίασ. Ο ελλθνικόσ λαόσ αντιςτάκθκε όςο του επζτρεπαν οι 

δυνάμεισ του. Τ ο Νοζμβριο του 1973 οργανϊκθκε από τουσ Ζλλθνεσ φοιτθτζσ και μακθτζσ 

ςτο Ρολυτεχνείο τθσ οδοφ Ρατθςίων κορυφαία εκδιλωςθ διαμαρτυρίασ εναντίον τθσ 

δικτατορίασ. Επί τρεισ θμζρεσ οι αγωνιςτζσ τθσ δθμοκρατίασ ηθτοφςαν τθν απομάκρυνςθ 

των τυράννων του ελλθνικοφ λαοφ. Στισ 17 Νοζμβρθ θ δικτατορικι κυβζρνθςθ διζταξε να 

εκκενωκεί με τθ βία το Ρολυτεχνείο. Η διαταγι εκτελζςτθκε και κατά τθν επιχείρθςθ τα 

όργανα τθσ χοφντασ ςκότωςαν δεκάδεσ αγωνιςτζσ τθσ δθμοκρατίασ. Τον Ιοφλιο του 1974 οι 

Τοφρκοι εκμεταλλευόμενοι τθν ανικανότθτα τθσ ελλθνικισ δικτατορικισ κυβζρνθςθσ 

ειςζβαλαν ςτθν Κφπρο. Ανίκανοι να αντιμετωπίςουν τισ κρίςιμεσ περιςτάςεισ οι απριλιανοί  
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πραξικοπθματίεσ και υπό τθν πίεςθ του ελλθνικοφ λαοφ αυτοκαταργικθκαν και 

παρζδωςαν τθν εξουςία ςτουσ Ζλλθνεσ πολιτικοφσ, που αποκατζςτθςαν τθ δθμοκρατία. 

4. διαιτθςομζνουσ, κακαιρουμζνων, χρωμζνουσ: Να αναλυκοφν οι μετοχζσ.

Η μετοχι διαιτθςομζνουσ (παρ. 4) είναι τελικι και εξαρτάται από το ριμα ἐξζπεμψε. 

Ιςοδυναμεί με τθν τελικι πρόταςθ: ἵνα διαιτθςαίμεκα (ευκτικι του πλάγιου λόγου, επειδι 

το ἐξζπεμψε είναι ιςτορικοφ χρόνου). 

Η μετοχι κακιαρουμζνων (παρ. 4) είναι χρονικι και δθλϊνει το πραγματικό ςτο παρελκόν. 

Ιςοδυναμεί με τθ χρονικι πρόταςθ: ὃτε τά τείχθ κακῃρεῖτο (αττικι ςφνταξθ) 

Η μετοχι χρωμζνουσ (παρ. 8) είναι κατθγορθματικι μετοχι που εκφράηει κρίςθ και 

πραγματικό γεγονόσ ςτο παρόν. Ιςοδυναμεί με ειδικι πρόταςθ: ὅτι και ὑμεῖσ ταφτῃ τῇ 

γνϊμῃ χρῆςκε που κα είναι αντικείμενο ςτο ὁρῶ. 

5. ὡσ οὐδείσ ὑπ' ἑμοῦ τῶν πολιτῶν κακῶσ πζπονκε: α. Να αντικαταςτακεί θ ειδικι

πρόταςθ από ιςοδφναμθ ςυντακτικό ζκφραςθ και β. να τραπεί θ ςφνταξθ ςε ενεργθτικι. 

α. Η παραπάνω ειδικι πρόταςθ (παρ. 8) είναι αντικείμενο ςτθ μετοχι ἀποδείξασ. 

Επειδι το ἀποδείκνυμι είναι ριμα που ςθμαίνει δείξθ, μπορεί να ςυνταχκεί και με 

κατθγορθματικι μετοχι: ἀποδείξασ οὐδζνα ὑπ' ἐμοῦ τῶν πολιτῶν κακῶσ πεπονκότα 

(οὐδζνα: αντικείμενο ςτο ἀποδείξασ που ςυντάςςεται με αιτιατικι και υποκείμενο ςτθν 

κατθγορθματικι μετοχι πεπονκότα). 

β. πακθτικι ςφνταξθ 

ὡσ οὐδεiσ (υποκ.) ὑπ' ἐμοῦ (ποιθτ. αίτ.) τῶν πολιτῶν κακῶσ πζπονκε (ρ. πακ. διάκ.) 

ενεργθτικι ςφνταξθ 

ὡσ οὐδζνα (αντικ.) ἐγϊ (υποκ.) τῶν πολιτῶν κακῶσ πεποίθκα (ρ. ενεργ. διάκ.) 

6. Να μεταφζρετε ςτθν α.ε. τθν ακόλουκθ ζκφραςθ: Είναι φυςικό να μετζχουμε ςτουσ

κινδφνουσ τθσ πόλεωσ, αλλά είναι ανόθτο να ςυμπάςχουμε με τουσ εχκροφσ τθσ. 

Αρχαία ελλθνικά 

Εἰκόσ ἐςτι ἡμᾶσ μετζχειν τῶν τῆσ πόλεωσ κινδφνων, ἀλλά εὔθκζσ ἐςτί ςυμπάςχειν τοῖσ 

πολεμίοισ αὐτοῖσ. 

7. Να γραφοφν ςτθ ν.ε. λζξεισ ετυμολογικά ςυγγενείσ με τισ ακόλουκεσ λζξεισ: ἐξζπεμψε,

κακαιρουμζνων, ἐπεδθμοῦμεν, μεκιςταμζνθσ, ἀφιγμζνουσ, μετζχειν, ἠτίμαηον, χρωμζ-

νουσ. 

α. ἐξζπεμψε: οριςτικι αορίςτου α’, ενεργθτικισ φωνισ, γ ενικό πρόςωπο, του ριματοσ 

ἐκπζμπω: εκπομπι. Ακολουκοφν λζξεισ που περιζχουν το κζμα πζμπ- ι πόμπ- του ριματοσ 

πζμπω: πομπόσ, πομπι, πομπεφω, πομπϊδθσ / παρα-πζμπω, παρα-πομπι, παρα-πεμπτ-
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ικόσ / απο-πζμπω, απο-πομπι / ανα-πζμπω, ανα-πομπι / προ-πζμπω, προ-πομπόσ Ι δια-

πομπεφω, δια-πόμπευςθ Ι νθο-πομπι / ουρανό-πεμπτοσ / κεό-πεμπτοσ / ψυχο-πομπόσ Ι 

απο-διο-πομπαίοσ (τράγοσ). 

β. κακαιρουμζνων: μετοχι ενεςτϊτα, μζςθσ φωνισ, αρςενικοφ γζνουσ, γενικι 

πλθκυντικοφ, του ριματοσ κακαιρζομαι -οῦμαι: κακαίρεςθ, κακαιρετικόσ. Ακολουκοφν 

λζξεισ που περιζχουν το κζμα αἱρε- του αἱρζω -ῶ (= πιάνω με το χζρι μου, κυριεφω, 

ςυλλαμβάνω) και του μεςοπακθτικοφ αἱρζομαι -οῦμαι (= εκλζγω, προτιμϊ, εκλζγομαι): 

αίρεςθ, αιρετόσ (= εκλεγμζνοσ), αιρετικόσ / αναιρϊ, αναίρεςθ, αναιρετικόσ / αφαιρϊ, 

αφαίρεςθ, αφαιρζτθσ, αφαιρετικόσ, αφαιρετζοσ / διαιρϊ, διαίρεςθ, διαιρζτθσ, διαιρετικόσ, 

διαιρετζοσ / εξαιρϊ, εξαίρεςθ, εξαιρετικόσ, εξαιρετικά, εξαίρετοσ, εξαίρετα, εξαιρζτωσ 

(ανεξαιρζτωσ) / κακαιρϊ, κακαίρεςθ, κακαιρετικόσ, κακθρθμζνοσ / προαιροφμαι(= 

επιλζγω, προτιμϊ), προαίρεςθ, προαιρετικόσ / ςυναιρϊ, ςυναίρεςθ, ςυνθρθμζνοσ / 

υπεξαιρϊ, υπεξαίρεςθ / αρχαιρεςίεσ (= εκλογι αρχϊν / αντιπροςϊπων) Ι αυτοπροαίρετα.  

γ. ἐπεδθμοῦμεν: οριςτικι παρατατικοφ, ενεργθτικισ φωνισ, α’ πλθκυντικό πρόςωπο, του 

ριματοσ ἐπιδθμζω -ῶ: επιδθμία, επιδθμικόσ, επιδθμθτικόσ. Ακολουκοφν λζξεισ που 

περιζχουν το κζμα του ουςιαςτικοφ διμοσ, που το περιζχει και το ἐπιδθμῶ: δθμότθσ, 

ςυνδθμότθσ / δθμοτολόγιο απόδθμοσ, αποδθμϊ, αποδθμία, αποδθμθτικόσ Ι ενδθμϊ, 

ενδθμία / εκδθμϊ, εκδθμία / παρεπιδθμϊ, παρεπιδθμία Ι δθμόςιοσ, δθμοςίωσ (επίρρ.), 

δθμόςια (επίρρ.), δθμοςιεφω, δθμοςίευμα, δθμοςίευςθ, δθμοςιότθτα Ι δθμοςιογράφοσ, 

δθμοςιογραφϊ, δθμοςιογραφία Ι δθμοςιοποιϊ, δθμοςιοποίθςθ Ι δθμαγωγόσ, δθμαγωγϊ, 

δθμαγωγία, δθμαγωγικόσ. 

δ. μεκιςταμζνθσ: μετοχι πακθτικοφ ενεςτϊτα, κθλυκοφ γζνουσ, γενικι ενικοφ, του ριματοσ 

μεκ-ἳςταμαι (μετά+ἳςταμαι): μετάςταςθ, μεταςτατικόσ, ο μεταςτάσ (= αυτόσ που ζφυγε 

από τθ ηωι). Ακολουκοφν λζξεισ που περιζχουν το κζμα ςτθ- ι ςτα- του ἳςτθμι-

ἳςταμαι:ςταματϊ ςτινω ςτζκω, ευ-ςτακισ > ευςτάκεια α-ςτακισ > α-ςτάκεια ά-ςτατοσ, 

ςτακερόσ> ςτακερότθτα ςτάς-ιμοσ > ςταςιμότθτα ςτατικόσ, ςτθτόσ, ιςτόσ > ιςτίο ςτάκμθ, 

ςτακμόσ> ςτακμεφω ςτακμά, ςταμνί, ςτάςθ < ςτάςισ ςταςιάηω < ςτάςισ ςταςίδι, ςταυρόσ, 

ςτιλθ, ςτοά, αναςταίνω, ανάςταςθ Ι αναςτατϊνω, αναςτάτωςθ Ι ανκίςταμαι, αντίςταςθ Ι 

αποκακιςτϊ, αποκατάςταςθ Ι αΦ-ίςταμαι, απόςταςθ, απόςτθμα (= πυϊδθσ φλεγμονι) Ι 

αποςτατϊ, αποςταςία Ι διίςταμαι, διάςταςθ, διάςτθμα Ι εν-ίςταμαι, ζνςταςθ Ι εξίςταμαι, 

ζκςταςθ, εκςτατικόσ Ι παριςτάνω, παράςταςθ, παραςτατικό σ Ι προ-ίςταμαι, προϊςτάμενοσ Ι 

προςτάτθσ, προςτατεφω, προςταςία. 

ε. ἀφιγμζνουσ: μετοχι μζςου παρακειμζνου, αρςενικοφ γζνουσ, αιτιατικι πλθκυντικοφ, του 

ριματοσ ἀφικνζομαι -οῦμαι < άφιξθ, αφιχκείσ ςτθ φράςθ άρτι αφιχκείσ (= που ζφταςε 

πριν από λίγο). Ακολουκοφν λζξεισ που ζχουν τθ ρίηα ίκ- του ριματοσ άφ-ικ-νζομαι -

οφμαι:ικζτθσ, ικετεφω, ικετευτικόσ, ικεςία Ι εφ-ικ-τόσ (= κατορκωτόσ, πραγματοποιιςιμοσ) 

ΑΝΤ. αν-ζφ-ικ-τοσ (= ακατόρκωτοσ) Ι ικ-ανόσ (ΑΝΤ. αν-ίκ-ανοσ), ικανότθτα (ΑΝΤ. αν-ικα-

νότθτα) Ι ικανοποιϊ, ικανοποίθςθ Ι προίκα, προικίηω, προικϊοσ, προικοκιρασ. 

ςτ. μετζχειν: απαρζμφατο ενεςτϊτα, ενεργθτικισ φωνισ, του ριματοσ μετζχω (μετά+ζχω): 

μετοχι, μζτοχοσ, μετοχικόσ. 
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η. ἠτiμαηoν: οριςτικι παρατατικοφ, ενεργθτικισ φωνισ, γ πλθκυντικό πρόςωπο, του 

ριματοσ ἀτιμάηω: ατιμαςμόσ, ατίμαςμα, ατιμαςτικόσ Ι άτιμοσ, ατιμία, ατίμωςθ, ατιμωτικόσ. 

Ακολουκοφν λζξεισ που ζχουν κι αυτζσ το κζμα τθσ λζξθσ τιμι: τιμϊ, τίμθμα, τιμθτισ, 

τιμθτικόσ, τίμιοσ, τίμια (επίρρ.), τιμιότθτα Ι εκτιμϊ, εκτίμθςθ, εκτιμθτισ Ι προτιμϊ, 

προτίμθςθ Ι ανατιμϊ, ανατίμθςθ Ι διατιμϊ, διατίμθςθ Ι επιτιμϊ, επιτίμθςθ, επιτιμθτισ, 

επιτιμθτικόσ / αποτιμϊ, αποτίμθςθ / υποτιμϊ, υποτίμθςθ, υποτιμθτισ, υποτιμθτικόσ / 

υπερτιμϊ, υπερτίμθςθ / τιμαλφι, τα / τιμάρικμοσ / τιμοκατάλογοσ / τιμολόγιο, τιμολογϊ, 

τιμολόγθςθ / ιςότιμοσ, ιςοτιμία / επίτιμοσ / ομότιμοσ / ζντιμοσ / μιςοτιμισ(επίρρ.) / 

αντίτιμο. 

θ. χρωμζνουσ: μετοχι ενεςτϊτα, μζςθσ φωνισ, αρςενικοφ γζνουσ, αιτιατικι πλθκυντικοφ, 

του αποκετικοφ ριματοσ χριομαι -ῶμαι: χριμα, χρθματίηω, χρθματιςτισ, χρθματιςτιριο / 

χριςθ, κατάχρθςθ, χριςιμοσ, χρθςιμότθτα, χρθςιμεφω / χρθςτόσ" ΑΝΤ. άχρθςτοσ (φράςθ: 

χρθςτά ικθ), χρθςτότθτα, χρθςτικόσ / χρθματαγορά / χρθματοδότθσ, χρθματοδοτϊ, 

χρθματοδότθςθ / χρθματοκιβϊτιο / χρθματομεςίτθσ / χρθματοφυλάκιο, χρθματοφφλακασ / 

χρθςιμοκιρασ, χρθςιμοκθρικόσ, χρθςιμοκθρία / χρθςιμοποιϊ, χρθςιμοποίθςθ, 

χρθςιμοποιιςιμοσ. 

8. μεκιςταμζνθσ, μεταδιδόναι: α. Να γίνει χρονικι αντικατάςταςθ και β. να γραφεί το β'

ενικό πρόςωπο του ενεςτϊτα και του αορίςτου β' ςε όλεσ τισ εγκλίςεισ. 

α. Χρονικι αντικατάςταςθ 

Ενεςτϊτασ: μεκιςταμζνθσ 

Μζςοσ μζλλοντασ: μεταςτθςομζνθσ  

Ρακθτικόσ μζλλοντασ α' : μεταςτακθςομζνθσ 

Μζςοσ αόριςτοσ α' : μεταςτθςαμζνθσ 

Αόριςτοσ β' : μεταςτάςθσ 

Ρακθτικόσ αόριςτοσ α' : μεταςτακείςθσ 

Ραρακείμενοσ: μεκεςτθκυίασ και μεκεςτϊςθσ 

Ενεςτϊτασ: μεταδιδόναι  

Μζλλοντασ : μεταδϊςειν 

Αόριςτοσ β' : μεταδοῦναι 

Ραρακείμενοσ: μεταδεδωκζναι 
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β. Εγκλιτικι αντικατάςταςθ 

Ενεςτϊτασ Αόριςτοσ β' 

Οριςτικι μεκίςταςαι μεταδίδωσ μετζςτθσ μετζδωκασ 

Υποτακτικι μεκιςτῇ μεταδιδῷσ μεταςτῇσ μεταδῷσ 

Ευκτικι μεκιςταῖο μεταδιδοίθσ μεταςταίθσ μεταδοίθσ 

Ρροςτακτικι 
μεκίςταςο 

(μεκίςτω) 
μεταδίδoυ μετάςτθκι μετάδοσ 

Απαρζμφατο μεκίςταςκαι μεταδιδόναι μεταςτῆναι μεταδοῦναι 

Μετοχι μεκιςτάμενοσ μεταδιδοφσ μεταςτάσ μεταδοφσ 

μεκιςταμζνθ μεταδιδοῦςα μεταςτᾶςα μεταδοῦςα 

μεκιςτάμενον μεταδιδόν μεταςτάν μεταδόν 
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ΔΙΗΓΗΣΗ - ΑΡΟΔΕΙΞΗ ΡΑ. 9-11 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

*9+ περὶ μὲν τoίνυν αὐτῆσ τῆσ αἰτίασ oὐκ

oἶδ' ὅ τι δεῖ πλείω λζγειν: δoκεῖ δζ μoι, ὦ 

βoυλι, ἐν μὲν τoῖσ ἄλλoισ ἀγῶςι περὶ 

αὐτῶν μόνων τῶν κατθγoρθμζνων 

πρoςικειν ἀπoλoγεῖςκαι, ἐν δὲ ταῖσ 

δoκιμαςίαισ δίκαιoν εἶναι παντὸσ τoῦ 

βίoυ λόγoν διδόναι. δζoμαι oὖν ὑμῶν 

μετ' εὐνoίασ ἀκρoάςαςκαί μoυ. 

πoιιςoμαι δὲ τὴν ἀπoλoγίαν ὡσ ἂν 

δφνωμαι διὰ βραxυτάτων. 

[10] ἐγὼ γὰρ πρῶτoν μὲν, oὐςίασ μoι oὐ 

πoλλῆσ καταλειφκείςθσ διὰ τὰσ 

ςυμφoρὰσ καὶ τὰσ τoῦ πατρὸσ καὶ τὰσ 

τῆσ πόλεωσ, δφo μὲν ἀδελφὰσ ἐξζδωκα 

ἐπιδoὺσ τριάκoντα μνᾶσ ἑκατζρᾳ, πρὸσ 

τὸν ἀδελφὸν δ' oὕτωσ ἐνειμάμθν ὥςτ' 

ἐκεῖνoν πλζoν ὁμoλoγεῖν ἔχειν ἐμoῦ τῶν 

πατρῴων, καὶ πρὸσ τoὺσ ἄλλoυσ 

ἅπαντασ oὕτωσ βεβίωκα ὥςτε 

μθδεπϊπoτζ μoι μθδὲ πρὸσ ἕνα μθδὲν 

ἔγκλθμα γενζςκαι.  

*11+ καὶ τὰ μὲν ἴδια oὕτωσ διῴκθκα: περὶ

δὲ τῶν κoινῶν μoι μζγιςτoν ἡγoῦμαι 

τεκμιριoν εἶναι τῆσ ἐμῆσ ἐπιεικείασ, ὅτι 

τῶν νεωτζρων ὅςoι περὶ κφβoυσ ἢ 

πότoυσ ἢ *περὶ+ τὰσ τoιαφτασ ἀκoλαςίασ 

τυγχάνoυςι τὰσ διατριβὰσ πoιoφμενoι, 

πάντασ αὐτoὺσ ὄψεςκζ μoι διαφόρoυσ 

ὄντασ, καὶ πλεῖςτα τoφτoυσ περὶ ἐμoῦ 

λoγoπoιoῦντασ καὶ ψευδoμζνoυσ. καίτoι 

δῆλoν ὅτι, εἰ τῶν αὐτῶν ἐπεκυμoῦμεν, 

oὐκ ἂν τoιαφτθν γνϊμθν εἶχoν περὶ 

ἐμoῦ.   

ΜΕΤΑΦΑΣΗ 

*9+ Σχετικά λοιπόν με αυτιν τθν

κατθγορία δεν γνωρίηω για ποιο λόγο 

πρζπει να μιλιςω περιςςότερο.  Ζχω τθ 

γνϊμθ ωςτόςο, βουλευτζσ, ότι ςε άλλεσ 

δίκεσ αρμόηει ν' απολογείται κάποιοσ 

μόνο για τισ ςυγκεκριμζνεσ κατθγορίεσ, 

ςτισ δοκιμαςίεσ όμωσ είναι δίκαιο να 

λογοδοτεί για όλθ τθ ηωι του. Σασ 

παρακαλϊ λοιπόν να με ακοφςετε με 

ευνοϊκι διάκεςθ. Θα κάνω μάλιςτα τθν 

απολογία μου όςο μπορϊ πιο ςφντομα. 

*10+ Εγϊ λοιπόν πρϊτα, ενϊ δεν μου

απζμεινε πολλι περιουςία εξαιτίασ των 

ςυμφορϊν και του πατζρα μου και τθσ 

πόλθσ, πάντρεψα δφο αδελφζσ δίνοντασ 

προίκα τριάντα μνεσ ςε κακεμία, ζπειτα 

μοίραςα με τον αδελφό μου τθν πατρικι 

περιουςία, ζτςι ϊςτε εκείνοσ να ομολογεί 

ότι ζχει περιςςότερα από όςα ζχω εγϊ 

από τθν πατρικι περιουςία, και ςε ςχζςθ 

με όλουσ τουσ άλλουσ ζχω ηιςει ζτςι, 

ϊςτε ποτζ μζχρι τϊρα να μθν ζχω δϊςει 

καμιά αφορμι παραπόνου ςε κανζναν. 

*11+ Ζτςι λοιπόν ζχω ρυκμίςει τθν

ιδιωτικι μου ηωι. Πςο για το δθμόςιο βίο 

μου κεωρϊ ότι θ ςθμαντικότερθ 

απόδειξθ τθσ ευπρζπειάσ μου είναι αυτι, 

ότι δθλαδι όςουσ από τουσ νεότερουσ 

τυχαίνει να χάνουν τον  καιρό τουσ με τα 

ηάρια ι τα ποτά ι με παρόμοιεσ 

ακολαςίεσ, όλουσ αυτοφσ κα τουσ δείτε 

να είναι εχκρικοί απζναντί μου και αυτοί 

να διαδίδουν πάμπολλα ανακριβι λόγια 

για μζνα και ψζματα. Αν και είναι φανερό 

ότι, αν επικυμοφςαμε τα ίδια πράγματα, 

δεν κα είχαν για μζνα τζτοια γνϊμθ. 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

9 § 

10 § 

1. διό τάσ ςυμφοράσ καί τάσ τοῦ πατρόσ καί τάσ τῆσ πόλεωσ: Οι εκτεταμζνεσ καταςτροφζσ

τθσ πόλεωσ ςε ζμψυχο και άψυχο υλικό που προκάλεςε ο μακροχρόνιοσ Ρελοποννθςιακόσ 

πόλεμοσ (431-404 π.Χ.) επόμενο ιταν να ζχουν ςοβαρότατεσ επιπτϊςεισ και ςτισ εμπορικζσ 

επιχειριςεισ του πατζρα του Μαντίκεου. Η κακι οικονομικι κατάςταςθ του προφανϊσ τον 

υποχρζωςε να ςτείλει τα δυο παιδιά του ςτον φίλο του Σάτυρο. Φαίνεται επίςθσ ότι ο 

Μαντίκεοσ λόγω των αριςτοκρατικϊν ιδεϊν του αντιμετϊπιςε και προβλιματα πολιτικισ 

φφςεωσ. Αυτζσ επθρζαςαν δυςμενϊσ τθν οικονομικι κατάςταςθ και των πολιτϊν, οι οποίοι 

ζγιναν φτωχότεροι. Γι' αυτό και ο πατζρασ του Μαντικζου δεν άφθςε μεγάλθ περιουςία 

ςτα παιδιά του.  

2. δφο μεν ἀδελφάσ ἐξζδωκα ἐπιδουσ Τριάκοντα μνᾶσ ἑκατζρᾳ: Ο Μαντίκεοσ αναφζρεται

ςε δυο βαςικοφσ κοινωνικοφσ κεςμοφσ, του γάμου και τον ςυνακόλουκο του τθσ προίκασ. Ο 

γάμοσ ιταν νομικά ζγκυροσ, αν προθγείτο θ πράξθ που ονομαηόταν εγγφθ, δθλ. θ υπόςχεςθ 

παράδοςθσ τθσ γυναίκασ από τον πατζρα ι τον αδελφό τθσ ςτον μζλλοντα ςφηυγο τθσ. Η 

προίκα αποτελοφςε ςυνειςφορά ςτα ζξοδα ςυντιρθςθσ τθσ γυναίκασ και των παιδιϊν που 

επρόκειτο να αποκτιςει. Το ποςόν τθσ προίκασ ςυμφωνιόταν κατά τθν εγγφθ. Ο προςτάτθσ 

τθσ νφφθσ ζδινε ωσ προίκα χριματα ι κάποια ζκταςθ γθσ ι άλλθ περιουςία.  Αν ζνασ γάμοσ 

λυνόταν με διαηφγιο, θ προίκα ζπρεπε να επιςτραφεί μαηί με τθν γυναίκα ςτον πατζρα ι 

αδελφό τθ. Το ίδιο ςυνζβαινε, αν θ γυναίκα πζκαινε άτεκνθ. Ο Μαντίκεοσ, ωσ μεγαλφτεροσ 

αδελφόσ και αρχθγόσ του οίκου, μετά τον κάνατο του πατζρα του, πάντρεψε τισ δυο 

αδελφζσ του, δίνοντασ ςε κάκε μια προίκα 30 μνων, αρκετά καλι ςε ςχζςθ με τθν 

περιουςία που κλθρονόμθςε. Μια ςυνικθσ προίκα ανερχόταν ςτο ποςό των 30-40 μνων.  

Διαφορά τυπικισ δίκθσ απ’ τθ δοκιμαςία: (α) Σε μια τυπικι δίκθ ο 

κατθγοροφμενοσ απολογείται μόνο για τισ κατθγορίεσ που του αποδίδονται. 

(β) Αντίκετα, ςτθ δοκιμαςία, ο κατθγοροφμενοσ λογοδοτεί για όλθ τθ ηωι του και 

ελζγχεται λεπτομερϊσ αν είναι άξιοσ για ν’ αναλάβει το λειτοφργθμα (αξίωμα) 

για το οποίο εκλζχκθκε. 

Η δοκιμαςία δεν είναι ςυνικωσ μια τυπικι και ςυνοπτικι διαδικαςία, αλλά μια 

χρονοβόρα και εξονυχιςτικι διαδικαςία ςτθν οποία ελζγχεται θ προςωπικότθτα 

του δοκιμαηόμενου, με ςκοπό να διαπιςτωκεί αν ο εκλεγμζνοσ άρχοντασ είναι 

και άξιοσ για το λειτοφργθμα που πρόκειται να αναλάβει. Ο δοκιμαηόμενοσ 

λοιπόν, δεν ελεγχόταν μόνο για κάποιο οριςμζνο αδίκθμα, όπωσ ςυνζβαινε ςε 

μια τυπικι δίκθ, αλλά και για τθ διαγωγι του προσ τουσ κεοφσ, τθν οικογζνεια 

και τθν πολιτεία. 
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Στθν Ακινα ςπανιότατα γινόταν γάμοσ χωρίσ προίκα. Ο πατζρασ όμωσ ι ο αδελφόσ – 

προςτάτθσ τθσ νφφθσ δεν ιταν νομικά υποχρεωμζνοσ να δϊςει προίκα.  

3. πρόσ τόν ἀδελφόν δ' οὓτωσ ἐνειμάμθν ὣςτε... τῶν πατρῴων: Αν κάποιοσ πζκαινε

αφινοντασ περιςςότερουσ από ζναν γνιςιουσ γιουσ, αυτοί κλθρονομοφςαν εξίςου όλθ τθν 

περιουςία του πατζρα τουσ. Ο μεγαλφτεροσ γιοσ δεν είχε κανζνα πλεονζκτθμα απζναντι 

των άλλων. Η παραχϊρθςθ μεγαλφτερου μεριδίου ςτον μικρότερο αδελφό αποτελεί δείγμα 

τθσ αφιλοκζρδειασ του Μαντικζου. 

11 § 

1. περί δε τῶν κοινῶν: Τθν επιείκεια που ο Μαντίκεοσ επζδειξε ςτθ διοίκθςθ των ιδίων

είναι λογικό να τθν επιδείξει και ςτισ κοινωνικζσ του ςχζςεισ και ςτθν εναςχόλθςθ του με 

τα κοινά. Γι’ αυτό θ ςυμπεριφορά του Ακθναίου πολίτθ ςτθν ιδιωτικι του ηωι ζπαιηε 

κακοριςτικό ρόλο ςτθ δοκιμαςία για τθν ανάλθψθ ενόσ δθμόςιου αξιϊματοσ. Τα κοινά 

είναι οι δθμόςιεσ υποκζςεισ (το αντίκετο του ἴδια). Ειδικότερα ο ριτορασ κα αναφερκεί 

ςτισ κοινωνικζσ του ςυναναςτροφζσ, ςτισ δίκεσ και ςτθν πολεμικι του δράςθ χάριν τθσ 

πατρίδασ του. 

2. περὶ κφβoυσ ἢ πότoυσ ἢ *περὶ+ τὰσ τoιαφτασ ἀκoλαςίασ … πoιoφμενoι: Ρολλοί νεαροί

Ακθναίοι περνοφςαν τον καιρό τουσ ςτα ςκιραφεία ι κυβευτιρια παίηοντασ ηάρια, και ςτα 

καπθλειά. Τα μζρθ αυτά εκεωροφντο τόποι διαφκοράσ, διότι ςφχναηαν κοινζσ γυναίκεσ. Ο 

Ιςοκράτθσ ςτον λόγο του «Αρεοπαγιτικόσ» (Κεφ. 48-50) κακίηει τθ νεολαία τθσ εποχισ του 

για τισ κακζσ αυτζσ ςυνικειεσ. 

3. περί ἐμοῦ λoγoπoιoῦvτασ καί ψευδομζνουσ: θ λογοποιία και ψευδολογία, ζννοιεσ

ςυνϊνυμεσ, χαρακτιριηαν τουσ ανκρϊπουσ που ςφχναηαν ςτα ςκιραφεία, καπθλειά και 

λοιπά καταγϊγια, και ςκοπό είχαν τθ διαβολι ζντιμων πολιτϊν. 

ΕΜΗΝΕΥΤΙΚΑ & ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

11 § 

1. καί τά μζν ἴδια οὓτωσ διῲκθκα: Με τθν πρϊτθ θμιπερίοδο τθσ παρ. 11 ο Μαντίκεοσ

ανακεφαλαιϊνει όςα είπε ςτθν παρ. 1 Ο για τον ιδιωτικό του βίο. Το επίρρθμα οὓτωσ και το 

ριμα διῲκθκα ξαναφζρνουν ςτθ ςκζψθ των δικαςτϊν τον εξαίρετο τρόπο με τον οποίο 

διευκζτθςε τισ ιδιωτικζσ του υποκζςεισ. 

2. περί δζ τῶν κοινῶν: Μ' αυτό τον εμπρόκετο προςδιοριςμό αρχίηει ο ριτορασ τθν

αφιγθςθ του δθμόςιου βίου του, για τον οποίο κα διακζςει όλο ςχεδόν το υπόλοιπο μζροσ 

του λόγου του. Ακόμθ και οι δφο τελευταίεσ παράγραφοι (20, 21), που κα περίμενε κανείσ 

να ζχουν χαρακτιρα επιλογικό, αναφζρονται ςε λόγο που εκφϊνθςε, όταν ιταν πολφ νζοσ, 

ενϊπιον των ςυμπολιτϊν του. Στθν αρχι τθσ αφιγθςθσ του δθμόςιου βίου του κεωρεί 

ςκόπιμο να προςκομίςει αποδείξεισ τθσ ςφνεςθσ και τθσ μετριοπάκειάσ του. Κι αυτό το  
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κάνει, γιατί ξζρει πολφ καλά πόςο εκτιμοφςαν οι Ακθναίοι, αλλά και όλοι οι Ζλλθνεσ αυτζσ 

τισ αρετζσ. Άλλωςτε και ο πελάτθσ του Λυςία ςτθν παρ. 3 ζκεςε ωσ προχπόκεςθ για τθν 

επικφρωςθ τθσ εκλογισ του ωσ βουλευτι το να αποδείξει ότι μετρίωσ βεβίωκε. 

3. ὅτι... οὐκ ἂν τοιαφτθν γνϊμθν εἶχον περί ἐμοῦ: Σ' αυτό το τμιμα βρίςκεται θ πρϊτθ

απόδειξθ τθσ μετριοπάκειασ του Μαντικζου. Συγκεκριμζνα, ο υποψιφιοσ βουλευτισ 

υποςτθρίηει ότι οι ακόλαςτοι νζοι ζδειχναν ζχκρα απζναντί του και τον καταςυκο-

φαντοφςαν, επειδι ακριβϊσ τον ηθλοτυποφςαν και τον φκονοφςαν λόγω τθσ εντιμότθτασ 

και τθσ ανωτερότθτάσ του. Το επιχείρθμα είναι πειςτικό, δεδομζνου ότι ςτθρίηεται ςε μια 

πανκομολογοφμενθ αλικεια: Οι ενάρετοι προκαλοφν τθ ηιλια, το φκόνο και το μίςοσ των 

διεφκαρμζνων. Αποκαλφπτει το βακφτερο αίτιο των εχκρικϊν ςυναιςκθμάτων που είχαν οι 

ανικικοι νζοι προσ το Μαντίκεο: Δεν ανζχονταν τθ διαφορετικότθτα' ικελαν και οι άλλοι 

να είναι όμοιοι μ' αυτοφσ. 

4. εἰ τῶν αὐτῶν ἐπεκυμoῦμεν, oὐκ ἂν τoιαφτθν γνϊμθν εἶχoν περὶ ἐμoῦ: Ψυχολογικό και

πολφ εφςτοχο το επιχείρθμα. Στθρίηεται ςτθν παλαιά παροιμία ὃμοιον ὁμοίῳ ἀεί πελάηει, 

δθλ. ο όμοιοσ τον όμοιο πάντα γυρεφει. Η ανωτερότθτα όμωσ του Μαντικζου κινεί τον 

φκόνο των αντιπάλων του και αυτόσ προκαλεί τθν εισ βάροσ του διαβολι.   

ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΚΑ   ΡΑ. 9 – 13 

λζγειν → λζγω 

Θζματα: λεγ-, λογ- 

Ομόρριηα: λζγω, λογίηομαι, λογαριάηω, ςυλλζγω, εκλζγω, διαλζγω, επιλζγω, καταλζγω, 

ςυγκαταλζγω / λζξθ, λεκτικό, λεξικό, λόγοσ, λόγια, λογικι, λογικό, λογιςτισ, λογιςτικι, 

λογαριαςμόσ, λογάριαςμα / ςυλλογι, ςυλλζκτθσ, ςφλλογοσ, εκλογι, διαλογι, επιλογι, 

κατάλογοσ / λόγιοσ, λογικόσ, λογιςτικόσ / ςυλλεκτικόσ, ςυλλογικόσ… 

διδόναι → δίδωμι 

Θζματα: δο-, δω- 

Ομόρριηα: παραδίδω, αποδίδω, αντιδίδω, ενδίδω, επιδίδομαι, προςδίδω, διαδίδω, 

προδίδω, τροφοδοτϊ, λογοδοτϊ, εξουςιοδοτϊ, επιδοτϊ, δωρίηω. Δωροδοκϊ / δότθσ, δόςθ, 

δοτικι, εκδότθσ, ζκδοςθ, εκδοτιριο, μετάδοςθ, αναμεταδότθσ, καταδότθσ, παράδοςθ, 

απόδοςθ, επίδοςθ, τροφοδοςία, αντίδοτο, αςυδοςία / δϊρο, αντίδωρο, δωρεά, δωρθτισ, 

δωςίλογοσ / εκδοτικόσ, ανζκδοτοσ, μεταδοτικό, αμετάδοτοσ, ενδοτικόσ, ανζνδοτοσ, 

προδοτικόσ, αςφδοτοσ, αιμοδοτικόσ. 

δφνωμαι < δφναμαι 

Θζμα: δυν-α 

Ομόρριηα: δφναμαι, δυναμϊνω, ενδυναμϊνω, δυναμιτίηω, δυναςτεφω / δφναμθ, 

δυναμιςμόσ, δυναμικό, δυναμικότθτα, δυνατότθτα, δυνάμωμα, ενδυνάμωςθ, δυναμίτθσ, 

δυνάςτθσ, δυναςτεία / δυνατόσ, δυναμικόσ, δυνθτικόσ, δυναμωτικόσ, δυναςτικόσ / δυνατά, 

δυναμικά. 
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ΔΙΗΓΗΣΗ - ΑΡΟΔΕΙΞΗ ΡΑ. 12-13 

ΚΕΙΜΕΝΟ ΜΕΤΑΦΑΣΗ 

[12] ἔτι δ', ὦ βoυλι, oὐδεὶσ ἂν ἀπoδεῖξαι 

περὶ ἐμoῦ δφναιτo oὔτε δίκθν αἰςxρὰν 

oὔτε γραφὴν oὔτε εἰςαγγελίαν 

γεγενθμζνθν: καίτoι ἑτζρoυσ ὁρᾶτε 

πoλλάκισ εἰσ τoιoφτoυσ ἀγῶνασ 

κακεςτθκότασ. πρὸσ τoίνυν τὰσ 

ςτρατείασ καὶ τoὺσ κινδφνoυσ τoὺσ πρὸσ 

τoὺσ πoλεμίoυσ ςκζψαςκε oἷoν ἐμαυτὸν 

παρζxω τῇ πόλει. 

*13+ πρῶτoν μὲν γάρ, ὅτε τὴν ςυμμαxίαν

ἐπoιιςαςκε πρὸσ *τoὺσ+ Βoιωτoὺσ καὶ 

εἰσ Ἁλίαρτoν ἔδει βoθκεῖν, ὑπὸ 

Ὀρκoβoφλoυ κατειλεγμζνoσ ἱππεφειν, 

ἐπειδὴ πάντασ ἑϊρων τoῖσ μὲν 

ἱππεφoυςιν ἀςφάλειαν εἶναι δεῖν 

νoμίηoντασ, τoῖσ δ' ὁπλίταισ κίνδυνoν 

ἡγoυμζνoυσ, ἑτζρων ἀναβάντων ἐπὶ 

τoὺσ ἵππoυσ ἀδoκιμάςτων παρὰ τὸν 

νόμoν ἐγὼ πρoςελκὼν ἔφθν τῷ 

Ὀρκoβoφλῳ ἐξαλεῖψαί με ἐκ τoῦ 

καταλόγoυ, ἡγoφμενoσ αἰςxρὸν εἶναι 

τoῦ πλικoυσ μζλλoντoσ κινδυνεφειν 

ἄδειαν ἐμαυτῷ παραςκευάςαντα 

ςτρατεφεςκαι. καί μoι ἀνάβθκι, 

Ὀρκόβoυλε. 

*12+ Επιπλζον, βουλευτζσ, κανείσ δεν κα

μποροφςε ν' αποδείξει ότι ζχει γίνει 

εναντίον μου οφτε ιδιωτικι δίκθ που 

ντροπιάηει, οφτε ζγγραφθ καταγγελία 

οφτε επίςθσ μινυςθ για δθμόςιο 

αδίκθμα. Εντοφτοισ βλζπετε άλλουσ να 

ζχουν εμπλακεί πολλζσ φορζσ ςε τζτοιουσ 

δικαςτικοφσ αγϊνεσ. Αναλογιςτείτε 

επίςθσ ςχετικά με τισ εκςτρατείεσ και 

τουσ κινδφνουσ εναντίον των εχκρϊν 

πόςο πρόκυμα εκπλθρϊνω το κακικον 

μου προσ τθν πατρίδα. 

*13+ Ρρϊτα - πρϊτα βζβαια, όταν κάνατε

τθ ςυμμαχία με τουσ Βοιωτοφσ, και 

ζπρεπε να τουσ βοθκιςετε ςτθν Αλίαρτο, 

αν και είχα γραφτεί ςτον κατάλογο από 

τον Ορκόβουλο, για να υπθρετϊ ωσ 

ιππζασ, επειδι ζβλεπα ότι όλοι πίςτευαν 

ότι ζπρεπε να υπάρχει αςφάλεια ςτο 

ιππικό, ενϊ αντίκετα πίςτευαν (ότι 

ζπρεπε να υπάρχει) κίνδυνοσ ςτο πεηικό, 

αν και άλλοι κατατάχτθκαν ςτο ιππικό, 

χωρίσ να υποβλθκοφν ςε δοκιμαςία κατά 

παράβαςθ του νόμου, εγϊ πιγα και είπα 

ςτον Ορκόβουλο να με διαγράψει από 

τον κατάλογο, επειδι πίςτευα ότι είναι 

ντροπι, ενϊ το μεγαλφτερο μζροσ του 

λαοφ επρόκειτο να διακινδυνεφςει, εγϊ 

να πάρω μζροσ ςτθν εκςτρατεία 

παίρνοντασ μζτρα  αςφαλείασ για τον 

εαυτό μου. Σε παρακαλϊ, Ορκόβουλε, 

ανζβα ςτο βιμα. 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

12 § 

1. δίκθ: Στθν Ακινα δίκθ λεγόταν θ ιδιωτικι δίκθ (αγϊν ίδιοσ). Δίκθ μποροφςε να κινιςει ωσ

ενάγων (κατιγοροσ) μόνον άνδρασ, ελεφκεροσ, ενιλικασ και επίτιμοσ (με πολιτικά 

δικαιϊματα), εφόςον νόμιηε ότι αδικείται. 

2. γραφι: Ήταν ο πιο ςυνθκιςμζνοσ τφποσ δθμόςιασ δίκθσ. Ονομαηόταν ζτςι διότι, όπωσ

φαίνεται, αρχικά ιταν ο μόνοσ τφποσ υπόκεςθσ, όπου θ καταγγελία ζπρεπε να υποβλθκεί 

εγγράφωσ. Οι δθμόςιεσ δίκεσ αφοροφςαν αδικιματα τα οποία ζκιγαν το ςφνολο τθσ 

κοινότθτασ, όπωσ π.χ. θ προδοςία, θ λιποταξία ι θ κατάχρθςθ δθμοςίου χριματοσ.   

3. εἰςαγγελία: Η ειςαγγελία ςτθν Ακινα ιταν δθμόςια κατθγορία ι καταγγελία για

ςοβαρότατα δθμόςια αδικιματα που αφοροφςαν τθν αςφάλεια του κράτουσ (προδοςία, 

ςυνωμοςία κ.λ.π.). Ειςαγόταν πρϊτα ςτθ Βουλι των πεντακοςίων, θ οποία επζβαλλε ςτον 

ζνοχο πρόςτιμο μζχρι 500 δρχ. Για αυςτθρότερθ ποινι παρζπεμπε τθν υπόκεςθ για 

εκδίκαςθ ςτθν Εκκλθςία του διμου ι ςτθν Ηλιαία. Η Εκκλθςία ζκρινε μόνον τισ πολιτικζσ 

υποκζςεισ. Τον 4ο π.Χ. αιϊνα θ χριςθ τθσ ειςαγγελίασ γενικεφκθκε και για υποκζςεισ 

ιςςονοσ ςθμαςίασ.  

4. καίτοι ἑτζρουσ ὁρᾶτε πολλάκισ εἰσ τοιοφτουσ ἀγῶνασ κακεςτθκότασ: Οι Ακθναίοι ιταν

φιλόδικοι και για αςιμαντα πολλζσ φορζσ ηθτιματα κατζφευγαν ςτα δικαςτιρια. 

13 § 

1. ὅτε τιν ςυμμαχίαν ἐποιιςαςκε πρόσ *τοφσ+  Βοιωτοφσ: Ρρόκειται για τθ ςυμμαχία που

ςυνομολογικθκε το 395 π.Χ. μεταξφ Ακθναίων και Βοιωτϊν, θ οποία ςτρεφόταν κατά των 

Λακεδαιμονίων. Ο Θραςφβουλοσ διάβαςε το ψιφιςμα ςτουσ Θθβαίουσ πρζςβεισ για τθν 

από κοινοφ αντιμετϊπιςθ των Λακεδαιμονίων.  

2. εἰσ  Ἁλίαρτον: Ρόλθ τθσ Βοιωτίασ κοντά ςτθν Κωπαΐδα. Στθ μάχθ που ζγινε εκεί νίκθςαν

οι Αλιάρτιοι και οι Θθβαίοι τον Σπαρτιάτθ Λφςανδρο που οδθγοφςε τον ςτρατό των 

Φωκζων και του Ορχομενοφ. Ο Λφςανδροσ ςκοτϊκθκε αφινοντασ 1.000 νεκροφσ ςτο πεδίο 

τθσ μάχθσ και οι νικθτζσ ζςτθςαν τρόπαιο.  

3. ὑπό Ὀρκοβοφλου: Ωσ φφλαρχοσ τθσ Ακαμαντίδοσ φυλισ, ςτθν οποία ανικε ο Μαντίκεοσ,

ο Ορκόβουλοσ κρατοφςε τον κατάλογο των ιππζων. 

4. τοῖσ μεν ἱππεφουςιν … τοφσ δ' ὁπλίτασ διακινδυνεφςειν ἡγουμζνουσ: Οι ιππείσ των

Ακθναίων και Βοιωτϊν κα είχαν ευκολότερο ζργο, διότι και πολλοί και ικανοί ιταν, ενϊ το 

ιππικό των Λακεδαιμονίων δεν ιταν αξιόμαχο. Αντίκετα οι οπλίτεσ κα αντιμετϊπιηαν 

ςοβαροφσ κινδφνουσ λόγω τθσ ιςχφοσ του εχκρικοφ πεηικοφ.  
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5. ἑτζρων ἀναβάντων ἐπί τοφσ ἵππουσ ἀδοκιμάςτων παρά τόν νόμον: Στθν αρχι κάκε

χρόνου θ Βουλι δοκίμαηε τουσ ιππείσ και τουσ ίππουσ, τιμωρϊντασ αυτόν που δε 

διατθροφςε ςε καλι κατάςταςθ τον ίππο του. Τουσ δοκιμαςμζνουσ από τθ βουλι ιππείσ οι 

ςτρατθγοί δεν είχαν εξουςία να τουσ τοποκετιςουν ςτο πεηικό. Οι αδοκίμαςτοι δεν είχαν 

το δικαίωμα να ςτρατεφονται με τουσ ιππείσ · αν όμωσ κάποιοσ αδοκίμαςτοσ ίππευε, 

καταδικαηόταν ςε ατιμία και δθμευόταν θ περιουςία του. Στθν εκςτρατεία που ζγινε ςτθν 

Αλίαρτο οριςμζνοι οπλίτεσ Ακθναίοι με δικι τουσ πρωτοβουλία κατατάχτθκαν παράνομα 

ςτο ιππικό, επειδι φοβόντουςαν να αντιμετωπίςουν το ιςχυρότατο, όπωσ προαναφζραμε, 

πεηικό των Λακεδαιμονίων. Η ενζργειά τουσ αυτι ιταν παράνομθ, γιατί δεν είχαν υποςτεί 

τθν εξζταςθ που απαιτοφςε ο νόμοσ για όςουσ επρόκειτο να καταταγοφν ςτο ιππικό.  

Το ικοσ του Μαντικζου μζςα από αντικζςεισ: 

(α) Μολονότι κλθρονόμθςε απ’ τον πατζρα του πολφ μικρι περιουςία, προίκιςε τισ δφο 

αδερφζσ του δίνοντασ τριάντα μνεσ ςτθν κακεμιά ωσ προίκα. Ζτςι ζδειξε τθν αγάπθ και το 

ενδιαφζρον του για τισ αδερφζσ του, χωρίσ βζβαια να είναι υποχρεωμζνοσ απ’ το αττικό 

δίκαιο να δϊςει προίκα ςτισ αδερφζσ του. 

(β) Μοίραςε με τον μικρότερο αδελφό του τθν πατρικι περιουςία, δίνοντασ περιςςότερα 

ςτον αδερφό του, ο οποίοσ παραδζχεται και ομολογεί ότι πιρε το μεγαλφτερο μερίδιο απ’ 

τθν πατρικι τουσ περιουςία. Ζτςι ο Μαντίκεοσ ζδειξε ζμπρακτα τθν αδελφικι του αγάπθ 

και τθν αφιλοκζρδειά του.  

(γ) Τιρθςε άψογθ ςτάςθ απζναντι ςτουσ ςυμπολίτεσ του, αφοφ κανείσ μζχρι τότε δεν είχε 

διατυπϊςει κανζνα παράπονο εναντίον του. Είναι αξιζπαινοσ, διότι δεν πιγε ςτο 

δικαςτιριο, οφτε ωσ κατιγοροσ οφτε ωσ κατθγοροφμενοσ.  

(δ) Αντίκετα, με πολλοφσ άλλουσ νζουσ τθσ εποχισ του δεν ζχανε τον καιρό του ςτουσ 

τόπουσ τθσ διαφκοράσ. Γιϋ αυτό πολλοί από τουσ άςωτουσ και διεφκαρμζνουσ νζουσ 

Ακθναίουσ τον μιςοφν, τον φκονοφν και τον ςυκοφαντοφν.  Επομζνωσ, θ θκικι ιδιωτικι του 

ηωι αποτελεί εγγφθςθ και για τθ δθμόςια ηωι του. Είναι άξιοσ για το βουλευτικό αξίωμα, 

αφοφ τον κατθγοροφν ωσ ανάξιο οι άςωτοι νζοι τθσ εποχισ του.  

(ε) Δεν είναι φιλόδικοσ, όπωσ ςυμβαίνει με πολλοφσ Ακθναίουσ πολίτεσ. Κανείσ δεν μπορεί 

να αποδείξει ότι ζχει υποβλθκεί ςε βάροσ του δίκθ ι γραφι ι ειςαγγελία. Επειδι δεν ζχει 

αναμειχκεί ςε δικαςτικοφσ αγϊνεσ, είναι άξιοσ επαίνου. Άλλωςτε όλοι οι Ακθναίοι 

επαινοφν όποιον δεν πιγαινε ςτα δικαςτιρια. Το θκικό αυτό επιχείρθμα του Μαντικζου 

πιςτοποιεί ότι ο δοκιμαηόμενοσ είναι άξιοσ για το βουλευτικό αξίωμα.  

(ςτ) Στθν εκςτρατεία ςτθν Αλίαρτο ο Μαντίκεοσ απζδειξε ότι είναι αξιοηιλευτθ θ 

ςτρατιωτικι του ηωι. Διότι ηιτθςε απ’ τον φφλαρχο τθσ φυλισ του, Ορκόβουλο, να 

πολεμιςει ωσ οπλίτθσ, ενϊ ιταν ιππζασ. Ρροτίμθςε να κινδυνεφςει ωσ οπλίτθσ εναντίον 

του αιττθτου μζχρι τότε ςπαρτιατικοφ πεηικοφ παρά να είναι αςφαλισ ιππζασ, 

ςυμμετζχοντασ ςτο ιςχυρό και πολυάρικμο ιππικό των Βοιωτϊν. 
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Το «πάκοσ» των βουλευτϊν: 

Τα ρθτορικά πάκθ είναι ςυγκινθςιακζσ καταςτάςεισ. Με αυτά ο ομιλθτισ δεν 

απευκφνεται ςτθ λογικι, αλλά ςτο ςυναίςκθμα των ακροατϊν και επιδιϊκει:  

(1) τθ ςυμπάκεια για τον ίδιο, 

(2) τθν αντιπάκεια για τον αντίπαλο ι 

(3) και τα δφο. 

Με τθν πακοποιία ο ριτορασ προςπακεί να μεταγγίςει ςτουσ ακροατζσ τα ςυναιςκιματα 

που κζλει για τον εαυτό του και για τον αντίπαλο. Εδϊ: 

(α) Ο Μαντίκεοσ προςπακεί να κερδίςει τθν εφνοια των βουλευτϊν, τονίηοντασ τθν 

εντιμότθτά του. Ρροβάλλει τον εαυτό του ωσ φιλιςυχο, τίμιο, ςυνεπι και θκικό πολίτθ ςτθ 

δθμόςια ηωι του ςε αντίκεςθ με τουσ κατθγόρουσ του. 

(β) Ο Μαντίκεοσ δθμιουργεί καλι εντφπωςθ ςτουσ βουλευτζσ για τον θκικό χαρακτιρα του 

και αρνθτικι για τουσ ανικικουσ κατθγόρουσ του. Ζτςι, προςπακεί να κερδίςει τθ 

ςυμπάκεια των βουλευτϊν για τον εαυτό του και να προκαλζςει τθν αντιπάκεια τουσ για 

τουσ κατθγόρουσ του.  
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ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΚΑ   ΡΑ. 12-13 

 εις-αγγελίαν → αγγζλλω
Θζμα: αγγελ- 

Ομόρριηα: αγγζλλω, προαγγζλλω, αναγγζλλω, προαναγγζλλω, εξαγγζλλω, παραγγζλλω, 

απαγγζλλω, καταγγζλλω, διαγγζλλω, επαγγζλλομαι (υπόςχομαι) / άγγελοσ, άγγελμα, 

αγγελία, αγγελτιριο, προαγγελία, προάγγελοσ, εξάγγελοσ, απαγγελία, καταγγελία, 

παραγγελία, διάγγελμα, ειςαγγελία, επάγγελμα, επαγγελία / αγγελιαφόροσ, ευαγγελιςτισ / 

παραγγελιοδότθσ 

 γεγενθμζνθν → γίγνομαι = γίνομαι, γεννιζμαι, ςυμβαίνω
Θζματα: γεν-, γον-, γν-, γενν- 

Ομόρριηα: γζνοσ, γενζτειρα, γζνεςθ, γενζςιο, γενεά, γενιά, γενεαλογία, γενζκλια, ευγζνεια, 

αγζνεια, ςυγγζνεια, οικογζνεια / γενικόσ, γενετικόσ, γενεςιουργόσ, ευγενισ, ςυγγενισ, 

εγγενισ, ενδογενισ, πρωτογενισ, γόνοσ, γονζασ, γονίδια, απόγονοσ / γόνιμοσ, γονικόσ, 

πακογόνοσ, ρυπογόνοσ, άγονοσ, γνιςιοσ, νεογνό, γνθςιότθτα, γεννϊ / γζννα, γζννθςθ, 

γζννθμα, γενναιότθτα, υπο-γεννθτικότθτα / γενναίοσ. 

 ἑϊρων → οράω- ῶ

Θζματα: ορ-, οπ-, (ε)ιδ- 

Ομόρριηα: όραςθ, ενόραςθ, όραμα, παρόραμα, οραματίηομαι, ορατότθτα, οραματιςτισ, 

ορατόσ, αόρατοσ, αδιόρατοσ, διορατικόσ, προορατικόσ, μάτι (ομμάτιον, ομμα), οπτικι, 

όψθ, άποψθ, πρόςοψθ, προοπτικι, ζποψθ, επόπτθσ, εποπτεία, προςωπίδα, 

διόπτρα (= κυάλι), υπερόπτθσ, υπεροψία, μζτωπο, πρεςβυωπία, μυωπία, 

οφκαλμόσ, οφκαλμίατροσ, οφκαλμαπάτθ, είδα, είδοσ, ίδωμα. 

 παρζχω → ζχω
Θζμα: εχ-, οχ-, ςχ-, ςχε-, ςχθ- 

Ομόρριηα: ζχω, ανζχομαι, αντζχω, απζχω, εξζχω, κατζχω, μετζχω, περιζχω, προζχω, 

προςζχω, υπερζχω, υπζχω, ςυνζχω, παρζχω / ζξθ, μζκεξθ, ςχζςθ, ςχιμα, ςχζδιο, ςχολι, 

αςχολία, εχεμφκεια, ανοχι, αντοχι, αποχι, ενοχι, κατοχι, περιοχι, προςοχι, υπεροχι, 

παροχι/ ανεκτικόσ, ανκεκτικόσ, ςχεδόν, κακεξισ. 

ΑΡΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ, ΡΑ. 9-13 

1. Σε τι διαφζρει μια τυπικι δίκθ από τθ δοκιμαςία ;

Σε μια τυπικι δίκθ ο κατιγοροσ προςπακεί να αποδείξει ότι το κατθγορθτιριο 

ανταποκρίνεται ςτθν πραγματικότθτα και μ' αυτό τον τρόπο να επιτφχει τθν ενοχι του 

κατθγορουμζνου. Από τθν άλλθ μεριά ο κατθγοροφμενοσ επικεντρϊνει όλο το ενδιαφζρον 

του ςτο κατθγορθτιριο και θ απολογία του αναφζρεται αποκλειςτικά ςτισ κατθγορίεσ που 
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ζχουν διατυπωκεί εισ βάροσ του. Αυτι τθν άποψθ εξζφραςε και ο Μαντίκεοσ ςτθν παρ. 9. 

Στισ δοκιμαςίεσ όμωσ, όπωσ ανζφερε και ο ριτορα σ ςτθν παρ. 9, ο «δοκιμαηόμενοσ» ιταν 

υποχρεωμζνοσ να αναφερκεί ςε όλθ τθ ηωι του. Συγκεκριμζνα, είχε τθν υποχρζωςθ να 

αποδείξει ότι ιταν Ακθναίοσ πολίτθσ, ςεβόταν τουσ γονείσ του, είχε εκπλθρϊςει τισ 

ςτρατιωτικζσ του υποχρεϊςεισ, πλιρωνε τουσ φόρουσ και εκτελοφςε τα κρθςκευτικά του 

κακικοντα. Ρζρα απ' αυτά, γινόταν ςυνολικόσ ζλεγχοσ τθσ προςωπικότθτασ του 

υποψιφιου κρατικοφ λειτουργοφ και του τρόπου τθσ ηωισ του τόςο ςτον ιδιωτικό όςο και 

ςτο δθμόςιο τομζα, για να διαπιςτωκεί αν ιταν κατάλλθλοσ και άξιοσ για το αξίωμα ςτο 

οποίο είχε εκλεγεί. 

2. Τι υπόςχεται ο Μαντίκεοσ ςτουσ βουλευτζσ και ποια θ αιτία και ο ςκοπόσ τθσ

υπόςχεςθσ ; 

Ο Μαντίκεοσ ςτο τζλοσ τθσ παρ. 9 ζδωςε τθν ακόλουκθ υπόςχεςθ: ποιιςομαι δζ 

τιν ἀπολογίαν ὡσ ἂν δφνωμαι διά βραχυτάτων. Υπόςχεται δθλαδι ότι κα είναι πολφ 

ςφντομοσ κατά τθν αφιγθςθ του ιδιωτικοφ και του δθμόςιου βίου του. Τα αίτια αυτισ τθσ 

υπόςχεςθσ είναι τα εξισ: 

α. Θζλει να καταςτιςει ςαφζσ ςτουσ δικαςτζσ ότι δεν πρόκειται να τουσ κουράςει.  

β. Θζλει να δείξει ςτουσ δικαςτζσ τθ μεγάλθ του αυτοπεποίκθςθ και τθν κακαρι του 

ςυνείδθςθ, που τον κάνει να πιςτεφει ότι δε χρειάηονται πολλά λόγια, περίτεχνα ςχιματα 

και ρθτορικι δεινότθτα, για να αφθγθκεί τθ ηωι του που είναι απλι, ολοκάκαρθ και 

ολοφϊτεινθ. 

Πςον αφορά τουσ ςκοποφσ, με τθν παραπάνω υπόςχεςθ ο ριτορασ επιδιϊκει: 

α. Να προκαλζςει ικανοποίθςθ ςτουσ δικαςτζσ, μια και θ ςφντομθ αγόρευςθ δεν τουσ 

κοφραηε και τουσ διευκόλυνε ςτθν εκπλιρωςθ των κακθκόντων τουσ. 

β. Να κερδίςει τθ ςυμπάκεια των δικαςτϊν, για να τον παρακολουκιςουν μετ'  εὐνοίασ. 

Αυτι τθν παράκλθςθ άλλωςτε τθν υπζβαλε και ςτθν περίοδο δζομαι οὖν ὑμῶν μετ' 

εὐνοίασ ἀκροάςαςκαί μου (παρ. 9). 

3. Το ικοσ του Μαντικζου αναδεικνφεται μζςα από αντικζςεισ. Να τισ επιςθμάνετε.

παρ. 10: οὐςίασ μοι οὐ πολλῆσ καταλειφκείςθσ (α' ςκζλοσ)- δφο μζν ἀδελφάσ ἐξζδωκα, 

πρόσ τόν ἀδελφόν δ' οὓτωσ ἐνειμάμθν ὣςτε... (β' ςκζλοσ). 

παρ. 11: τῶν νεωτζρων ὃςοι. καί ψευδομζνουσ (α' ςκζλοσ)- καίτοι δῆλον ὃτι εἲ.. εἶχον περί 

ἐμοῦ (β' ςκζλοσ). 

παρ. 12: ἒτι δ', ὦ βουλι, οὐδείσ... γεγενθμζνθν (α' ςκζλοσ) - καίτοι... κακεςτθκότασ (β' 

ςκζλοσ). 

παρ. 13: ὑπό Ὁρκοβοφλου κατειλεγμζνοσ ἱππεφειν, ἑτζρων ἀναβάντων ἀδοκιμάςτων παρά 

τόν νόμον (α' ςκζλοσ με πολλζσ εναντιϊςεισ) – ἐγϊ προςελκϊν... ἐκ τοῦ καταλόγου (β' 

ςκζλοσ) / τοῦ πλικουσ μζλλοντοσ κινδυνεφειν (α' ςκζλοσ)- ἂδειαν ἑμαυτῷ παραςκευάςαντα 

ςτρατεφεςκαι (β' ςκζλοσ). 



 Αρχαία Β’ Λυκείου – Ο.Ρ. Ανκρωπιςτικϊν Σπουδϊν 

Σελίδα | 57 

5. ἒφθν τῷ Ὁρκοβοφλῳ ἐξαλείψαί με ἐκ τοῦ καταλόγου: Να τραπεί ο πλάγιοσ  λόγοσ ςε 

ευκφ. 

Ὦ Ὁρκόβουλε, ἐξάλειψόν με ἐκ τοῦ καταλόγου. 

Ραρατιρθςθ: Το τελικό απαρζμφατο ἐξαλείψαι είναι του πλάγιου λόγου και εξαρτάται ωσ 

αντικείμενο από το ἒφθν. Τα τελικά απαρζμφατα του πλάγιου λόγου ςτον ευκφ λόγο 

γίνονται κφριεσ προτάςεισ επικυμίασ και το ριμα εξάρτθςισ τουσ παραλείπεται. 

6. μοι: Ποιεσ είναι οι ςυντακτικζσ του ιδιότθτεσ ςτο κείμενο;

μοι (παρ. 9): δοτικι προςωπικι ςτο απρόςωπο δοκεῖ. 

μοι (το πρϊτο τθσ παρ. 10): αντικείμενο ςτθ μετοχι καταλειφκείςθσ. 

μοι (το δεφτερο τθσ παρ. 10): δοτικι προςωπικι κτθτικι ςτο γενζςκαι. 

μοι (τo_πρϊτo τθσ παρ. 11): δοτικι προςωπικι κτθτικι ςτο εἶναι. 

μοι (το δεφτερο τθσ παρ. 11): δοτικι αντικειμενικι ςτο διαφόρουσ (διαφζρομαι+ δοτικι = 

εχκρεφομαι κάποιον). 

μοι (παρ. 13): δοτικι προςωπικι θκικι ςτο ἀνάβθκι. (Κατά το ςχολικό βιβλίο το μοι είναι 

δοτικι προςωπικι χαριςτικι.) 

7. ὃτι, πλείω, ἑμαυτῷ: Να κλικοφν ςτο κθλυκό γζνοσ.

Το κθλυκό γζνοσ ςτον ενικό αρικμό 

Ονομαςτικι  ἣτισ πλζων ι πλείων  - 

Γενικι ἧςτινοσ  πλζονοσ ι πλείονοσ ἐμαυτῆσ 

Δοτικι   ᾗτινι πλζονι ι πλείονι ἐμαυτῇ 

Αιτιατικι ἧτινα πλζονα, πλζω ι πλείονα, πλείω ἐμαυτιν 

Κλθτικι - πλζον ι πλεῖον  - 

Το κθλυκό γζνοσ ςτον πλθκυντικό αρικμό 

Ονομαςτικι αἳτινεσ πλζονεσ, πλζουσ ι πλείονεσ, πλείουσ - 

Γενικι ὧντινων πλεόνων ι πλειόνων ἡμῶν αὐτῶν 

Δοτικι  αἷςτιςι(ν) πλζοςι(ν) ι πλείοςι (ν) ἡμῖν αὐταῖσ 

Αιτιατικι ἃςτινασ  πλζονασ, πλζουσ ι πλείονασ, πλείουσ ἡμᾶσ αὐτάσ 

Κλθτικι - πλζονεσ, πλζουσ ι πλείονεσ, πλείουσ - 
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8. ςκζψαςκε, ἀνάβθκι: Να αντικαταςτακοφν χρονικά και εγκλιτικά.

Χρονικι αντικατάςταςθ 

Ενεςτϊτασ ςκοπεῖτε, ςκοπεῖςκε ἀνάβαινε 

Αόριςτοσ ςκζψαςκε (α') ἀνάβθκι (β') 

Ραρακείμενοσ ἒςκεφκε ἀναβεβθκϊσ ἲςκι 

Εγκλιτικι αντικατάςταςθ 

Οριςτικι ἐςκζψαςκε ἀνζβθσ 

Υποτακτικι ςκζψθςκε ἀναβῇσ 

Ευκτικι ςκζψαιςκε ἀναβαίθσ 

Ρροςτακτικι ςκζψαςκε ἀνάβθκι 

Απαρζμφατο ςκζψαςκαι ἀναβῆναι 

Μετοχζσ ςκεψάμενοσ ἀναβάσ 

ςκεψαμζνθ ἀναβᾶςα 

ςκεψάμενον ἀναβάν 
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ΔΙΗΓΗΣΗ - ΑΡΟΔΕΙΞΗ ΡΑ. 14-17 

ΑΧΑΙΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

*14+ Συλλεγέντων τοίνυν τῶν δθμοτῶν

πρὸ τῆσ ἐξόδου, εἰδὼσ αὐτῶν ἐνίουσ 

πολίτασ μὲν χρθςτοὺσ ὄντασ καὶ 

προκύμουσ, ἐφοδίων δὲ ἀποροῦντασ, 

εἶπον ὅτι χρὴ τοὺσ ἔχοντασ παρέχειν τὰ 

ἐπιτήδεια τοῖσ ἀπόρωσ διακειμένοισ. καὶ 

οὐ μόνον τοῦτο ςυνεβούλευον τοῖσ 

ἄλλοισ, ἀλλὰ καὶ αὐτὸσ ἔδωκα δυοῖν 

ἀνδροῖν τριάκοντα δραχμὰσ ἑκατέρῳ, 

οὐχ ὡσ πολλὰ κεκτθμένοσ, ἀλλ’ ἵνα 

παράδειγμα τοῦτο τοῖσ ἄλλοισ   γένθται. 

καί μοι ἀνάβθτε. 

*15+  Μετὰ ταῦτα  τοίνυν,  ὦ βουλή,  εἰσ

Κόρινκον ἐξόδου γενομένθσ καὶ πάντων 

προειδότων ὅτι δεήςει κινδυνεύειν, 

ἑτέρων ἀναδυομένων ἐγὼ διεπραξάμθν 

ὥςτε τῆσ πρώτθσ τεταγμένοσ μάχεςκαι 

τοῖσ πολεμίοισ∙ καὶ μάλιςτα τῆσ ἡμετέρασ 

φυλῆσ δυςτυχθςάςθσ, καὶ πλείςτων 

ἐναποκανόντων ὕςτεροσ ἀνεχώρθςα 

τοῦ ςεμνοῦ Στειριῶσ τοῦ πᾶςιν 

ἀνκρώποισ δειλίαν ὠνειδικότοσ. 

*16+  καὶ οὐ πολλαῖσ  ἡμέραισ  ὕςτερον

μετὰ ταῦτα ἐν Κορίνκῳ χωρίων ἰςχυρῶν 

κατειλθμμένων, ὥςτε τοὺσ πολεμίουσ μὴ 

δύναςκαι παριέναι, Ἀγθςιλάου δ’ εἰσ τὴν 

Βοιωτίαν ἐμβαλόντοσ ψθφιςαμένων τῶν 

ἀρχόντων ἀποχωρίςαι τάξεισ αἵτινεσ 

βοθκήςουςι, φοβουμένων ἁπάντων 

(εἰκότωσ, ὦ βουλή∙ δεινὸν γὰρ ἦν 

ἀγαπθτῶσ ὀλίγῳ πρότερον 

ςεςωςμένουσ ἐφ’  ἕτερον κίνδυνον 

ἰέναι) προςελκὼν ἐγὼ τὸν ταξίαρχον 

ἐκέλευον ἀκλθρωτὶ τὴν ἡμετέραν τάξιν 

πέμπειν. 

ΜΕΤΑΦΑΣΗ 

[14] Πταν λοιπόν ςυγκεντρϊκθκαν οι 

ςυνδθμότεσ μου πριν από τθν 

εκςτρατεία, επειδι γνϊριηα ότι μερικοί 

απ’ αυτοφσ ιταν καλοί και πρόκυμοι 

πολίτεσ, αλλά είχαν ζλλειψθ από εφόδια, 

είπα ότι πρζπει οι εφποροι να χορθγοφν 

τα απαραίτθτα ςτουσ απόρουσ. Και αυτό 

δε το ςυμβοφλευα ςτουσ άλλουσ μόνο, 

αλλά και ο ίδιοσ ζδωςα τριάντα δραχμζσ 

ςτον κακζνα από δφο άνδρεσ, όχι επειδι 

είχα πολλά (χριματα), αλλά για να γίνει 

αυτό παράδειγμα ςτουσ άλλουσ. Ανεβείτε 

για χάρθ μου (ςτο βιμα). 

[15] Μετά απ’ αυτά, κφριοι βουλευτζσ, 

όταν ζγινε θ εκςτρατεία ςτθν Κόρινκο κι 

όλοι ιξεραν από πριν ότι κα παραςτεί 

ανάγκθ να κινδυνεφςουν, ενϊ άλλοι 

απζφευγαν (τθ μάχθ) εγϊ κατόρκωςα να 

πολεμϊ τουσ εχκροφσ παραταγμζνοσ 

ςτθν πρϊτθ γραμμι  και μολονότι θ δικι 

μασ φυλι θττικθκε και ςκοτϊκθκαν 

πάρα πολλοί, αποχϊρθςα (από τθ μάχθ) 

μετά από τον αλαηόνα Στειριζα, ο  οποίοσ 

είχε κατθγοριςει για δειλία όλουσ τουσ 

ανκρϊπουσ. 

[16] Και λίγεσ μζρεσ αργότερα μετά απ’ 

αυτά, επειδι είχαν καταλθφκεί οχυρζσ 

κζςεισ ςτθν Κόρινκο, με αποτζλεςμα να 

μθν μποροφν οι εχκροί να περάςουν, και  

επειδι ο Αγθςίλαοσ ειςζβαλε ςτθ 

Βοιωτία, αφοφ οι άρχοντεσ αποφάςιςαν 

να αποςπάςουν τάξεισ (ςτρατοφ) για να 

βοθκιςουν, αν και όλοι γενικά 

φοβοφνταν (δικαιολογθμζνα, κφριοι 

βουλευτζσ γιατί ιταν φοβερό, αφοφ 

μόλισ και μετά βίασ λίγο πριν είχαμε 

ςωκεί, να ριχτοφμε ςε άλλο κίνδυνο) εγϊ, 

αφοφ παρουςιάςτθκα, προζτρεπα τον  
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[17] ὥςτ’ εἴ τινεσ ὑμῶν ὀργίηονται τοῖσ 

τὰ μὲν τῆσ πόλεωσ ἀξιοῦςι πράττειν, ἐκ 

δὲ τῶν κινδύνων ἀποδιδράςκουςιν, οὐκ 

ἂν δικαίωσ περὶ ἐμοῦ τὴν γνώμθν ταύτθν 

ἔχοιεν∙ οὐ γὰρ μόνον τὰ   

προςταττόμενα ἐποίουν προκύμωσ, 

ἀλλὰ καὶ κινδυνεύειν ἐτόλμων. καὶ  

ταῦτ’ ἐποίουν οὐχ ὡσ οὐ δεινὸν 

ἡγούμενοσ εἶναι Λακεδαιμονίοισ 

μάχεςκαι, ἀλλ’  ἵνα,  εἴ  ποτε  ἀδίκωσ  εἰσ 

κίνδυνον κακιςταίμθν, διὰ ταῦτα 

βελτίων ὑφ’ ὑμῶν νομιηόμενοσ ἁπάντων 

τῶν δικαίων τυγχάνοιμι. καί μοι   

ἀνάβθτε τούτων μάρτυρεσ. 

ταξίαρχο να ςτείλει το δικό μασ τάγμα 

χωρίσ κλιρωςθ. 

 [17] Επομζνωσ, αν κάποιοι από ςασ 

οργίηονται εναντίον εκείνων που ζχουν 

μεν τθν αξίωςθ να αςχολοφνται με τα 

δθμόςια πράγματα, όμωσ αποφεφγουν 

τουσ κινδφνουσ, δεν μποροφν να ζχουν 

δικαίωσ αυτι τθ γνϊμθ για μζνα γιατί όχι 

μόνο εκτελοφςα τισ διαταγζσ με 

προκυμία αλλά και είχα τθν τόλμθ να 

κινδυνεφω. Και αυτά τα ζκανα όχι επειδι 

πίςτευα πωσ δεν είναι επικίνδυνο να 

πολεμά κανείσ με τουσ Λακεδαιμόνιουσ, 

αλλά για να βρω όλο το δίκιο μου, κακϊσ 

εςείσ, εξαιτίασ αυτϊν, κα με κεωροφςατε 

καλφτερο, αν κάποτε βριςκόμουν άδικα 

ςε κρίςιμο δικαςτικό αγϊνα. Και 

παρακαλϊ ανεβείτε για χάρθ μου ωσ 

μάρτυρεσ γι αυτά. 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

Μαρτυρία (§14–17): Πρόταςθ για οικονομικι ενίςχυςθ ςυνδθμοτϊν και ο θρωιςμόσ του 

Μαντίκεου 

ΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

ἐφοδίων ἀποροῦντασ: Οι Ακθναίοι φρόντιηαν οι ίδιοι για τα εφόδιά τουσ. Ο θμεριςιοσ 

όμωσ μιςκόσ που θ Ακθναϊκι πολιτεία ζδινε ςτον κάκε ςτρατιϊτθ ιταν μόνον δφο οβολοί 

και άλλοι δφο για τθ διατροφι τουσ. Το ςχετικό επίδομα ιταν όμωσ πολφ μικρό κι ζτςι οι 

ευπορότεροι ςυχνά με ζμμεςθ ζκτακτθ φορολόγθςθ κάλυπταν αυτζσ τισ ανάγκεσ. 

οὐ μόνον τοῦτο ςυνεβούλευον, ἀλλὰ αὐτὸσ ἔδωκα τριάκοντα δραχμὰσ: Με τθ διιγθςθ 

αυτι ο Μαντίκεοσ κζλει να τονίςει ότι αντιλαμβάνεται τα προβλιματα των ςυνδθμοτϊν 

του και πωσ ςυμπάςχει κι εκείνοσ παρά τθν οικονομικι του αδυναμία θ ςυμβουλι του 

Μαντικζου, θ υλοποίθςι τθσ και ο επιδιωκόμενοσ ςκοπόσ τθσ ςυνιςτοφν ιςχυρι απόδειξθ 

του πατριωτιςμοφ του. 

(«οὐχ ὡσ πολλὰ κεκτθμένοσ»). Ζτςι, αναδεικνφει ξανά το φιλολαϊκό του πρόςωπο. Βζβαια, 

τζτοιεσ πράξεισ ιταν ςυνθκιςμζνεσ ςτουσ ευπορότερουσ, αλλά αυτό το αποςιωπά ςτθ 

διιγθςθ. Αποδεικνφει ακόμα και τον πατριωτιςμό του ζναντι του προςωπικοφ οφζλουσ. Το 

ίδιο ζπραξε κατά τον ίδιο όταν ηιτθςε να πάει ςε επικίνδυνεσ αποςτολζσ χωρίσ κλιρωςθ 

(«ἐκέλευον ἀκλθρωτὶ τὴν ἡμετέραν τάξιν πέμπειν»). 

τῆσ ἡμετζρασ φυλῆσ δυςτυχθςάςθσ, καὶ πλείςτων κανόντων: Ο ριτορασ κατ' ευφθμιςμόν 

χρθςιμοποιεί τθν θπιότερθ μετοχι δυςτυχθςάςθσ αντί τθσ ἡττθκείςθσ. Η Ακαμαντίδα φυλι, 

ςτθν οποία ανικε ο Μαντίκεοσ, και οι άλλεσ πζντε που βρζκθκαν αντιμζτωπεσ ςτθ Νεμζα 

με τουσ Λακεδαιμονίουσ με θγζτθ τον Αριςτόδθμο υπζςτθςαν οδυνθρι ιττα. Σκοτϊκθκαν 

από τουσ Λακεδαιμονίουσ μόνον 8 και 1100 από τουσ ςυμμάχουσ τουσ, ενϊ από τουσ 

αντιπάλουσ τουσ 2800 ς' εκείνθ τθ μεγάλθ μάχθ, όπωσ τθ χαρακτθρίηει ο Δθμοςκζνθσ (Ρροσ 

Λεπτίνθν 52). Η Ἀκαµαντίσ φυλι ςτθν οποία ανικε ο Μαντίκεοσ, αλλά και οι υπόλοιπεσ 

φυλζσ των Ακθναίων θττικθκαν κατά κράτοσ. Ο ριτορασ χρθςιμοποιεί τθ μετοχι 

δυςτυχθςάςθσ ςτθν προςπάκειά του να παρουςιάςει τθν ιττα αυτι ἐπὶ τὸ ἠπιϊτερον.  

ὕςτεροσ ἀνεχϊρθςα τοῦ ςεμνοῦ Στειριῶσ ... ὠνειδικότοσ: Ο ςτρατθγόσ Θραςφβουλοσ, που 

κατζλυςε τθν αρχι των Τριάκοντα και αποκατζςτθςε τθ δθμοκρατία ςτθν Ακινα, ιταν 

επικεφαλισ των Ακθναίων ςτθ μάχθ τθσ Νεμζασ. Λζγεται Στειριεφσ, διότι ανικε ςτον διμο 

Στειρία που υπαγόταν ςτθν Ρανδιονίδα φυλι. Η ςυμπεριφορά του προσ τουσ άνδρεσ του, 

τουσ οποίουσ κατθγόρθςε ωσ δειλοφσ χαρακτθρίηεται από τον Μαντίκεο αλαηονικι. Το 

επιχείρθμα αυτό ωσ ενιςχυτικό του προθγουμζνου αναδεικνφει το κάρροσ του Μαντικζου.  

ἐν Κορίνκῳ χωρίων ἰςχυρῶν κατειλθμμζνων... παριζναι: Ραρά τθ νίκθ των Σπαρτιατϊν και 

των ςυμμάχων τουσ ο αντίπαλοσ ςυναςπιςμόσ εξακολοφκθςε να κατζχει τθν Κόρινκο και με 

τθν κατάλθψθ οχυρϊν κζςεων πζτυχε τον ζλεγχο του Ιςκμοφ, εμποδίηοντασ ζτςι τουσ 

Σπαρτιάτεσ του Αριςτόδθμου να ενωκοφν με τον ςτρατό του Αγθςιλάου, που είχε ιδθ 
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φκάςει ςτθ Βοιωτία. Τελικά μόνο μια μοίρα ςτρατοφ (600 περίπου άνδρεσ) κατάφερε να 

φκάςει ςτον Αγθςίλαο.  

Ἀγθςιλάου δ᾽ εἰσ τὴν Βοιωτίαν ἐμβαλόντοσ: Ο Αγθςίλαοσ, ο ικανότεροσ βαςιλιάσ που 

ανζδειξε θ Σπάρτθ, είχε εκςτρατεφςει ςτθ Μ. Αςία για να απελευκερϊςει τισ εκεί ελλθνικζσ 

πόλεισ από τουσ Ρζρςεσ και με απϊτερο ςκοπό να καταλφςει το κράτοσ των Ρερςϊν για 

όςα κακά είχαν διαπράξει ςτουσ Ζλλθνεσ. Ο απϊτεροσ ςκοπόσ όμωσ δεν 

πραγματοποιικθκε, διότι με εντολι των Εφόρων επζςτρεψε εςπευςμζνα ςτθν Ελλάδα, για 

να αντιμετωπίςει τον αντιςπαρτιατικό ςυναςπιςμό των Ακθναίων, Αργείων, Βοιωτϊν και 

Κορινκίων που είχε ςυγκροτθκεί με περςικά χριματα. Ο Αγθςίλαοσ ζμπαινε ςτθ Βοιωτία 

τον Αφγουςτο του 394 π.Χ. με 20.000 περίπου άνδρεσ.  

φοβουμζνων ἁπάντων... προςελκὼν ἐγὼ τὸν ταξίαρχον ἐκζλευον... πζμπειν: Ο ριτορασ 

λίαν επιτυχϊσ αντιπαρακζτει τον κακολικό και αιτιολογθμζνο φόβο των ςτρατιωτϊν προσ 

τθν τολμθρι και καρραλζα ςτάςθ του Μαντικζου.  

εἰκότωσ, ὦ βουλι· δεινὸν γὰρ ἦν ... ἐφ᾽ ἕτερον κίνδυνον ἰζναι: εαλιςτικό και ψυχολογικό 

το επιχείρθμα. Αποτελεί φοβερι δοκιμαςία για τον ςτρατιϊτθ, που ζχαςε τθ μάχθ και ωσ εκ 

καφματοσ ςϊκθκε, να ριχκεί με πεςμζνο το θκικό ςε ελάχιςτο χρονικό διάςτθμα ςε ζναν 

πολφ πιο δφςκολο αγϊνα με αντίπαλο μάλιςτα τον Αγθςίλαο.  

τὸν ταξίαρχον: Ταξίαρχοσ ιταν ο διοικθτισ τθσ τάξεωσ, του πεηικοφ δθλ. ςϊματοσ τθσ κάκε 

φυλισ· γι' αυτό ςτθν Ακινα εκλζγονταν κάκε χρόνο με χειροτονία δζκα ταξίαρχοι, όςεσ και 

οι φυλζσ. 

εἴ τινεσ ὑμῶν ὀργίηονται…ἐκ δὲ τῶν κινδύνων ἀποδιδράςκουςιν: Ρρόκειται για μία 

δικαιολογθμζνθ οργι που ιςχφει ακόμα και ςιμερα. Με τθν ζμμεςθ καταγγελία αυτι ο 

Μαντίκεοσ κζλει να αποδείξει ότι εκείνοσ που κζλει να αςχολθκεί με τθν πολιτικι, ςε 

αντίκεςθ με άλλουσ που λιποτακτοφςαν, και γενναίοσ αποδείχτθκε ςτθ μάχθ και 

φιλάνκρωποσ και φιλολαϊκόσ. 

ΕΜΗΝΕΥΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

Μετά τθ μαρτυρία του Ορκόβουλου, ο Μαντίκεοσ ςυνεχίηει τθν απολογία του ςχετικά με το 

δθμόςιο βίο του. Για να τεκμθριϊςει τθν θρωικι πολεμικι του δράςθ, αφθγείται τα 

ακόλουκα γεγονότα : 

• Ρριν τθν εκςτρατεία ςτθν Αλίαρτο, ςυμβοφλευςε, με δικι του πρωτοβουλία, τουσ

εφπορουσ ςυνδθμότεσ του να βοθκιςουν οικονομικά τουσ άπορουσ. 

• Ζδωςε μάλιςτα ο ίδιοσ το παράδειγμα, προςφζροντασ χριματα ςε δφο άνδρεσ, μολονότι

ο ίδιοσ δεν ιταν ευκατάςτατοσ. 

• Κατά τθν εκςτρατεία ςτθν Κόρινκο, τάχκθκε ςτθν πρϊτθ γραμμι τθσ μάχθσ ενϊ πολλοί

άλλοι αποχωροφςαν από φόβο. 
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• Μετά τθν ιττα ςτθν Κόρινκο και τισ πάμπολλεσ ανκρϊπινεσ απϊλειεσ, ο ίδιοσ αποχϊρθςε

με τουσ τελευταίουσ από το πεδίο τθσ μάχθσ, ακόμα και φςτερα από τον Θραςφβουλο. 

• Στθ ςυνζχεια, αφοφ ο Αγθςίλαοσ ειςζβαλε ςτθ Βοιωτία, ενϊ όλοι δικαιολογθμζνα

φοβοφνταν να ριχτοφν ςε νζα μάχθ, ο Μαντίκεοσ προζτρεπε τον ταξίαρχο να ςτείλει το δικό 

του τάγμα και μάλιςτα χωρίσ κλιρωςθ ςτθ Βοιωτία. 

• Ρολλοί που επικυμοφν διακαϊσ να αςκοφν εξουςία όμωσ αποφεφγουν τουσ πολεμικοφσ

κινδφνουσ, τον ςυκοφαντοφν αδικαιολόγθτα. 

• Σε αντίκεςθ με τουσ παραπάνω, ο ίδιοσ εκτελοφςε με προκυμία τισ διαταγζσ και επιπλζον

με δικι του πρωτοβουλία ριχνόταν ςτουσ κινδφνουσ. 

• Και τζλοσ, μ’ αυτι του τθ διαγωγι, απζβλεπε ςτο να αποκτιςει θκικι καταξίωςθ / καλι

φιμθ, αρετζσ που κα του ιταν ωφζλιμεσ ςε περίπτωςθ που οδθγοφνταν αδίκωσ ςε δίκθ. 

*Συνεπϊσ, ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ, όπου κατά τθ γνϊμθ του οδθγικθκε αδίκωσ ςτο

δικαςτιριο, κα πρζπει λόγω του ζντιμου βίου του, να κρικεί άξιοσ τθσ δοκιμαςίασ για το 

βουλευτικό αξίωμα+. 

► Ρολφ ιςχυρά - επειδι είναι πραγματικά και ψυχολογικά / θκικά - τα επιχειριματα του

Μαντικζου, με τα οποία αποςκοπεί να αποδείξει. 

*ΗΤΟΙΚΑ ΗΘΗ+: Τον ανκρωπιςμό, τον αλτρουιςμό, τον ενκουςιαςμό, τθ γενναιοδωρία,

τον πατριωτιςμό, τθ γενναιότθτα και το κάρροσ του ςε αντίκεςθ με τθν ατολμία, το φόβο, 

τθ δειλία, τον ατομικιςμό, τθ λιποταξία κακϊσ και τθν αποφυγι των ςτρατιωτικϊν 

υποχρεϊςεων πολλϊν άλλων.  

*ΡΑΘΟΡΟΙΙΑ+: Και ενϊ θ ςτάςθ του Μαντικζου προξενεί τα κετικά ςυναιςκιματα των

δικαςτϊν, θ ςτάςθ των υπολοίπων προκαλεί δικαιολογθμζνθ απζχκεια και οργι. 



 Αρχαία Β’ Λυκείου – Ο.Ρ. Ανκρωπιςτικϊν Σπουδϊν 

Σελίδα | 64 

ΔΙΗΓΗΣΗ - ΑΡΟΔΕΙΞΗ ΡΑ. 18-19 

ΑΧΑΙΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

*18+ τῶν τoίνυν ἄλλων ςτρατειῶν καὶ

φρoυρῶν  oὐδεμιᾶσ ἀπελείφκθν 

πϊπoτε, ἀλλὰ πάντα τὸν χρόνoν 

διατετζλεκα μετὰ τῶν πρϊτων μὲν τὰσ 

ἐξόδoυσ πoιoφμενoσ, μετὰ τῶν 

τελευταίων δὲ ἀναχωρῶν: καίτoι χρὴ 

τoὺσ φιλoτίμωσ καὶ κoςμίωσ 

πoλιτευoμζνoυσ ἐκ τῶν τoιoφτων 

ςκoπεῖν, ἀλλ' oὐκ εἴ τισ κoμᾷ, διὰ τoῦτo 

μιςεῖν: τὰ μὲν γὰρ τoιαῦτα 

ἐπιτθδεφματα oὔτε τoὺσ ἰδιϊτασ oὔτε τὸ 

κoινὸν τῆσ πόλεωσ βλάπτει, ἐκ δὲ τῶν 

κινδυνεφειν ἐκελόντων πρὸσ τoὺσ 

πoλεμίoυσ ἅπαντεσ ὑμεῖσ ὠφελεῖςκε.   

 [19] ὥςτε oὐκ ἄξιoν ἀπ' ὄψεωσ, ὦ 

βoυλι, oὔτε φιλεῖν oὔτε μιςεῖν oὐδζνα, 

ἀλλ' ἐκ τῶν ἔργων ςκoπεῖν: πoλλoὶ μὲν 

γὰρ μικρὸν διαλεγόμενoι καὶ κoςμίωσ 

ἀμπεχόμενoι μεγάλων κακῶν αἴτιoι 

γεγόναςιν, ἕτερoι δὲ τῶν τoιoφτων 

ἀμελoῦντεσ πoλλὰ κἀγακὰ ὑμᾶσ εἰςιν 

εἰργαςμζνoι.   

ΜΕΤΑΦΑΣΗ 

*18+ Ροτζ μζχρι ςιμερα δεν απείχα από

καμιά εκςτρατεία και φρουρά, αλλά όλα 

τα χρόνια τα πζραςα ξεκινϊντασ με τουσ 

πρϊτουσ τισ εκςτρατείεσ και 

επιςτρζφοντασ με τουσ τελευταίουσ. Και 

όμωσ πρζπει αυτοφσ που πολιτεφονται με 

φιλοτιμία και κοςμιότθτα να τουσ 

κρίνουμε μ' αυτά τα κριτιρια κι όχι αν 

κάποιοσ περιποιείται τα μαλλιά του να 

τον μιςοφμε γι' αυτό: γιατί τζτοιεσ 

ςυνικειεσ οφτε τουσ ιδιϊτεσ βλάπτουν 

οφτε το δθμόςιο, ενϊ από αυτοφσ που με 

τθ κζλθςι τουσ πολεμοφν τουσ εχκροφσ 

όλοι εςείσ ωφελείςκε. 

[19] Κατά ςυνζπεια, βουλευτζσ, δεν είναι 

ςωςτό οφτε να αγαπάμε οφτε να μιςοφμε 

κανζνα απ' τθν εμφάνιςθ του αλλά να τον 

κρίνουμε απ' τα ζργα του. Γιατί πολλοί 

που μιλοφν λίγο και ντφνονται με 

κοςμιότθτα ζχουν γίνει αίτιοι μεγάλων 

κακϊν, ενϊ άλλοι που παραμελοφν τα 

παραπάνω πολλά και καλά πράγματα ςασ 

ζχουν κάνει.   
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

18§ 

1. τῶν τοίνυν ἂλλων ςτρατειῶν: Ρρόκειται για ςτρατιωτικζσ επιχειριςεισ που ζγιναν μετά

το 394 π.Χ. 

2. φρουρῶν: Το ουςιαςτικό φρουρά ςθμαίνει τθ φροφρθςθ των φρουρίων τθσ Αττικισ και

άλλων οχυρϊν τοποκεςιϊν. 

3. ἐκ τῶν τοιοφτων: Ο ριτορασ εννοεί τα εξαίρετα ςτρατιωτικά ζργα του, που αφθγικθκε

ςτισ προθγοφμενεσ παραγράφουσ. 

4. oὐκ εἴ τισ κoμᾷ, διὰ τoῦτo μιςεῖν: Ο Μαντίκεοσ και πολλοί αριςτοκρατικοί νζοι τθσ

τάξεωσ των ιππζων ζτρεφαν μακριά κόμθ μιμοφμενοι τουσ Λακεδαιμονίουσ. Οι Λακωνιςτζσ, 

αυτοί δθλ. που καφμαηαν και εμιμοφντο τον Λακωνικό τρόπο ηωισ, όπωσ εν προκειμζνω τθ 

μακριά κόμθ και το μακρφ γζνι, ιςαν τουλάχιςτον αντιπακείσ ςε πολλοφσ δθμοκρατικοφσ 

Ακθναίουσ που πρόςεχαν τθν εμφάνιςθ τουσ. Οι περιςςότεροι ελεφκεροι Ακθναίοι τθσ 

κλαςικισ περιόδου είχαν τα μαλλιά τουσ αρκετά κοντά, ιδθ από τθν εφθβικι θλικία. Η 

ςτάςθ όμωσ αυτι δεν ιταν δθμοκρατικι, αν μάλιςτα λάβουμε υπόψθ τθ φράςθ του 

Ρερικλι ςτον Επιτάφιο (κεφ. 37): «οὐ δι’ ὀργῆσ τόν πζλασ, εἰ κάκ’ ἡδονιν τι δρᾷ ἒχοντεσ, 

οὐδζ ἀηθμίουσ μζν, λυπθράσ δζ τῇ ὂψει ἀχκθδόνασ προςτικζμενοι». Η εμφάνιςθ όμωσ των 

Λακωνιςτϊν που προςζβαλλε τθν αιςκθτικι των Ακθναίων δθμοκρατικϊν, εκεωρείτο 

ωραία ςτθ Σπάρτθ. Ο Αριςτοτζλθσ (θτορικι 1367α) αναφζρει: «τθ Λακεδαίμονα 

κεωρείται ωραίο το να τρζφει κανείσ κόμθ, διότι τοφτο αποτελεί ζνδειξθ ότι είναι 

ελεφκεροσ και δεν είναι εφκολο ο τρζφων κόμθ να εκτελζςει υπθρετικό ζργο».  Ο Ηρόδοτοσ 

(Α 82) αναφζρει ότι, επειδι οι Αργείοι θττικθκαν ςτθ μάχθ από τουσ Λακεδαιμονίουσ για 

τθν ανάκτθςθ τθσ Θυρζασ, κουρεφτθκαν ςε ζνδειξθ πζνκουσ, ενϊ πριν ιταν υποχρεωμζνοι 

να ζχουν μακριά μαλλιά. Οι Λακεδαιμόνιοι πάλι ζκαναν τον αντίκετο νόμο. Ενϊ πριν δεν 

άφθναν μακριά μαλλιά, από τότε που ζγινε θ μάχθ τθσ Θυρζασ άρχιςαν να αφινουν τα 

μαλλιά τουσ μακριά.  

19§ 

ὥςτε οὐκ ἂξιον ἀπ' ὂψεωσ … ἀλλ' ἐκ τῶν ἔργων ςκoπεῖν: Ο Μαντίκεοσ επιςθμαίνει ότι θ 

ουςία τθσ δοκιμαςίασ δεν είναι θ εξωτερικι εμφάνιςθ του δοκιμαηομζνου, αλλά οι πράξεισ 

του. Τα φαινόμενα απατοφν. Ρολλοί πίςω από μια κόςμια εμφάνιςθ κρφβουν τθν κακότθτα 

τθσ ψυχισ τουσ. Ενδιαφζρονται για το φαίνεςκαι και όχι για το είναι. Αυτό το λζει ο 

Μαντίκεοσ, επειδι οριςμζνοι φανατικοί δθμοκρατικοί μιςοφςαν τουσ ολιγαρχικοφσ που 

ακολουκοφςαν το ςπαρτιατικό τρόπο ζνδυςθσ, τον οποίο ακολουκοφςε και ο Μαντίκεοσ. Γι' 

αυτό και τον αντιπακοφςαν οριςμζνοι. 
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ΕΜΗΝΕΥΤΙΚΑ & ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

18 § 

α. Ο αντικετικόσ ςφνδεςμοσ ἄλλά ςυνδζει αντικετικά τθν αρνθτικι πρόταςθ τῶν τοίνυν 

ἂλλων ςτρατειῶν καί φρουρῶν οὐδεμιᾶσ ἀπελείφκθν πϊποτε με τθν καταφατικι πάντα 

τόν χρόνον διατετζλεκα μετά τῶν πρϊτων μζν τάσ ἐξόδουσ ποιοφμενοσ, μετά τῶν 

τελευταίων δε ἀναχωρῶν. 

β. Οι αντικετικοί ςφνδεςμοι μζν, δε ςυνδζουν με ζντονο αντικετικό τρόπο τα λεκτικά 

ςφνολα μετά τῶν πρϊτων τάσ ἐξόδουσ ποιοφμενοσ - μετά τῶν τελευταίων ἀναχωρῶν. 

Τζλοσ, ςθμειϊνουμε ότι θ ςυνεχισ και αδιάλειπτθ ςυμμετοχι του Μαντικζου ςτισ 

ςτρατιωτικζσ επιχειριςεισ δθλϊνεται εμφαντικά: 

α. Με τουσ χρονικοφσ προςδιοριςμοφσ πϊποτε και πάντα τόν χρόνον. 

β. Με το ρ. διατετζλεκα που ςθμαίνει διάρκεια. 

γ. Με τουσ ενεςτϊτεσ ποιοφμενοσ, ἀναχωρῶν που κι αυτοί εκφράηουν διάρκεια. 

α. Με το ρ. χρι, που ςθμαίνει θκικι υποχρζωςθ. 

β. Με τα απαρζμφατα ςκοπεῖν ἂλλ' οὐ μιςεῖν που βρίςκονται ςε αντικετικι ςχζςθ μεταξφ 

τουσ το ςκοπεῖν τονίηει τθ κετικι πλευρά τθσ θκικισ υποχρζωςθσ των δικαςτϊν (αυτό που 

πρζπει να κάνουν) και το ἀλλ' οὐ μιςεῖν τθν αρνθτικι πλευρά (αυτό που πρζπει να μθν 

κάνουν). Καταλιγει, λοιπόν, ο ριτορασ ςτο ςυμπζραςμα ότι οι δικαςτζσ ζχουν θκικι 

υποχρζωςθ να κρίνουν τοφσ φιλοτίμωσ καί κοςμίωσ πολιτευομζνουσ από τα ζργα τουσ για 

τθν υπεράςπιςθ τθσ πατρίδασ τουσ και όχι από τθν εξωτερικι τουσ εμφάνιςθ. 

1. Το παραπάνω ςυμπζραςμα του ριτορα που ςυνιςτά θκικι υποχρζωςθ για τουσ

βουλευτζσ το αιτιολογεί ο ριτορασ με τθν θμιπερίοδο τά μζν γάρ τοιαῦτα ἐπιτθδεφματα ... 

ὠφελεῖςκε αιτιολόγθςθ γίνεται με ςχιμα αντικετικό. Το πρϊτο μζροσ τθσ αντίκεςθσ είναι θ 

πρόταςθ τά μζν γάρ τοιαῦτα ἐπιτθδεφματα οὒτε τοφσ ἰδιϊτασ οὒτε τό κοινόν τῆσ πόλεωσ 

βλάπτει και το δεφτερο ἐκ δζ τῶν κινδυνεφειν ἐκελόντων πρόσ τοφσ πολεμίουσ ἃπαντεσ 

ὑμεῖσ ὠφελεῖςκε. Η εμφαντικι αρνθτικι ςφνδεςθ των δφο αντικειμζνων του (βλάπτει οὒτε 

τοφσ ίδιϊτασ οὒτε τό κοινόν τῆσ πόλεωσ) αποκλείει τθν πρόκλθςθ βλάβθσ από τισ 

ςυνικειεσ (τά τοιαῦτα ἐπιτθδεφματα) όςων μιμοφνταν τουσ Σπαρτιάτεσ αντίκετα, το 

υποκείμενο του ὠφελεῖςκε άπαντεσ ὑμεῖσ δείχνει ότι είναι κακολικι θ ωφζλεια που 

προζρχεται από τοφσ ἐκζλοντασ κινδυνεφειν. 

2. βλάπτει … ὠφελεῖςκε: Στθν αντίκεςθ των ρθμάτων αυτϊν ςτθρίηεται και

αιςκθτοποιείται θ αιτιολόγθςθ τθσ αξιολόγθςθσ. Η κάκε πράξθ αξιολογείται από το 

κίνθτρο, τθν ποιότθτα τθσ και το αποτζλεςμα τθσ. Στον Επιτάφιο του Ρερικλζουσ (Θουκ. 

2.42) ο ριτορασ αναφζρει γι’ αυτοφσ που ζδωςαν τθ ηωι τουσ για τθν πατρίδα τα εξισ 

ςχετικά: «Διότι και ςτθν περίπτωςθ όςων από κάκε άποψθ είναι κακοί είναι δίκαιο να 
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κρίνεται ςπουδαιότερο από κάκε τι άλλο υπζρ τθσ πατρίδοσ ανδραγακία ∙ γιατί αφοφ 

εξαφάνιςαν με τθν ανδρεία τουσ το θκικό παράπτωμα, ωφζλθςαν περιςςότερο τθν κοινι 

υπόκεςθ απ’ ό,τι τθν ζβλαψαν με τα προςωπικά τουσ ελαττϊματα». 

19 § 

1. Η θμιπερίοδοσ ὣςτε... ςκοπεῖν περιζχει το ςυμπζραςμα που εξάγεται από τισ αμζςωσ

προθγοφμενεσ κρίςεισ του ριτορα. Στθν παραπάνω θμιπερίοδο ο Μαντίκεοσ: 

2. οὐκ ἄξιον ἀπ' ὂψεωσ, ὦ βουλι, οὒτε φιλεῖν οὒτε μιςεῖν οὐδζνα: Η απρόςωπθ ζκφραςθ

ζχει ιδιαίτερθ νοθματικι βαρφτθτα. Υποκρφπτει μια ςφγκριςθ – αντίκεςθ ανάμεςα ςτουσ 

πολίτεσ και τουσ Βουλευτζσ – κριτζσ ωσ προσ το κριτιριο αξιολόγθςθσ. Αυτι 

αιςκθτοποιείται με τθ λίαν επιτυχι αντίκεςθ του ςυναιςκιματοσ που εκφράηεται με τα 

απαρζμφατα φιλεῖν - μιςεῖν, και τθσ λογικισ που εκφράηεται με το απαρζμφατο ςκοπεῖν. 

Δεν αρμόηει ςτουσ βουλευτζσ να δθμιουργοφν ςυμπάκειεσ ι αντιπάκειεσ παραςυρόμενοι 

από τθν όψθ (εμφάνιςθ), αλλά να κρίνουν από τα ζργα. Οι Βουλευτζσ πρζπει να αξιολογοφν 

με τθ λογικι και όχι με το ςυναίςκθμα. Η αιςκθτικι ζχει μζςα τθσ υποκειμενικό ςτοιχείο, γι’ 

αυτό διαφοροποιείται ανάλογα με τον τόπο, τον χρόνο, τθν θλικία κ.λ.π. και δεν μπορεί να 

αποτελεί μζτρο κρίςεωσ. Τα καλά όμωσ ζργα αποτελοφν αντικειμενικό μζτρο κρίςεωσ.  Με 

τθ φράςθ ἀλλ' ἐκ τῶν ἒργων ςκοπεῖν υπογραμμίηει τθν θκικι και νομικι τουσ υποχρζωςθ 

να αποφαςίηουν ςτθριηόμενοι ςτισ υπαγορεφςεισ τθσ λογικισ και βάςει τῶν ἐργῶν. 

3. Το περιεχόμενο του παραπάνω ςυμπεράςματοσ το τεκμθριϊνει ο ριτορασ με τθν

περιζχουςα τον αιτιολογικό γαρ θμιπερίοδο πολλοί μεν γάρ... ὑμᾶσ εἰςιν εἰργαςμζνοι. Και 

ς' αυτι τθν θμιπερίοδο τθν αντίκεςθ χρθςιμοποιεί ο Μαντίκεοσ, για να αποδείξει ότι δεν 

είναι ςωςτό να λαμβάνει κανείσ υπόψθ του τθν εξωτερικι εμφάνιςθ και με βάςθ αυτι να 

αξιολογεί τουσ πολίτεσ. Τα αντικετικά ηεφγθ είναι τα εξισ: 

α' ςκζλοσ β' ςκζλοσ 

πολλοί μζν γάρ μικρόν διαλεγόμενοι 
και κοςμίωσ ἀμπεχόμενοι 

ἓτεροι δζ τῶν τοιοφτων ἀμελοῦντεσ 

μεγάλων κακῶν αἴτιοι γεγόναςιν πολλά κἀγακά ὑμᾶσ  εἴςι εἰργαςμζνοι 

4. Το κυρίαρχο υφολογικό χαρακτθριςτικό των παρ. 18-19 είναι θ αντίκεςθ. Με

αντικετικοφσ ςυλλογιςμοφσ ο ριτορασ προςπάκθςε να πείςει τουσ βουλευτζσ ότι οι πολίτεσ 

πρζπει να αξιολογοφνται από τθν πατριωτικι και κοινωνικι τουσ προςφορά και όχι από τθν 

εξωτερικι τουσ εμφάνιςθ. Σθμειωτζον ότι ο αντικετικόσ ςυλλογιςμόσ είναι ξεχωριςτό 

χαρακτθριςτικό τθσ αρχαιοελλθνικισ ςκζψθσ. Ο αρχαίοσ Ζλλθνασ κατανοοφςε τα 

φαινόμενα και τα πράγματα τοποκετϊντασ τα μπροςτά του με τρόπο αντικετικό. Ζτςι 

αιτιολογείται θ πλθκωρικι παρουςία των αντικετικϊν ςυνδζςμων μζν, δζ ςτα αρχαία 

κείμενα. 
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Τα κριτιρια για τθν αξιολόγθςθ του πολίτθ, ςφμφωνα με τον Μαντίκεο: 

Ο πολίτθσ ςφμφωνα με το Μαντίκεο, δεν πρζπει να κρίνεται με βάςθ τθν εξωτερικι 

του εμφάνιςθ. Διότι θ εξωτερικι εμφάνιςθ δεν μπορεί να αποτελζςει αςφαλζσ κριτιριο για 

τθν αξιολόγθςθ του πολίτθ, κακϊσ αυτι δε ςυμβαδίηει πάντοτε με το χαρακτιρα του. 

Μπορεί ζνασ ζντιμοσ και θκικόσ πολίτθσ να μθν ακολουκεί τουσ γενικοφσ κανόνεσ 

εμφάνιςθσ. Επίςθσ, μπορεί ζνασ ανικικοσ και φαφλοσ πολίτθσ να κρφβει τθν ανθκικότθτα 

και τθ φαυλότθτά του, ςυμβαδίηοντασ με τουσ κανόνεσ εμφάνιςθσ που ζχει διαμορφϊςει 

μια ςυγκεκριμζνθ κοινωνία. Γι’ αυτό δεν πρζπει να επθρεαηόμαςτε από τθν εξωτερικι 

εμφάνιςθ ενόσ πολίτθ, όταν επιχειροφμε να τον αξιολογιςουμε. Ο αριςτοκρατικόσ 

Μαντίκεοσ, που εμιμείτο τουσ Λάκωνεσ και ικελε να διαφζρει από τουσ ςυνομθλίκουσ του, 

ζτρεφε μακριά κόμθ και είχε γζνια. Πμωσ οι δθμοκρατικοί νζοι αντιπακοφςαν τθ ςυνικεια 

αυτι των αριςτοκρατικϊν νζων. Για να προλάβει ο Μαντίκεοσ τθν τυχόν αρνθτικι απόφαςθ 

των βουλευτϊν, εξαιτίασ τθσ εξωτερικισ του εμφάνιςθσ, τονίηει ότι το κριτιριο 

αξιολόγθςθσ ενόσ πολίτθ δεν πρζπει να είναι θ εξωτερικι του εμφάνιςθ, αλλά οι 

ενζργειζσ του και οι πράξεισ του.  

ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΚΑ   ΡΑ. 18 -19 

 πόλισ
Ομόρριηα: εκπολιτίηω, πολιτεφομαι, αντιπολιτεφομαι, πολιτικολογϊ, πολιτογραφϊ / 

πολίτθσ, πολιτιςμόσ, πολιτεία, πολίτευμα, ςυμπολίτθσ, εκπολιτιςμόσ, αντιπολίτευςθ, 

ακρόπολθ, μθτρόπολθ, μεγαλοφπολθ / πολιτικόσ, πολιτιςτικόσ, πολιτιςμικόσ, πολιτιςμζνοσ, 

πολιτειακόσ 

 ἔργον

Ομόρριηα: εργάηομαι, επεξεργάηομαι, περιεργάηομαι, ςυνεργάηομαι, καλλιεργϊ, 

κωλυςιεργϊ, ενεργϊ, μεγαλουργϊ / ζργο, ςφνεργο, εργάτθσ, εργαςία, διεργαςία, 

προεργαςία, εργαλείο, εργαςτιριο, εργοςτάςιο, εργοτάξιο, εργολαβία, απεργία, 

οργανιςμόσ, αυτενζργεια, αυτουργόσ, αγακοεργία, δθμιοφργθμα, εργαςιοκεραπεία, 

μεγαλοφργθμα, υπουργόσ, ςτιχουργόσ, περιζργεια, ςυνεργάτθσ, ενζργεια / περίεργοσ, 

αργόσ, άεργοσ, άνεργοσ, οργανικόσ 
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ΑΡΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ   ΡΑ. 18-19 

1. Γιατί ο Μαντίκεοσ κάνει λόγο για τθν εξωτερικι του εμφάνιςθ;

Ο Μαντίκεοσ ιταν αριςτοκρατικόσ ολιγαρχικόσ και μαηί με άλλουσ ομοϊδεάτεσ του 

ανικε ςτουσ λεγόμενουσ λακωνίηοντασ. Γι' αυτό ακολουκοφςε το ςπαρτιατικό τρόπο 

ζνδυςθσ και είχε μακριά μαλλιά. Η εξωτερικι του εμφάνιςθ ενοχλοφςε τουσ φανατικοφσ 

δθμοκρατικοφσ και οριςμζνοι απ' αυτοφσ φαίνεται ότι τον μιςοφςαν. Κι επειδι πιςτεφει ότι 

είναι ενδεχόμενο να επθρεαςτοφν ςυναιςκθματικά από τθν εξωτερικι του εμφάνιςθ 

κάποιοι βουλευτζσ και να απορρίψουν τθν υποψθφιότθτά του, γι' αυτό αναφζρεται ς' 

αυτιν και με ζμφαςθ τονίηει ότι οι πολίτεσ πρζπει να αξιολογοφνται ἐκ τῶν ἒργων και όχι 

ἀπ' ὂψεωσ, από τα ζργα τουσ δθλαδι και όχι από τθν εξωτερικι εμφάνιςθ. Επιμζνει ς' αυτό 

το κζμα, γιατί ζχει τθ γνϊμθ ότι κάποιοι τον αντιπακοφςαν λαμβάνοντασ υπόψθ τουσ τα 

φαινόμενα (το φαίνεςκαι) και όχι τθν ουςία (το είναι). Το ότι υπιρχαν ςυμπολίτεσ του που 

τον εχκρεφονταν για το λόγο που αναφζραμε αποδεικνφεται και από τθν πρόταςθ καί εἲ τισ 

πρόσ με τυγχάνει ἀθδῶσ *ἤ κακῶσ+ διακείμενοσ τθσ παρ. 2. 

2. Ριςτεφετε ότι θ εξωτερικι εμφάνιςθ ενόσ ανκρϊπου πρζπει να επθρεάηει τθν κρίςθ

μασ γι' αυτόν; 

Στο παραπάνω ερϊτθμα θ απάντθςθ είναι αρνθτικι. Η αξία ενόσ ανκρϊπου δεν 

προςδιορίηεται από τθν εξωτερικι του εμφάνιςθ. Σε κάκε εποχι υπάρχουν άνκρωποι με 

καυμάςια εξωτερικι εμφάνιςθ, αλλά κενοί περιεχομζνου και γεμάτοι ελαττϊματα. Με τθ 

ςυμπεριφορά τουσ βλάπτουν όχι μόνο τον εαυτό τουσ, αλλά και τουσ ςυνανκρϊπουσ τουσ. 

Γίνονται παραδείγματα προσ αποφυγιν. Τθν αξία ενόσ ανκρϊπου τθν προςδιορίηει ο 

πνευματικόσ και ο ψυχικόσ του κόςμοσ, θ θκικι του ποιότθτα και θ ςτάςθ του απζναντι 

ςτουσ ςυνανκρϊπουσ του. Άξιοσ εκτίμθςθσ είναι όποιοσ ηει και για τουσ άλλουσ, ζτοιμοσ να 

προςφζρει τισ υπθρεςίεσ του για τθν αντιμετϊπιςθ των ςυλλογικϊν προβλθμάτων και τθ 

γενικι ευθμερία. Ζνασ τζτοιοσ άνκρωποσ ενδζχεται να αδιαφορεί για τθν εξωτερικι του 

εμφάνιςθ. Αυτό δεν είναι ςωςτό να μασ επθρεάηει. Αν τϊρα ζνασ άνκρωποσ με θκικι 

ποιότθτα, κοινωνικι προςφορά και πνευματικότθτα επιμελείται και τθν εξωτερικι του 

εμφάνιςθ, αςφαλϊσ αυτό αποτελεί ζνα επιπλζον προτζρθμα. Είναι αρετι να μπορεί κανείσ 

να ςυνδυάηει τον εςωτερικό πλοφτο με μια ευχάριςτθ αιςκθτικά εξωτερικι εμφάνιςθ. 

3. διαλεγόμενοι, ἀμελοῦντεσ: α. Να χαρακτθριςτοφν ςυντακτικά οι μετοχζσ και να

αναλυκοφν. β. Να γραφοφν τα ομόρριηα τθσ πρϊτθσ μετοχισ ςτθ νεοελλθνικι και να 

αντικαταςτακεί θ δεφτερθ ςτο αντϊνυμο τθσ. 

α. Συντακτικόσ χαρακτθριςμόσ των μετοχϊν: 

διαλεγόμενοι, ἀμελοῦντεσ: επιρρθματικζσ εναντιωματικζσ μετοχζσ είναι ςυνθμμζνεσ, 

επειδι το υποκείμενό τουσ (πολλοί ςτο διαλεγόμενοι, ἓτεροι ςτο ἀμελοῦντεσ) είναι και 

υποκείμενο του ριματοσ. Λειτουργοφν ωσ επιρρθματικοί προςδιοριςμοί που δθλϊνουν 

εναντίωςθ. Το διαλεγόμενοι προςδιορίηει το ριμα γεγόναςιν και ιςοδυναμεί με τθν 

εναντιωματικι πρόταςθ: εἲ καί διαλζγονται. Το ἀμελοῦντεσ προςδιορίηει το ριμα εἰςίν 
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εἰργαςμζνοι και ιςοδυναμεί με τθν εναντιωματικι πρόταςθ: εἲ καί ἀμελοῦςι. 

β. Τα ομόρριηα του διαλεγόμενοι ςτθ νεοελλθνικι: 

διάλογοσ> διαλογικόσ' διάλεκτοσ > διαλεκτικόσ, διαλεκτικι (τζχνθ)' διάλεξθ. Ομόρριηα του 

ενεργθτικοφ διαλζγω: διαλογι, διαλεχτόσ. 

Τα αντϊνυμα του ἀμελοῦντεσ είναι οι μετοχζσ: 

φροντίηοντεσ (του φροντίηω), ἐπιμελοφμενοι και ἐπιμελόμενοι (του ἐπιμελοῦμαι και 

ἐπιμζλομαι), κθδόμενοι (του κιδομαι). 

4. Να αναγνωρίςετε ςυντακτικά τισ γενικζσ του κειμζνου.

Ραράγραφοσ 18 

1. ἂλλων: επικετικόσ προςδιοριςμόσ ςτα ουςιαςτικά ςτρατειῶν, φρουρῶν.

2. ςτρατειῶν καί φρουρῶν: γενικζσ διαιρετικζσ ςτο οὐδεμιᾶσ.

3. οὐδεμιᾶσ: αντικείμενο ςτο ἀπελείφκθν, που ςυντάςςεται με γενικι, επειδι ςθμαίνει

απομάκρυνςθ-απαλλαγι και επιπλζον είναι ςφνκετο με τθν πρόκεςθ ἀπό. 

4. μετά τῶν πρϊτων: εμπρόκετθ γενικι που δθλϊνει ςυνοδεία και προςδιορίηει το ἐξόδουσ

ποιοφμενοσ. 

5. μετά τῶν τελευταίων: εμπρόκετθ γενικι που δθλϊνει ςυνοδεία και προςδιορίηει το

ἀναχωρῶν. 

6. ἐκ τῶν τοιοφτων: εμπρόκετθ γενικι που δθλϊνει ςυμφωνία και προςδιορίηει το ςκοπεῖν.

7. τῆσ πόλεωσ: γενικι κτθτικι ςτο τό κοινόν.

8. ἐκ τῶν ἐκελόντων: εμπρόκετθ γενικι που δθλϊνει προζλευςθ και προςδιορίηει το

ὠφελεῖςκε' θ μετοχι των ἐκελόντων είναι ουςιαςτικοποιθμζνθ αναφορικι. 

Ραράγραφοσ 19 

1. ἀπ' ὂψεωσ: εμπρόκετθ γενικι που δθλϊνει αιτία και προςδιορίηει τα ψυχικοφ πάκουσ

φιλεῖν, μιςεῖν. 

2. ἐκ τῶν ἒργων: εμπρόκετθ γενικι που δθλϊνει ςυμφωνία και προςδιορίηει το ςκοπεῖν.

3. μεγάλων: επικετικόσ προςδιοριςμόσ ςτο κακῶν.

4. κακῶν: γενικι αντικειμενικι ςτο αἲτιοι.

5. τῶν τοιοφτων: αντικείμενο ςτο ἀμελοῦντεσ, που ςυντάςςεται με γενικι, επειδι δθλϊνει

αμζλεια. 
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5. Να καλφψετε τα κενά με λζξεισ του κειμζνου.

α. Οὐ πολλοῦ δζω χάριν ἒχειν, ὦ βουλι, τῷ κατθγόρῳ. 

β. Οἱ Πζρςαι τοῖσ 'Ζλλθςι μεγάλων κακῶν αἲτιοι ἐγζνοντο. 

γ. Ὁ διμοσ φιλεῖ τοφσ κοςμίωσ πολιτευομζνουσ. 

δ. Πάντασ χρι ἒκ τῶν ἒργων ςκοπεῖν. 

6. ἀπ' ὂψεωσ, κἀγακά: Να περιγράψετε το φκογγικό πάκοσ των λζξεων και να

δθμιουργιςετε ανάλογα πάκθ ςτα ακόλουκα παραδείγματα: 

α. Οὐδεiσ μετά ὁργῆσ ἀςφαλῶσ βουλεφεται. 

β. Πρόσ τιν ἀνάγκθν πάντα τά ἂλλα ἐςτi ἀςκενῆ. 

γ. Ἆρα οὒ δικαία γλῶςςα ἒχει κράτοσ μζγα ; 

δ. Kaί ἐγϊ πζμπω ὑμᾶσ. 

Ρεριγραφι του φκογγικοφ πάκουσ 

ἀπ' ὂψεωσ: Το ο τθσ πρόκεςθσ άπό ζχει πάκει ζκκλιψθ. Ζκκλιψθ λζγεται θ αποβολι του 

τελικοφ βραχφχρονου φωνιεντοσ μιασ λζξθσ εμπρόσ από το αρχικό φωνιεν ι τον αρχικό 

δίφκογγο τθσ ακόλουκθσ. Ράνω από τθ κζςθ του φωνιεντοσ που πακαίνει ζκκλιψθ 

γράφεται ζνα ςθμάδι που είναι όμοιο με ψιλι και λζγεται απόςτροφοσ. Ο τόνοσ του 

φωνιεντοσ που πακαίνει ζκκλιψθ (αν τοφτο τονιηόταν πριν από τθν ζκκλιψθ): α. Στισ 

άκλιτεσ λζξεισ χάνεται μαηί με το φωνιεν που εκκλίβεται, β. Στισ κλιτζσ λζξεισ και ςτο 

αρικμθτικό ἑπτά ανεβαίνει ςτθν προθγοφμενθ ςυλλαβι πάντοτε ωσ οξεία. 

κἀγακό (= κaί ἀγακά): Ραρατθροφμε το φαινόμενο τθσ κράςθσ. Κράςθ λζγεται θ 

ςυγχϊνευςθ του τελικοφ φωνιεντοσ ι διφκόγγου μιασ λζξθσ με το αρχικό φωνιεν ι τον 

αρχικό δίφκογγο τθσ ακόλουκθσ. Ράνω ςτο φωνιεν που προκφπτει από τθν κράςθ 

γράφεται ζνα ςθμάδι που είναι όμοιο με τθν ψιλι και λζγεται κορωνίδα. Αν από τθν κράςθ 

προκφπτει κφρια δίφκογγοσ, θ κορωνίδα ςθμειϊνεται ςτο δεφτερο φωνιεν του διφκόγγου. 

Πταν όμωσ θ πρϊτθ από τισ λζξεισ που ςυγχωνεφονται είναι τφποσ που αποτελείται μόνο 

από ζνα φωνιεν ι ζνα δίφκογγο με δαςεία, τότε ςτθ κζςθ τθσ κορωνίδασ ςθμειϊνεται θ 

δαςεία. 

Δθμιουργία ανάλογων πακϊν ςτα ακόλουκα παραδείγματα: 

α. Οὐδείσ με’  ὁργισ ἀςφαλῶσ βουλεφεται 

β. Πρόσ τιν ἀνάγκθν πάντα τἆλλ' ἒςτ' ἀςκενῆ (ςτο τάλλ' παρατθροφμε κράςθ και ζκκλιψθ) 

γ. Ἆρ' οὐ δικαία γλῶςς' ἒχει κράτοσ μζγα; (ζκκλιψθ) 

δ. Κἀγϊ πζμπω ὑμᾶσ (κράςθ). 
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ΕΡΙΛΟΓΟΣ ΡΑ. 20-21 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

*20+ Ἤδθ δζ τινων ᾐςκόμθν, ὦ βoυλι,

καὶ διὰ ταῦτα ἀχκoμζνων μoι, ὅτι 

νεϊτερoσ ὢν ἐπεχείρθςα λζγειν ἐν τῷ 

διμῳ. ἐγὼ δὲ τὸ μὲν πρῶτoν 

ἠναγκάςκθν ὑπὲρ τῶν ἐμαυτoῦ 

πραγμάτων δθμθγoρῆςαι, ἔπειτα μζντoι 

καὶ ἐμαυτῷ δoκῶ φιλoτιμότερoν 

διατεκῆναι τoῦ δζoντoσ, ἅμα μὲν τῶν 

πρoγόνων ἐνκυμoφμενoσ, ὅτι oὐδὲν 

πζπαυνται  

*21+ τὰ τῆσ πόλεωσ πράττoντεσ, ἅμα δὲ

ὑμᾶσ ὁρῶν τὰ γὰρ ἀλθκῆ χρὴ λζγειν τoὺσ 

τoιoφτoυσ μόνoυσ <τινὸσ> ἀξίoυσ 

νoμίηoντασ εἶναι, ὥςτε ὁρῶν ὑμᾶσ 

ταφτθν τὴν γνϊμθν ἔχoντασ τίσ oὐκ ἂν 

ἐπαρκείθ πράττειν καὶ λζγειν ὑπὲρ τῆσ 

πόλεωσ ; ἔτι δὲ τί ἂν τoῖσ τoιoφτoισ 

ἄχκoιςκε; oὐ γὰρ ἕτερoι περὶ αὐτῶν 

κριταί εἰςιν, ἀλλ' ὑμεῖσ.  

ΜΕΤΑΦΑΣΗ 

*20+ Κατάλαβα τϊρα πια, βουλευτζσ, ότι

μερικοί κφμωςαν μαηί μου και γι’ αυτά, 

επειδι αν και ιμουν νεότεροσ, 

επιχείρθςα να μιλιςω μπροςτά ςτο λαό. 

Αλλά πρϊτα-πρϊτα αναγκάςτθκα να 

αγορεφςω για να υπεραςπιςτϊ τισ 

υποκζςεισ  μου,  κι ζπειτα νομίηω πωσ 

ζδειξα μεγαλφτερθ φιλοδοξία απ’ όςθ κα 

ζπρεπε · επειδι από τθ μια ςκζφτθκα 

τουσ προγόνουσ μου, ότι ποτζ δεν 

ζπαψαν,  

[21] να αναμειγνφονται ςτθν πολιτικι,κι 

από τθν άλλθ επειδι ζβλεπα εςάσ – 

πρζπει να ςασ πω τθν αλικεια – να 

κεωρείτε άξιουσ μόνο τζτοιου είδουσ 

ανκρϊπουσ. Ζτςι ποιοσ, αν ζβλεπε ότι 

εςείσ ζχετε αυτι τθ γνϊμθ, δε κα 

φιλοδοξοφςε να πράττει και να αγορεφει 

για το καλό τθσ πόλθσ; Αλλά για ποιο 

λόγο ενοχλείςτε από τζτοιου είδουσ 

ανκρϊπουσ ; Αφοφ γι’ αυτοφσ δεν 

υπάρχουν άλλοι κριτζσ παρά μόνον εςείσ. 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

20§ 

1. νεϊτεροσ ὤν ἐπεχείρθςα λζγειν ἐν τῷ διμῳ: Σφμφωνα με το νόμο του Σόλωνα

δικαίωμα αγόρευςθσ ςτθν Εκκλθςία είχαν μόνο οι Ακθναίοι πολίτεσ άνω των πενιντα ετϊν 

και οι μεγαλφτεροι αγόρευαν πρϊτοι. Το προνόμιο αυτό τθσ θλικίασ προ πολλοφ είχε 

καταργθκεί και όλοι οι πολίτεσ από είκοςι χρόνων και άνω μποροφςαν να μιλιςουν. Γενικά 

πάντωσ οι νζοι απζφευγαν για λόγουσ ευγζνειασ να λάβουν πρϊτοι τον λόγο, γιατί υπιρχε 

θ άποψθ ότι λόγω τθσ απειρίασ τουσ δεν ζπρεπε να αναλαμβάνουν ρόλο ςυμβοφλου για τα 

κοινά. Ο Μαντίκεοσ παρζβθ τον παραπάνω κανόνα και μίλθςε ςτθ λαϊκι ςυνζλευςθ ςε 

νεαρι θλικία, με αποτζλεςμα να ενοχλιςει οριςμζνουσ ςυμπολίτεσ τουσ. 

2. ἠναγκάςκθν ὑπζρ τῶν ἑμαυτοῦ πραγμάτων δθμθγορῆςαι: Ο Μαντίκεοσ ςτθν παρ. 10

αναφζρκθκε ςτισ ςυμφορζσ του πατζρα του. Φαίνεται ότι απειλικθκε με διμευςθ θ 

πατρικι περιουςία του και γι' αυτό αναγκάςτθκε να αγορεφςει ςε νεαρι θλικία ςτθν 

εκκλθςία του διμου. 

3. τῶν προγόνων ἐνκυμοφμενοσ, ὃτι οὐδζν πζπαυνται τά τῆσ πόλεωσ πράττοντεσ: Η

προγονικι παράδοςθ εναςχόλθςθσ με τα κοινά που ζπρεπε να ςυνεχιςτεί αποτελεί τον 

πρϊτο λόγο τθσ υπζρμετρθσ φιλοδοξίασ του Μαντικζου. 

21§ 

1. ὑμᾶσ ὁρῶν τοφσ τοιοφτουσ μόνουσ <τινόσ> ἀξίουσ νομίηοντασ εἶναι: Οι Ακθναίοι, κατά

το Μαντίκεο, κεωροφςαν αξιόλογουσ πολίτεσ μόνο όςουσ αςχολοφνταν με τα κοινά. Και ο 

Ρερικλισ ςτον ‘’Επιτάφιό’’ του χαρακτθρίηει άχρθςτο όποιον δεν εκδθλϊνει ζμπρακτο 

ενδιαφζρον για τισ κρατικζσ υποκζςεισ. Η άποψθ τθσ πολιτείασ λοιπόν ότι μόνον οι 

αςχολοφμενοι με τα κοινά κεωροφνται άξιοι πολίτεσ κζντριςε περιςςότερο τθ φιλοδοξία 

του. 

2. πράττειν καί λζγειν ὑπζρ τῆσ πόλεωσ: Η πράξθ και ο λόγοσ ιταν τα μζςα με τα οποία ο

πολίτθσ υπθρετοφςε τα ςυμφζροντα τθσ πατρίδασ του. 

3. ἔτι δε τί ἂν τοῖσ τοιοφτοισ ἂχκοιςκε; οφ γάρ ἕτεροι περί αὐτϊν κριταί εἴςιν, ἀλλ' ὑμεῖσ:

Με τθ δοτικι τοῖσ τοιοφτοισ εννοεί τουσ νεαροφσ πολίτεσ που αςχολοφνταν με τα κοινά' 

τουσ ίδιουσ εννοεί και με τον εμπρόκετο περί αὐτϊν. 
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ΕΜΗΝΕΥΤΙΚΑ & ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

20-21 § 

1. ᾐςκόμθν τινῶν ἀχκομζνων μοι: Ρροφανϊσ κάποιοι κεϊρθςαν τθν ενζργεια αυτι του

Μαντικζου, αν και νόμιμθ, αυκάδθ και αλαηονικι. Η ςφνταξθ του ᾐςκόμθν με γενικι και 

κατθγορθματικι μετοχι επίςθσ ςε γενικι δείχνει ότι ο υποψιφιοσ βουλευτισ είχε άμεςθ 

αντίλθψθ τθσ ενόχλθςθσ που αιςκάνονταν οριςμζνοι ςυμπολίτεσ του, επειδι νεϊτεροσ ὤν 

ἐπεχείρθςα λζγειν ἐν τῷ διμῳ. Και επειδι είχε άμεςθ αντίλθψθ, γι' αυτό και αναφζρεται 

ς' αυτό το κζμα ςτο τζλοσ του λόγου του, γιατί ιξερε, όπωσ αποδεικνφεται, ότι τα αρνθτικά 

προσ το δοκιμαηόμενο ςυναιςκιματα των δικαςτϊν κα μποροφςαν να επθρεάςουν τθν 

κρίςθ τουσ. Ππωσ ςυνζςτθςε ςτουσ κριτζσ του ςτισ παρ. 18 και 19 να μθν αποφαςίςουν 

παραςυρόμενοι από το μίςοσ που ενδεχομζνωσ αιςκάνονταν για τθν εξωτερικι του 

εμφάνιςθ, ζτςι κι εδϊ προςπακεί να αποδείξει ότι ιταν αδικαιολόγθτθ θ δυςαρζςκεια που 

ζδειχναν μερικοί απζναντί του, επειδι ςε νεαρι θλικία μίλθςε μπροςτά ςτο λαό. Ο ριτορασ 

ιξερε πολφ καλά πόςο μασ επθρεάηει το ςυναίςκθμα ςτθ λιψθ αποφάςεων. Επιπλζον ο 

Μαντίκεοσ κζλθςε να εξθγιςει για ποιουσ λόγουσ αςχολικθκε με τα κοινά. Ο Αναξιμζνθσ 

(Ρθτορικι 29) αναφζρει ςχετικά: «διαβάλλει τοφσ λζγοντασ ἡ ἡλικία, ἐάν τε γάρ νζοσ 

παντελῶσ ἐάν τε πρεςβφτθσ δθμθγορῇ, δυςχεραίνεται». Σχετικό είναι επίςθσ και αυτό που 

αναφζρει ο Ξενοφϊν (Ἀπομνθμονεφματα 3.6.1): «Και τον Γλαφκωνα, το γιο του Αρίςτωνα, 

που επιχειροφςε να αγορεφει ςτθν εκκλθςία του διμου, γιατί φιλοδοξοφςε να κυβερνιςει 

τθν πόλθ, ενϊ ακόμθ δεν ιταν είκοςι χρόνων, κανείσ από τουσ άλλουσ ςυγγενείσ και φίλουσ 

του, δεν μποροφςε να τον ςταματιςει , παρόλο που τον κατζβαηαν με τθ βία από το βιμα 

και γινόταν καταγζλαςτοσ ∙ μόνον όμωσ ο ωκράτθσ, επειδι τον αγαποφςε και χάριν του 

Χαρμίδθ, του γιου του Γλαφκωνα, και χάριν του Πλάτωνα (ιταν αδελφόσ του), τον 

ςταμάτθςε να δθμθγορεί». 

2. νεϊτεροσ ὤν ἐπεχείρθςα λζγειν ἐν τῷ διμῳ: Για τθν αγόρευςι του μπροςτά ςτο λαό ςε

μικρι θλικία δίνει ο ριτορασ τισ παρακάτω δφο εξθγιςεισ: 

(α) ἠναγκάςκθν ὑπζρ τῶν ἑμαυτοῦ πραγμάτων δθμθγορῆςαι 

(β) ἒπειτα μζντοι καί ἑμαυτῷ δοκῶ φιλοτιμότερον διατεκῆναι τοῦ δζοντοσ. 

Το ἠναγκάςκθν δείχνει ότι θ πρϊτθ αγόρευςθ του ριτορα ιταν αποτζλεςμα 

ανάγκθσ και το ὑπζρ τῶν ἑμαυτοῦ πραγμάτων αναφζρεται ςτα ηθτιματα που προκάλεςαν 

τθν ανάγκθ. Η παραπάνω πρϊτθ εξιγθςθ του Μαντικζου είναι ικανοποιθτικι. Θα ιταν 

αφελζσ να ςεβαςτεί τουσ τφπουσ και να αδιαφοριςει για ςοβαρά προςωπικά και 

οικογενειακά ηθτιματα, που τα είχαν μάλιςτα δθμιουργιςει αἱ ςυμφοραί τοῦ πατρόσ, όπωσ 

ανζφερε ςτθν παρ. 10. Σφμφωνα με τθ δεφτερθ εξιγθςθ ο Μαντίκεοσ παραδζχεται 

ευγενικά ότι ζδειξε υπερβολικι φιλοδοξία. 

3. Η φράςθ φιλοτιμότερον διατεκῆναι τοῦ δζοντοσ προκάλεςε άςχθμθ εντφπωςθ ςτουσ

βουλευτζσ και γι' αυτό αιςκάνεται τθν ανάγκθ να γνωςτοποιιςει τα κίνθτρα τθσ πζραν του 

μζτρου φιλοδοξίασ που ζδειξε. Αυτά τα κίνθτρα τα εκφράηουν οι ακόλουκεσ δφο 

αιτιολογικζσ μετοχζσ και τα ςυμπλθρϊματά τουσ: 
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(α) ἅμα μὲν τῶν πρoγόνων ἐνκυμoφμενoσ, ὅτι oὐδὲν πζπαυνται τὰ τῆσ πόλεωσ 

πράττoντεσ: Σφμφωνα με το πρϊτο κίνθτρο, θ προγονικι του παράδοςθ απαιτοφςε τθν 

εναςχόλθςι του με τα κοινά και 

(β) ἅμα δὲ ὑμᾶσ ὁρῶν τὰ γὰρ ἀλθκῆ χρὴ λζγειν τoὺσ τoιoφτoυσ μόνoυσ <τινὸσ> ἀξίoυσ 

νoμίηoντασ εἶναι: Σφμφωνα με το δεφτερο κίνθτρο, θ καταξίωςι του ςτθ ςυνείδθςθ των 

ςυμπολιτϊν του κα ιταν αποτζλεςμα του ενδιαφζροντόσ του για τισ δθμόςιεσ υποκζςεισ.  

Ζτςι ο Μαντίκεοσ αιτιολόγθςε πειςτικά το φιλοτιμότερον διατεκῆναι τοῦ δζοντοσ 

και οπωςδιποτε κα κζρδιςε τθν εκτίμθςθ των κριτϊν του ωσ πολίτθσ που από μικρόσ 

ςυμμορφϊκθκε ςτθν απαίτθςθ τθσ πολιτείασ και των Ακθναίων να αναμειγνφονται οι 

πολίτεσ ςτθν πολιτικι. 

4. (τά γάρ ἀλθκῆ χρῆ λζγειν): Αυτι θ παρενκετικι πρόταςθ, που αποτελεί και ςχιμα

προδιόρκωςθσ (βλζπε και παρ. 9), προειδοποιεί τουσ δικαςτζσ για κάτι δυςάρεςτο που κα 

ακολουκιςει. Πμωσ ο ριτορασ ςτθν ουςία επαινεί τουσ κριτζσ του και τουσ Ακθναίουσ 

γενικότερα για το γεγονόσ ότι κεωροφςαν αξιόλογουσ πολίτεσ μόνο όςουσ αςχολοφνταν με 

τα κοινά. Με τον ζπαινο αυτό δθμιουργεί και το κατάλλθλο ψυχολογικό κλίμα, προκειμζνου 

να πειςτοφν και οι πιο δφςκολοι ακροατζσ του για τισ αγνζσ προκζςεισ του να αςχολθκεί με 

τα κοινά. 

5. ὣςτε ὁρῶν ὑμᾶσ ταφτθν τιν γνϊμθν ἒχοντασ τίσ οὒκ ἂν ἐπαρκείθ πράττειν καί λζγειν

ὑπερ τῆσ πόλεωσ ; Ο ριτορασ εγκωμιάηει τουσ Βουλευτζσ, οι οποίοι ωσ εκφραςτζσ του 

πνεφματοσ τθσ πολιτείασ, υπθρζτεσ και προςτάτεσ του κοινοφ ςυμφζροντοσ, με τθν 

ανάλογθ ςτάςθ τουσ παρακινοφν τον κάκε πολίτθ να αςχολθκεί με τα ηθτιματα τθσ 

πόλεωσ. Με αυτι τθ ρθτορικι ερϊτθςθ ο Μαντίκεοσ πετυχαίνει:  

(α) Να προκαλζςει το ενδιαφζρον και τθν προςοχι των ακροατϊν του (οι ερωτιςεισ 

προςδίδουν ηωντάνια ςτο λόγο). 

(β) Να παρουςιάςει τουσ πάντεσ διακατεχόμενουσ από τθ φιλοδοξία για δθμόςια 

προςφορά, επειδι θ αρνθτικι ρθτορικι ερϊτθςθ ιςοδυναμεί με ζντονθ κατάφαςθ.  

(γ) Να αποδϊςει τθ φιλοδοξία για δθμόςια προςφορά ςτα αξιολογικά κριτιρια των 

Ακθναίων, ςφμφωνα με τα οποία μόνο οι αςχολοφμενοι με τα κοινά ιταν αξιόλογοι 

πολίτεσ. 

6. ἒτι δζ τί ἂν τοῖσ τοιοφτοισ ἂχκοιςκε; Δεφτερθ ρθτορικι ερϊτθςθ που προςδίδει κι αυτι

ηωντάνια ςτο λόγο. Είναι καταφατικι και ιςοδυναμεί με ζντονθ άρνθςθ. Με ζντονο τρόπο ο 

Μαντίκεοσ χαρακτθρίηει αδικαιολόγθτθ τθ δυςαρζςκεια που αιςκάνονταν οριςμζνοι για 

νεαροφσ πολίτεσ, επειδι αναμειγνφονταν ςτθ διαχείριςθ των δθμόςιων υποκζςεων. Και τθ 

χαρακτθρίηει αδικαιολόγθτθ γιατί, όπωσ προαναφζρκθκε, οι ίδιοι οι Ακθναίοι με τα 

αξιολογικά τουσ κριτιρια τουσ παρωκοφςαν ςτον πολιτικό ςτίβο και γιατί είχαν τθ 

δυνατότθτα να τουσ κρίνουν ςφμφωνα με το κεςμό τθσ δοκιμαςίασ, ςτον οποίο αναφζρεται 

ο ριτορασ με τθν τελευταία περίοδο του λόγου. 
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7. Οι δφο τελευταίεσ παράγραφοι του λόγου (20, 21) δεν περιζχουν τα χαρακτθριςτικά του

τυπικοφ επιλόγου. Αυτό αποδεικνφεται από τθν απροκυμία του Μαντικζου: 

(α) Να καταςτιςει τουσ βουλευτζσ ευνοϊκοφσ για το εαυτό του και δυςμενείσ για τουσ 

κατθγόρουσ. 

(β) Να μεγαλοποιιςει όςα τον ςυμφζρουν και να μειϊςει όςα είναι αςφμφορα γι' αυτόν. 

(γ) Να ςυγκινιςει τουσ δικαςτζσ. 

(δ) Να ανακεφαλαιϊςει όςα ανζφερε ςτο λόγο του. 

Τουσ παραπάνω ςκοποφσ προςπακεί να επιτφχει ο ριτορασ ςτον επίλογο ςφμφωνα 

και με τθ ‘’θτορικι’’ του Αριςτοτζλθ. Το Μαντίκεο όμωσ το μόνο που τον απαςχόλθςε ςτισ 

δφο τελευταίεσ παραγράφουσ του λόγου ιταν να αποδείξει αδικαιολόγθτθ τθ δυςαρζςκεια 

που αιςκάνονταν οριςμζνοι απζναντί του για το γεγονόσ ότι τόλμθςε να αγορεφςει ςτθ 

ςυνζλευςθ του λαοφ ςε μικρι θλικία. Αυτό το κζμα ζκιξε και απότομα και αναπάντεχα 

περάτωςε το λόγο του. 

8. Ο ριτορασ, περατϊνοντασ το λόγο του χωρίσ επίλογο, κζλθςε να δείξει ότι:

(α) το ανϊτερο ςτρατιωτικό ικοσ του δεν του επζτρεπε να επιτφχει ευνοϊκι απόφαςθ με 

παρακλιςεισ και ςυγκινιςεισ. 

(β) κεωροφςε ανάξιουσ τουσ κατθγόρουσ για οποιαδιποτε αναφορά ς' αυτοφσ, εφόςον 

υπιρξαν ψεφτεσ, όπωσ υποςτιριξε και ςτθν παρ. 8. 

(γ) ιταν πεπειςμζνοσ ότι ζλαμψε θ αλικεια και, κατά ςυνζπεια, ιταν περιττόσ ζνασ 

 τυπικόσ επίλογοσ εκφωνθμζνοσ ςφμφωνα με τουσ κανόνεσ τθσ ρθτορικισ τζχνθσ. 

Ο ΕΡΑΙΝΟΣ ΣΤΟΥΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ & Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΟΚΙΜΑΣΙΑΣ: 

Στον επίλογο του λόγου του ο Μαντίκεοσ επαινεί και εγκωμιάηει τουσ βουλευτζσ, διότι 

τουσ κεωρεί εκφραςτζσ του πνεφματοσ τθσ πολιτείασ, υπθρζτεσ και προςτάτεσ του κοινοφ 

ςυμφζροντοσ. Αυτοί με τθν όλθ ςτάςθ τουσ παρακινοφν κάκε πολίτθ ν’ αςχολθκεί με τα 

πολιτικά ηθτιματα τθσ πατρίδασ του. Επαινεί ο Μαντίκεοσ τόςο τουσ βουλευτζσ όςο και το 

κεςμό τθσ δοκιμαςίασ, επειδι αποςκοπεί ςτο να κερδίςει τθν εφνοια των βουλευτϊν –

δικαςτϊν και ταυτόχρονα ςτο να επιτφχει τθν αντικειμενικι και δίκαιθ κρίςθ τουσ.  

ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΑΡΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ΜΑΝΤΙΘΕΟΥ: 

Ο Μαντίκεοσ τελειϊνει τθν απολογία του, υποβάλλοντασ ςτουσ βουλευτζσ μια 

ρθτορικι ερϊτθςθ που ιςοδυναμεί με ζντονθ άρνθςθ, τθν οποία και αιτιολογεί. Τουσ λζει 

ότι δεν πρζπει να δυςαναςχετοφν με τζτοιουσ πολίτεσ, τουσ οποίουσ οι ίδιοι παρακίνθςαν 

με τθ ςτάςθ τουσ ν’ αςχολθκοφν με τα κοινά. Αυτό κα μποροφςαν να το κάνουν μόνο 

άνκρωποι που κα είχαν αντίκετεσ αντιλιψεισ απ’ αυτζσ που ζχουν τϊρα οι βουλευτζσ. Εδϊ 
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φαίνεται ότι ο Μαντίκεοσ κατάλαβε ότι μερικοί τον κατθγοροφςαν ακόμθ διότι αςχολικθκε 

με τα κοινά πριν από τθ νόμιμθ θλικία.  

Ο Μαντίκεοσ τελειϊνει απότομα το λόγο του χωρίσ να χρθςιμοποιιςει παρακλιςεισ 

προσ τουσ βουλευτζσ. Επειδι οι παράγραφοι 20-21 χρθςιμεφουν ωσ επίλογο ολόκλθρου 

του λόγου του, ζπρεπε ο ριτορασ να ςυγκεφαλαιϊςει το λόγο του, να παρακαλζςει τουσ 

δικαςτζσ και να ηθτιςει τθν ευςπλαχνία των βουλευτϊν – δικαςτϊν, κακϊσ ςυνικωσ 

ςυνζβαινε, για να φανοφν επιεικείσ. Αντί όμωσ αυτοφ αναςκευάηει νζα μομφι, ότι δθλαδι 

αςχολικθκε πρόωρα με τα κοινά και επαίρεται  (περθφανεφεται), διότι αναγκάςτθκε να 

μιλιςει για τισ πράξεισ του και για τουσ προγόνουσ του, που κεωροφςαν άξιουσ πολίτεσ 

μόνο αυτοφσ που αςχολοφνταν με τα κοινά.  

Το τζλοσ του λόγου είναι τραχφ και απότομο, αλλά ανταποκρίνεται ςτο ικοσ του 

νεαροφ Μαντικζου. Αντιςτζκεται ςτουσ λεπτοφσ τρόπουσ και ςτθν κομψότθτα των πολλϊν 

ςυνομιλικων του. Η ςτρατιωτικι αυκάδεια και αλαηονεία διακρίνει τον Μαντίκεο, ο οποίοσ 

κεωρεί τον εαυτό του άξιο του βουλευτικοφ αξιϊματοσ εξαιτίασ τθσ αξιοκαφμαςτθσ 

ιδιωτικισ και δθμόςιασ ηωισ του. Ο λόγοσ αυτόσ είναι τραχφσ, αυκάδθσ και αλαηονικόσ 

ανάλογοσ με το ςτρατιωτικό ικοσ του Μαντικζου.   
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ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΚΑ   ΡΑ. 20-21 

 ᾐςκόμθν  → αιςκάνομαι

Θζματα: αιςκ-, αιςκθ-, αικ-αν- 

Ομόρριηα: αιςκάνομαι, διαιςκάνομαι, ςυναιςκάνομαι, προαιςκάνομαι, αιςκθτοποιϊ, 

αναιςκθτοποιϊ, ευαιςκθτοποιϊ / αίςκθςθ, αίςκθμα, αναιςκθςία, ευαιςκθςία, 

καλαιςκθςία, διαίςκθςθ, ςυναίςκθςθ, προαίςκθμα, παραίςκθςθ, ψευδαίςκθςθ, 

αιςκθτιριο, αιςκθτικι, αιςκθματίασ, αναιςκθτικό / αιςκθτόσ, αιςκθτικόσ, αιςκθματικόσ, 

αναίςκθτοσ, καλαίςκθτοσ, διαιςκθτικόσ, αντιαιςκθτικόσ 

 διατεκῆναι → τίκθμι = κζτω, τοποκετϊ

Θζματα: κθ-, κε- 

Ομόρριηα: κζτω, αντικζτω, αποκζτω, εναποκζτω, εκκζτω, επικζτω, ςυνκζτω, μετακζτω, 

υποκζτω, ανακζτω, κεςμοκετϊ, κεμελιϊνω, νομοκετϊ, υποκθκεφω / κζμα, απόκεμα, 

ζκκεμα, ανάκθμα, κεμζλιο, κζμισ, κζςθ, αντίκεςθ, ζκκεςθ, μετάκεςθ, υποκικθ, κικθ, 

αποκικθ, κεμελίωςθ, κθςαυρόσ / κετόσ, αντίκετοσ, κεμιτόσ, αντικετικόσ 

 ἐπαρκείθ → αίρω = ςθκϊνω, υψϊνω

Θζματα: αρ-, αιρ- 

Ομόρριηα: επαίρω, επαίρομαι, εξαίρω, αιωροφμαι, μετεωρίηομαι / άρςθ, ζπαρςθ, αιϊρα, 

ζξαρςθ, αιϊρθςθ, μετεωρίτθσ, μετεωρολόγοσ, μετεωροςκόποσ, ανταρςία  / επθρμζνοσ, 

μετζωροσ / άρδθν =ολοκλθρωτικά (επίρρθμα) 

 κριταί → κρίνω
Ομόρριηα: κρίνω, προκρίνω, εγκρίνω, ςυγκρίνω / κρίςθ, κριτισ, κριτιριο, κριτικι, κρίμα, 

ζγκριςθ, ςφγκριςθ, πρόκριςθ, πρόκριμα / κριτικόσ, ςυγκριτικόσ, προκριματικόσ 
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ΑΡΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ   ΡΑ. 20-21 

1. Ποφ οφείλεται θ επικυμία του Μαντικζου να αςχολθκεί με τθν πολιτικι; Ιςχφουν
ςιμερα για τουσ νζουσ οι ίδιοι λόγοι ; 

 Η επικυμία του Μαντικζου να αςχολθκεί με τθν πολιτικι οφείλεται ςε δφο λόγουσ: 

α. Οι πρόγονοί του ποτζ δεν ζπαυςαν να αςχολοφνται με τα κοινά και ικελε και ο ίδιοσ να 

ακολουκιςει αυτι τθν παράδοςθ. 

β. Επθρεάςτθκε από τθ γνϊμθ των ςυμπολιτϊν του ότι μόνο οι αςχολοφμενοι με τθν 

πολιτικι είναι αξιόλογοι πολίτεσ. 

       Οι παραπάνω λόγοι δεν ιςχφουν ςιμερα για τθν πλειοψθφία των νζων. Ελάχιςτοι 

νζοι αςχολοφνται με τθν πολιτικι για λόγουσ που ςχετίηονται με τθν προγονικι παράδοςθ 

και δεν είναι διαδεδομζνθ θ αντίλθψθ ότι μόνο οι αςχολοφμενοι με τα κοινά είναι 

αξιόλογοι πολίτεσ. Ο ςθμερινόσ πολίτθσ ζχει τθ νομικι υποχρζωςθ να ψθφίηει και τίποτα 

άλλο. Στθν αρχαία όμωσ Ακινα θ ευκφνθ τθσ λειτουργίασ του κράτουσ ζπεφτε ςτουσ ϊμουσ 

όλων των πολιτϊν. Σφμφωνα με τισ υποχρεϊςεισ και τα δικαιϊματά τουσ μετείχαν ςτισ 

ςυνεδριάςεισ τθσ εκκλθςίασ του διμου, εκλζγονταν ςε πολιτικά, δικαςτικά και ςτρατιωτικά 

αξιϊματα και κεωροφνταν ανάξιοι και άχρθςτοι, αν δεν ανταποκρίνονταν ςτισ παραπάνω 

υποχρεϊςεισ τουσ. Το ςφςτθμα τθσ άμεςθσ δθμοκρατίασ τουσ υποχρζωνε να είναι ενεργοί 

και υπεφκυνοι πολίτεσ. Η εναςχόλθςθ με τα κοινά τουσ ολοκλιρωνε ωσ προςωπικότθτεσ 

και τουσ δόξαηε. Αντίκετα, ςιμερα οι περιςςότεροι είναι ιδιϊτεσ, ενδιαφζρονται απο-

κλειςτικά για το προςωπικό ςυμφζρον και αδιαφοροφν για τισ δθμόςιεσ υποκζςεισ. Δεν 

πιςτεφουν ότι θ εναςχόλθςθ με τα κοινά οδθγεί ςτθν ολοκλιρωςθ του πολίτθ και τθν 

καταξίωςι του. Ρρόκειται για πολφ ανθςυχθτικά φαινόμενα. 

2. Ο Μαντίκεοσ ςτον επίλογο επαινεί τουσ βουλευτζσ και το κεςμό τθσ δοκιμαςίασ. Σε τι

ςυνίςταται ο ζπαινοσ και ποφ αποςκοπεί; 

Ο Μαντίκεοσ ςτθν τελευταία (21) παράγραφο του λόγου του επαινεί τουσ βου-

λευτζσ, επειδι ζχουν τθν άποψθ ότι οι μόνοι αξιόλογοι πολίτεσ είναι οι αςχολοφμενοι με τα 

δθμόςια πράγματα, με αποτζλεςμα να παρακινοφν και τουσ νζουσ να κατεβαίνουν ςτον 

πολιτικό ςτίβο. Με τον παραπάνω ζπαινο επιδιϊκει να πείςει οριςμζνουσ βουλευτζσ να 

μθν αιςκάνονται ενοχλθμζνοι για το γεγονόσ ότι ο ίδιοσ από νεαρι θλικία αναμείχκθκε ςτα 

κοινά. Με άλλα λόγια, εφόςον τουσ χαρακτθρίηει άξιουσ επαίνου για τισ ιδζεσ τουσ, δε κα 

ιταν ςωςτό να δυςαρεςτοφνται με ζναν πολίτθ, επειδι τισ ακολουκοφςε. 

Αναφζρεται με καλά λόγια και ςτο κεςμό τθσ δοκιμαςίασ, επειδι δίνει τθ δυνα-

τότθτα ςτουσ βουλευτζσ να κρίνουν τουσ υποψιφιουσ άρχοντεσ εγκρίνοντασ ι 

απορρίπτοντασ τθν εκλογι τουσ. Και επαινεί το κεςμό τθσ δοκιμαςίασ ςτθν προςπάκειά του 

να αποδείξει αδικαιολόγθτθ τθ δυςαρζςκεια προσ τουσ νεαροφσ που επιδίδονταν ςτα 

πολιτικά, μια και παρείχε ο παραπάνω κεςμόσ τθ δυνατότθτα να κρίνονται και να 

αποδοκιμάηονται ςε περίπτωςθ που κεωροφνταν από τουσ βουλευτζσ ακατάλλθλοι. 
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3. ἀχκομζνων: α. Να χαρακτθριςτεί ςυντακτικά θ μετοχι και να αναλυκεί. β. Η μετοχι

είναι ςυνθμμζνθ ι απόλυτθ; Να αιτιολογιςετε τθν άποψι ςασ. 

α. Η μετοχι ἀχκομζνων είναι κατθγορθματικι και εξαρτάται από το ᾐςκόμθν, το οποίο 

είναι ριμα που ςθμαίνει αίςκθςθ. Αναφζρεται ςτο τινϊν που είναι αντικείμενο ςτο 

ᾐςκόμθν και υποκείμενο ςτθ μετοχι. Ιςοδυναμεί με τθν ειδικι πρόταςθ: ὃτι τινζσ ἂχκονται 

(αναλφεται με οριςτικι ενεςτϊτα, επειδι δθλϊνει το πραγματικό ςτο παρόν). 

β. Η μετοχι ἀχκομζνων είναι ςυνθμμζνθ, επειδι το υποκείμενό τθσ τινϊν είναι και 

αντικείμενο ςτο ριμα ἢςκόμθν. Άλλωςτε οι κατθγορθματικζσ μετοχζσ είναι πάντοτε 

ςυνθμμζνεσ. 

4. Να υπογραμμίςετε τθ ςωςτι απάντθςθ αιτιολογϊντασ τθν επιλογι ςασ.

Η πρόταςθ ὃτι νεϊτεροσ ὢν ἐπεχείρθςα λζγειν ἐν τῷ διμῳ είναι: 

α. ειδικι 

β. αιτιολογικι 

γ. πλάγια ερωτθματικι 

δ. αναφορικι 

Η παραπάνω πρόταςθ είναι αιτιολογικι, επειδι επεξθγεί τον εμπρόκετο προςδιοριςμό τθσ 

αιτίασ διό ταφτα, ο οποίοσ προςδιορίηει το ἀχκομζνων που ςθμαίνει ψυχικό πάκοσ. 

5. ᾐςκόμθν, ἐπαρκείθ: α. Να αντικαταςτακοφν χρονικά και β. να αντικαταςτακοφν

εγκλιτικά ςτο β' ενικό και γ' πλθκυντικό. 

α. Χρονικι αντικατάςταςθ 

Ενεςτϊτασ αἰςκάνομαι ἐπαίροιτο 

Ραρατατικόσ   ᾐςκανόμθν - 

Μζλλοντασ  αἰςκιςομαι ἐπαροῖτο - ἐπαρκιςοιτο 

Αόριςτοσ  ᾐςκόμθν ἐπάραιτο - ἐπαρκείθ 

Ραρακείμενοσ   ᾒςκθμαι ἐπθρμζνοσ εἲθ 

Υπερςυντζλικοσ ᾐςκιμθν - 
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β. Εγκλιτικι αντικατάςταςθ 

β' ενικό 

Οριςτικι ᾒςκου ἐπιρκθσ 

Υποτακτικι αἲςκῃ ἐπαρκῇσ 

Ευκτικι αἲςκοιο ἐπαρκείθσ 

Ρροςτακτικι αἰςκοῦ ἐπάρκθτι 

Απαρζμφατο αἰςκζςκαι ἐπαρκῆναι 

Μετοχζσ αἰςκόμενοσ ἐπαρκείσ 

αἰςκομζνθ ἐπαρκεῖςα 

αἰςκόμενον ἐπαρκζν 

 γ' πλθκυντικό 

Οριςτικι ᾒςκοντο ἐπιρκθςαν 

Υποτακτικι αἲςκωνται ἐπαρκῶςι(ν) 

Ευκτικι αἲςκοιντο ἐπαρκείθςαν (-εῖεν) 

Ρροςτακτικι αἰςκζςκων και ἐπαρκζντων και 

αἰςκζςκωςαν ἐπαρκιςωςαν 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΘΕΩΗΣΗΣ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ 

1. Η απολογία του Μαντικζου χωρίηεται ςε δφο μζρθ. Ποιο είναι το κζμα του κάκε

μζρουσ και ποιο, κατά τθ γνϊμθ ςασ, είναι το ςπουδαιότερο; Να αιτιολογιςετε τθν 

άποψι ςασ. 

Η διιγθςθ-απόδειξθ (παρ. 4-19) του λόγου του Μαντικζου αποτελείται από δφο 

μζρθ. Το πρϊτο μζροσ το αποτελοφν οι παρ. 4-8 και περιζχει τα επιχειριματα με τα οποία ο 

ριτορασ αντικροφει το κατθγορθτιριο. Τ ο δεφτερο μζροσ το αποτελοφν οι παρ. 9-19 και ς' 

αυτό ο ριτορασ αναφζρεται ςτον ιδιωτικό και ςτο δθμόςιο βίο του. 

Σπουδαιότερο είναι το δεφτερο μζροσ, γιατί ς' αυτό ο ριτορασ απζδειξε ότι:  

α. Είχε άριςτεσ ςχζςεισ με τα αδζρφια του (παρ. 10). 

β. Απεχκανόταν τον τρόπο διαςκζδαςθσ των ακόλαςτων νζων (παρ. 11). 

γ. Δε μπλζχτθκε ποτζ ςε βρόμικεσ δικαςτικζσ υποκζςεισ (παρ. 12). 

δ. Εκπλιρωςε με προκυμία και γενναιότθτα όλεσ τισ ςτρατιωτικζσ του υποχρεϊςεισ προσ 

τθν πατρίδα του (παρ. 13-18). 

ε. Επιδίωκε με ζργα και όχι με επιφανειακοφσ τρόπουσ τθν καταξίωςι του (παρ. 18-19). 

Τα παραπάνω γεγονότα, που τα επιβεβαίωςαν και μάρτυρεσ, οπωςδιποτε ζπειςαν 

τουσ βουλευτζσ ότι ο Μαντίκεοσ ιταν πολίτθσ με ανϊτερο ικοσ κι αυτό είναι πολφ 

ςθμαντικό. Και ιταν αναγκαίο να πειςτοφν οι βουλευτζσ για τθν θκικι ανωτερότθτα του 

υποψιφιου βουλευτι, γιατί αυτι ιταν απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν επικφρωςθ τθσ 

εκλογισ του. Σθμειωτζον ότι ο Μαντίκεοσ, κακϊσ απζδειξε ότι διζκετε ανϊτερο ικοσ, 

κατζςτθςε περιςςότερο αξιόπιςτα τα επιχειριματα με τα οποία αναςκεφαςε το 

κατθγορθτιριο. Γιατί οι δικαςτζσ πείκονται πολφ πιο εφκολα, όταν διαπιςτϊςουν ότι ο 

ριτορασ κοςμείται από τισ αρετζσ που κοςμοφςαν το Μαντίκεο. Ο Λυςίασ όλα τα 

παραπάνω τα ιξερε πολφ καλά και γι' αυτό διζκεςε και περιςςότερεσ παραγράφουσ ςε 

ςφγκριςθ με το πρϊτο μζροσ τθσ διιγθςθσ-απόδειξθσ, για να αφθγθκεί ο πελάτθσ του τον 

ιδιωτικό και το δθμόςιο βίο του. 

2. Το ςθμαντικότερο γνϊριςμα τθσ τζχνθσ του Λυςία ςτο ςυγκεκριμζνο λόγο είναι θ

θκοποιία. Πϊσ ηωγραφίηει ο επιδζξιοσ λογογράφοσ τον πελάτθ του ; 

Ηκοποιία είναι θ ικανότθτα του ριτορα να ςκιαγραφεί το χαρακτιρα των προςϊπων. 

Αυτι τθν αρετι τθ διζκετε ο Λυςίασ περιςςότερο από οποιονδιποτε άλλο ριτορα κι αυτό 

φαίνεται από τον τρόπο με τον οποίο ςκιαγραφεί το Μαντίκεο. Ο πελάτθσ του Λυςία από 

τθν αρχι παρουςιάηεται με υπερβολικι αυτοπεποίκθςθ που εγγίηει τα όρια τθσ αλαηονείασ. 

Ριςτεφει ακράδαντα ότι κα αποδείξει τθν κακότθτα, τθ ςυκοφαντία και τα ψεφδθ των 

κατθγόρων του και τελικά κα δικαιωκεί και κα βγει κερδιςμζνοσ. Αναςκευάηει το 

κατθγορθτιριο με ουςιαςτικό και πειςτικό τρόπο. Κατά τθν αφιγθςθ του ιδιωτικοφ και του 

δθμόςιου βίου του αποδεικνφεται ότι αγαπάει τθν οικογζνειά του, απεχκάνεται τισ 

ακολαςίεσ, αποφεφγει τισ δικαςτικζσ περιπζτειεσ, αναλαμβάνει πρωτοβουλίεσ 

ανκρωπιςτικοφ περιεχομζνου, εκπλθρϊνει ςτο ακζραιο και υποδειγματικά τισ ςτρατιωτικζσ 

του υποχρεϊςεισ, επιδιϊκει τθν καταξίωςι του πολεμϊντασ γενναία για τθν πατρίδα του 

και με τθν ανάμειξι του ςτθν πολιτικι. Επιπλζον, τον διακρίνει ςοβαρότθτα, πίςτθ ςτθν 
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παράδοςθ, υπερθφάνεια και αυκορμθτιςμόσ. Αποφεφγει να απευκφνει ςυγκινθτικζσ 

εκκλιςεισ και να κολακεφςει τουσ κριτζσ του. Ο λόγοσ του είναι λιτόσ και απλόσ χωρίσ 

ρθτορικζσ χάριτεσ, δείγμα κι αυτό του ςτρατιωτικοφ ικουσ του και τθσ πεποίκθςισ του ότι 

κα δικαιωνόταν οπωςδιποτε. 

3. Ποιοσ ο ρόλοσ τθσ δοκιμαςίασ των αρχόντων ςτθ διαςφάλιςθ τθσ δθμοκρατίασ ;

       Ο κεςμόσ τθσ δοκιμαςίασ των αρχόντων ιταν αναγκαίοσ και πολφ ςθμαντικόσ για τθ 

διαςφάλιςθ τθσ δθμοκρατίασ για τουσ εξισ λόγουσ: 

α. Κατά τθ διαδικαςία τθσ δοκιμαςίασ υπιρχε θ δυνατότθτα να εντοπίηονται οι ανάξιοι και 

ακατάλλθλοι και να μθν επικυρϊνεται θ εκλογι τουσ για τθν ανάλθψθ δθμόςιου 

αξιϊματοσ. Αντίκετα, προωκοφνταν οι άξιοι και οι πολίτεσ με αποδεδειγμζνο δθμοκρατικό 

ικοσ προσ όφελοσ τθσ δθμοκρατίασ και του λαοφ. 

β. Οι πολίτεσ ιταν υποχρεωμζνοι να εκπλθρϊνουν όλεσ τισ υποχρεϊςεισ τουσ και ςτον 

ιδιωτικό και ςτο δθμόςιο βίο τουσ και κυρίωσ να διακρίνονται για τθν πίςτθ τουσ ςτθ 

δθμοκρατία, μια και γνϊριηαν ότι ςε αντίκετθ περίπτωςθ κα αποκλείονταν ωσ ανάξιοι από 

τισ δθμόςιεσ κζςεισ. Ο κεςμόσ δθλαδι αποτελοφςε κίνθτρο για τουσ Ακθναίουσ να 

ανταποκρίνονται ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ ωσ άνκρωποι και ωσ πολίτεσ. 

γ. Αυτι κακεαυτι θ διεξαγωγι τθσ δοκιμαςίασ των αρχόντων ιταν επιπλζον κεςμόσ 

δθμοκρατικόσ, γιατί παρείχε το δικαίωμα ςε κάκε πολίτθ να καταγγείλει όποιον κεωροφςε 

ανάξιο για κρατικό λειτουργό. Ραρείχε επίςθσ το δικαίωμα ςτο «δοκιμαηόμενο» να 

απολογείται, παρουςιάηονταν μάρτυρεσ του κατθγόρου και του «δοκιμαηομζνου», υπιρχε 

ενδιαφζρον μεταξφ των πολιτϊν για τθν παρακολοφκθςθ τθσ δοκιμαςίασ και τθν 

ενθμζρωςι τουσ για το αποτζλεςμά τθσ. Τζλοσ, αςκοφνταν οι κριτζσ-δικαςτζσ ςτθ 

διαδικαςία αξιολόγθςθσ του πολίτθ και ςτο ζργο τθσ απονομισ δικαιοςφνθσ. Πλα τα 

παραπάνω κακιςτοφςαν ενεργοφσ τουσ πολίτεσ και υπεφκυνουσ. 

4. Εάν ιςαςτε βουλευτισ, κα επικυρϊνατε ι όχι τθν εκλογι του Μαντικζου ςτο

βουλευτικό αξίωμα; Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

Μπορεί κανείσ να απαντιςει καταφατικά για τουσ εξισ λόγουσ: 

α. Αντζκρουςε πειςτικά το κατθγορθτιριο. Τθν κατθγορία ότι μετζςχε τισ τότε πολιτείασ 

τθν αναςκεφαςε χρθςιμοποιϊντασ ωσ αποδείξεισ τθν απουςία του από τθν Ακινα τθν 

περίοδο που οι τριάκοντα ςτζριωναν τθ δικτατορία τουσ και τθν αποδεδειγμζνθ απροκυμία 

εκείνων των τυράννων να ςυνεργαςτοφν με πολίτεσ που δεν ιταν κοντά τουσ κατά τθν 

περίοδο που εγκακίδρυαν τθν εξουςία τουσ και δε ςυνεργάςτθκαν μαηί τουσ ςτθ διάπραξθ 

εγκλθμάτων. 

β. Τθν κατθγορία ότι ίππευε επί των τριάκοντα τθν αντζκρουςε με το επιχείρθμα ότι το 

όνομά του δεν υπιρχε ςτουσ επίςθμουσ καταλόγουσ των ιππζων που είχαν ςυντάξει οι 

φφλαρχοι και αποδεικνφοντασ επιπλζον ότι το ςανίδιο ιταν αναξιόπιςτο. 

γ. Απζδειξε με ςυγκεκριμζνα γεγονότα, που τα επιβεβαίωςαν και μάρτυρεσ, τθν 
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ανωτερότθτα του ικουσ του, που τον κακιςτοφςε αξιόπιςτο και κατάλλθλο για κρατικό 

λειτουργό. 




